
Az „elhanyagolt” termelékenység
\  fejlett tőkés országok gazdaságáról
** szóló elemzések többsége az á lta lá­

nos m utatók közül elsősorban h gazda­
sági növekedés, az infláció, a m unka- 
nélküliség a fizetési és a kereskedelm i 
mérleg alakulását veszi nagyító alá. Az 
utóbbi fél esztendőben azonban egyre 
több tanulm ány vizsgálta a term elékeny­
ség alakulását is, hiszen a tartós recesz- 
szió időszakában nagyon fontos m utató­
vá „lépett elő” a m unka term elékenysé­
gének indexe. A term elékenység elem­
zéséből ugyanis nem csak a m últra vo­
natkozó következtetéseket lehet levonni, 
hanem  előrejelezhetők bizonyos gazdasá­
gi folyamatok is.

Bár a term elékenység kedvező alaku­
lása a gazdasági növekedés egyik hajtó ­
ereje. mégsem állítható  róla. hogy úgy­
nevezett önindító folyamat. Szoros ösz- 
szefüggés figyelhető meg a kereslet ala­
kulása és a term elékenység között: a 70- 
es évek közepén — az első olajsokk után 
— az általános kereslet növekedését re­
gisztrálták a fejlett tőkés állam okban, s 
ezzel párhuzam osan valamelyest em elke­
dett a m unka term elékenysége is. Tartós 
keresletcsökkenés, vagy pangás idején a 
term elékenység növekedésében m egtor­
panás következik be, sőt egyes esetek­
ben — ez történt az Egyesült Államok­
ban 1980-ban — abszolút visszaesés is 
előállhat.

Az OECD-országok többségében a hat­
vanas években — a gazdasági „csodák” 
idején — a m unka termelékenysége 
évente átlagosan 6—10 százalékkal nőtt. 
Az „aranykorban” a term elékenység ug­
rásszerű növekedésében nem kis szere­
pet játszott az akkori tudom ányos-tech­
nikai forradalom, a szinte csillapíthatat­
lan kereslet, valam int a kedvező beru­
házási konjunktúra. Az első o lajárrob­
banás, valam int az ezt követő nyers­
anyagpiaci árem elkedés megtörte a m un­
ka term elékenysége em elkedésének ko­
rábbi ütemét. Az Egyesült Államokban 
1960—73 között a term elékenység évente 
3 százalékkal növekedett, 1974—76 kö­
zött viszont alig érte  el az 1,5 százalé­
kot. Ugyanebben a két időszakban a 
japán term elékenység alakulásának m u­
tatója 10,7, illetve 4,8 százalék volt. A 
statisztikák tanulsága szerint a kisebb 
ipari országok term elékenysége nagyobb 
m értékben sínylette meg az akkori re­
cessziót.

A term elékenység alakulására nézve 
az „igazi” m egrázkódtatást az 1979-et 
követő évek jelentették. Az Egyesült Ál­
lamok, Kanada, az NSZK, Nagy-Britan- 
nia és Franciaország közül mindössze 
két országnak sikerült erőteljesebben 
em elnie a termelékenységet, m int az el­
ső olajárrobbanást követő években, am i­
kor m ár amúgy is beköszöntött az első 
m egtorpanási hullám. 1979 és 1981 kö­
zött Japánban összesen 21, Nagy-Britan- 
niában pedig 13 százalékkal nőtt a te r­
melékenység.

A két ország azonban eltérő árat fi­
zetett a term elékenység emeléséért. Az 
ázsiai szigetországban az adott időszak­
ban 2,1 százalékkal növekedett a m un­
kahelyek száma, N agy-Britanniában vi­
szont 20 százalékkal csökkent. Nem vé­
letlen, hogy a brit gazdaságpolitikát 
gyakran éri az a vád, hogy a term elé­
kenység növekedésében nem kis szerepe 
van a több m int 3 millió m unkanélkü­
linek. Az OECD-országok döntő többsé­
gében viszont a term elékenység növe­
kedési ütemének lelassulása egyidőben 
történt a  m unkanélküliség em elkedésé­
vel.

V issza té rv e  a brit term elékenység  ala-
’ kulására, meg kell jegyezni, hogy a 

szigetország a  növekedés ellenére még 
mindig a meglehetősen alacsony term e­
lékenységű fejlett állam ok közé tartozik. 
(Ismeretes, hogy a második világhábo­
rú t követő időszakban Nagy-Britanniá- 
nak, m int ipari hatalom nak a szerepe 
és jelentősége m eredeken csökkent. Ez 
többek között annak volt köszönhető, 
hogy a m unka term elékenységének nö­
vekedése jóval elm aradt az élvonalba 
tartozó többi tőkés ipari országtól.) Egy 
angol kutatóintézet tanulm ánya szerint a 
b rit ipar term elékenységének legalább 
50 százalékkal kellene nőnie ahhoz, hogy 
elérje nyugat-európai versenytársai szín­
vonalát. 1980-ban az egy foglalkoztatott­
ra jutó brit term elést száznak véve, a 
nyugatném et ipar term elékenysége m int­
egy 160. az USA-é 280—300, Franciaor­
szágé és Belgiumé 130, Olaszországé 
150, Hollandiáé 230, Japáné pedig 200 
százalék volt.

B ár az elm últ évtizedben a japán te r­
melékenység szédületes ütemben em el­
kedett, a  felkelő nap országa még m in­
dig tekintélyes hátránnyal rendelkezik 
az USA-val szemben, sőt term elékeny­
sége még néhány nyugat-európai o r­
szághoz képest is alacsonyabb. Egy ja ­
pán tanulm ány szerint 1979-ben a szi­
getország term elékenysége az USA-étól 
37, az NSZK-étól pedig 30 százalékkal 
m aradt el annak  ellenére, hogy 1973—79 
között a japán ipar term elékenysége 45 
százalékkal javult. Figyelemre méltó elő­
rejelzés, hogy Japánnak  még 10 eszten­
dőre van szüksége ahhoz, hogy a term e­
lékenységben uto lérje az Egyesült Ál­
lamokat.

A fejlett tőkés országokban éles viták  
vannak a term elékenység alakulása és a 
m unkanélküliek szám a közötti összefüg­
gésről. Az állástalanok táborának bővü­
lése nem hozza m agával egyértelm űen a 
term elékenység növekedését. Az elbo­
csátásokra, illetve az iskolákból k ikerü­
lők alacsony színvonalú foglalkoztatá­
sára a term elés korszerűsítése, a műsza­
ki fejlődés nem ad elégséges választ. 
Arról van inkább szó. hogy a m unka- 
nélküliek szám ának emelkedését a ke- • 
resiet jelentős visszaesése, az igen lany­
ha beruházási tevékenység, végső soron 
a válság és az infláció leküzdésének a 
prioritása okozza. Kétségtelen, hogy az 
új technológiák, berendezések, robotok 
alkalm azása sok m unkaerőt „vált ki”, 
de normális „üzletm enet”, vagyis ked- 
vező konjunktúra idején az állásukat 
így elvesztőket — megfelelő átképzés és.

A te rm e lé k e n y s é g  a la k u lá s a  e g y es  f e jle t t  
o rs z á g o k b a n

átcsoportosítás után — a gazdaság, a 
munkaerőpiac mindén komolyabb ’ ne­
hézség nélkül fel tudná szívni.

A vállalatok m unkaterm elékenységé­
nek alakulása term észetesen hatás­

sal van egy-egy ország, külgazdasági 
versenyhelyzetére, külkereskedelm i mér­
legének pozíciójára is. Miután a term e­
lékenység gyors növekedése fontos kal­
kulációs tényező, azok az országok, am e­
lyek ebben a vonatkozásban az élen já r­
nak, „ex traprofitra” tehetnek szert. 
Nemcsak korszerű term ékeket képesek 
előállítani, hanem  árucikkeiket verseny- 
képes árakon is tud ják  értékesíteni a 
világpiacon. Ugyan a term elékenység 
ütemes növekedése nem megfelelő, nem 
hatékony fegyver a világkereskedelem ­
ben tapasztalható protekcionista tenden­
ciákkal szemben, ma még igen sok te rü ­
leten biztosíthat exportelőnyt.

A fejlett tőkés országok term elékeny­
sége, akárcsak a nemzetgazdaság, várja 
a „jobb” időket: a kereslet m egélénkü­
lését. Ügy számolnak, hogy a kereslet 
emelkedése lökést adhat m ajd a te r­
melékenységnek, s enyhülhet a m unka- 
nélküliekre nehezedő nyomás is. Az vi­
szont egyértelmű, hogy a recesszióból va­
ló kilábalás utáni időszakban sem lehet 
szám ítani a 60-as évek term elékenységi 
m utatóinak megismétlésére.

G.—Sz.

Nagy célt tűzött maga elé az NDK 
energiagazdasága az 1981—85-ig terjedő 
időszakra: összesen 170 m illió tonna bar­
naszénnek megfelelő energiahordozó meg­
takarítását. Ez körülbelül kétharm ada az 
NDK egyévi barnaszénterm elésének, il­
letve mintegy 40 százaléka az évi összes 
energiafogyasztásnak.

A ffelhasznált energiahordozók fűtőér- 
tákének 70 százaléka egyébként az ener­
giaátalakítás, illetve a felhasználás so­
rán  veszendőbe megy. E folyamatok so­
rán érvényesülő fizikai törvényszerűsé­
gek ugyanis esetenként csak igen a la­
csony hatásfokú hasznosítást tesznek le­
hetővé.

NDK

A me
lentene az energiam érlegben, (összeha­
sonlításul: Magyarország barnaszén ter­
melése évi 14—15 millió tonna.)

A másodlagos energia legnagyobb ré­
sze, mintegy 90 százaléka, hulladékhő 
(füstgázok, hűtővíz, hűtőlevegő stb.) for­
m ájában jelentkezik. További mintegy 8 
—9 százalék a tüzelőanyag-hulladék 
(brikettgyártási hulladék, kohógázok 
stb.). Mindössze 0,5—1 százalékot képvi­
sel a magasnyomású gőz, sűríte tt levegő,

A m ű s z a k ila g  v is s z a n y e rh e tő  m á so d lag o s  e n e r g ia  h a s z n o s ítá s i  a r á ­
n y a  é s  m e g o sz lá sa  e n e r g ia fa j tá k  s z e r in t

hulladékhő

mozgás- es nyomasenergia

tüzelőanyag - 
hulladék

•A hulladékener­
gia jelentős része 
a számítások sze­
rin t — évi m in t­
egy 130 millió ton­
na barnaszén fű- '  
tóértékének meg­
felelő mennyiség 
— elvileg még 
hasznosítható len­
ne, de a jelenleg 
rendelkezésre álló, 
ism ert műszaki 
megoldások ennél 
csak jóval keve­
sebb — mintegy 
évi 35—40 millió 
tonna barnaszén 
egyenértékű — 
energia „megfogá­
sá t” teszik lehe­
tővé.

Ez az NDK
energiatakaré­

kossági program ­
jának egyik nagy 
tartaléka. E te rü ­
leten az elmúlt 
években az NDK- 
ban m ár jelentős eredm ények születtek. 
Jelenleg a visszanyerhető hulladékener­
gia mintegy felét hasznosítják, s a hasz­
nosítás. arányát 1985-ig 75 százalékra 
emelik. i

Az eltűnt energia nyomában
Ez tehát, m int a tervidőszak utolsó 

évében mintegy 10 millió tonna barna­
szénnek megfelelő pótlólagos forrást je-

vagy a járm űvek mozgási energiájának 
form ájában jelentkező tartalék.

Átlépve a  kerítésen
Különösen az ipari gyártási folyam a­

tok hulladékhőjének hasznosítása bizo­
nyult gazdaságosnak. Az NDK-ban m ű­
ködő mintegy húszezer ipari kemence és 
szárító esetében, a  bevezetett levegőnek
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Az észak-európai országokban szokat­
lan hevességű gazdaságpolitikai esem é­
nyek voltak október elején. A finn bank 
szerény m értékű 4 százalékos m árka de­
valválásra a svéd korm ány 16 százalé­
kos svéd korona leértékeléssel válaszolt. 
Ezt követően a finn m árkát újabb 6 szá­
zalékkal értékelték le, és az ipa rt tám o­
gató gazdaságpolitikai csomagterv a finn 
balközép korm ányt válság szélére sodor­
ta. Dánia és Norvégia érthetően nyug­
talanul figyelte és figyeli az eseménye­
ket és nem kizárt, hogy nem  elégednek 
meg csak nyilatkozatokkal, meglepetésük 
hangoztatásával.

Együttműködés és verseny
Az északi országok gazdasági helyze­

tére és egymás közti kapcsolataira jel­
lemző, hogy erős közös piaci orien tált­
ságuk m ellett jelentős .a kölcsönös á ru ­
forgalom. Az érin te tt országok közötti 
bilaterális kereskedelem  a teljes külke­
reskedelm i forgalom nak 10-20 százaléka. 
Jellem ző vonás továbbá, hogy Norvégia, 
Svédország és Finnország fafeldolgozó 
ipara fontos szerepet játszik az országok 
gazdasági életében, különösen az export­
ban. A szoros gazdasági kapcsolat és ha­
sonló gazdasági, valam int exportszerke­
zet egyértelm űvé teszi, hogy az egyes 
országok kölcsönös gazdasági függésben  
vannak egymás gazdaságpolitikai dönté­
seitől.

Korábban is voltak a rra  példák, hogy 
közel egy időben hajto tták  végre valu­
taértékelést — egymáshoz viszonyított 
versenyképességük megőrzésére —, de a 
jelenlegihez hasonló lépésekre eddig 
nem  került sor.

A  skandináv szociális állam  eszmé­
nyét a hatvanas években leginkább Dá­
nia és Svédország igyekezett megvalósí­
tani: A gazdasági prosperitás hatására  
m indkét ország k ite rjed t szociális intéz­
m ényrendszert a lakíto tt ki. Norvégia és 
Finnország ezt csak távolról tudta kö­
vetni a gazdasági erőforrások korláto­
zottsága m iatt a hatvanas években. Nor­
végia az Északi-tengeri olaj hatására az 
elm últ évtizedben megkezdte a felzárkó­
zását, ami ugyanakkor magas inflációt 
és nemzetközi eladósodást eredm énye-

Valutaháború Sl
zett, Finnország a Szovjetunióval foly­
ta to tt intenzív gazdasági kapcsolatainak 
hatására, term elési szerkezetének tuda­
tos sokoldalúságával és m értéktartóan 
kiegyensúlyozott gazdaság- és valutapo­
litikájának köszönhetően közelítette 
meg sok területen az északi országok 
szintjét.

Ugyanakkor Dániában és Svédország­
ban a szociális terhek m iatt a hetvenes 
évek kedvezőtlen változásai következté­
ben m egtorpant a gazdasági fejlődés, és 
rom lott a term ékek nemzetközi verseny- 
képessége. A nagy állam i tám ogatások 
m iatt nem indult meg időben az ipar- 
szerkezet átalakítása és jelentősen meg­
növekedtek a nemzetközi adósságok. 
Gazdasági p rogram jukat nem tudták 
m aradéktalanul végrehajtani. Svédor­
szágban pl. a szociális kiadások, vala­
m int az ipar állam i tám ogatása m iatt a 
nemzetközi adósságok szinte elviselhe­
tetlen magas szintre em elkedtek, az éves 
GDP mintegy 50 százalékát teszik ki.
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Palme elképzelése
Palme, a beruházások ösztönzésével 

kívánja beindítani a svéd gazdaság mo­
torját. Így a valutaspekulációt nem  a 
kam atlábak emelésével, hanem  a gazda­
sági életet felpezsdítő devalválással kí­
vánja megakadályozni. Annak ellenére 
tette ezt, hogy a nemzetközi gazdasági 
életben a pangó piacok nem teszik ked­
vezővé a devalválás kihasználását az ex­
port növelésére.

A nagym értékű leértékelés hatásától a 
svéd piac késésben levő szerkezeti átala­
kításának m egindítását rem élik és, hogy 
az ezzel kapcsolatos döntéseknél az ex­
port érdekeket m axim álisan figyelembe 
veszik. Ennek hatására  a jelentős állam i 
tám ogatások m egszüntetésével és az 
adósságok csökkenésével számolnak. 
M indezt term észetesen a reáljövedelm ek 
csökkenése árán lehet elérni, am it a kor­
mány is beismer. K étszám jegyű in flá ­
ció várható, ami a legnagyobb kérdőjele
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is hiányát
telennek ta rtják  a szociális programok 
m egnyirbálását, vagy újabb adók a beve­
zetését. Ettől valamelyest eltér a mér­
sékelt növekedési ütem  híveinek véle­
ménye. (ök  egyébként a tám aszai a je­
lenlegi vezetésnek a kongresszusban.) E 
nézet képviselői úgy vélik: hibás volt a 
tavalyi adócsökkentés, ezért az .adó nö­
velése m ellett foglalnak állást. Szerintük 
a társadalm i juttatásokat kell nagy­
m értékben csökkenteni, am it a későbbiek 
során a személyi adók mérséklésével le­
hetne kompenzálni. A konzervatív gaz­
daságpolitika hívei szerint a költségve­
tést úgy lehetne egyensúlyba hozni, ha 
az am erikai enersiaadókat ugyanakko­
rára emelik, m int Európában.

A különböző álláspontok hívei között 
' természetesen nehéz lesz „közös” állás-
1 pontot kialakítani, s még nehezebbnek

tűnik a korm ánnyal való megegyezés. 
1 Ügy tűnik  azonban, hogy több területen

összecsengenek a vélemények. Ilyenek:
— mérsékelni kelt a társadalombizto­

sításra, illetve a kórházi ápolásra fordí- 
s tott kiadásokat. Az utóbbi 6 esztendőben

a társadalom biztosítási ju ttatások  a két­
szeresére nőttek, m i­
közben a foglalkoz­
tato ttak  száma csök­
kent. Ezért a kor­
m ánynak a jövőben 
m érsékelni kell a 
nyugdíjasok ju tta tá ­
sait, de el kell kerü l­
n i azt, hogy az n a ­
gyobb m értékben 
érintse a kialakult 
életszínvonalukat;

— meg kell szün­
tetn i az indexálást. 
A z  eddigi gyakorlat 
szerint a kiadási 
program okat az inf­
láció m értékével kor­
rigálták. ugyanakkor 
a bevételi forráso­
ka t nem változtatták 
meg ennek arányá­
ban. Csupán e m iatt 
1981-ben a költségve­
tés hiánya 23 m il­
liárd  dolláral nőtt.

— Üjabb energiaadókat keli bevezetni. 
Az im portált olajra vagy benzinre kive­
te tt adókkal „két legyei” üthetnének egy 
csapásra. Tízcentes adóemelés 8 m illiárd 
dollárral növelné a bevételeket és ezál­
tal mérsékelni lehetne az inflációs rátát.

— a katonai kiadások mérséklése. Több 
nagy program ot — köztük a B—1 bom­
bázók, valam int az MX rakétarendszereik 
fejlesztésével kapcsolatos program ot — 
a kiadások csökkentése jegyében kellene 
felülvizsgálni.

A l i c g y  @3 i i z S e t e m b e E 'e k  
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Sürgetik a  deficit mérséklését az üz­
letem berek is. A jelenlegi gazdaságpoli­
tika ugyanis olyon csődlavinát indított 
el, am elyre kevés példa volt az am erikai 
gazdasági életben. A magas kam atlábak 
m iatt több vállalkozás ment tönkre 1982 
első félévében, m int 1933 óta bárm ikor. 
Mint Lee läcocca, a Chrysler elnöke 
m egállapítja, a FED rákényszerült arra, 
hogy a kam atlábakat szabadon lebegtes­
se az utóbbi három  esztendőben. Ennek 
eredménye, hogy a prime rate ez alatt az 
időszak alatt nem  kevesebb m int 80-szor 
változott meg, vagyis 14 naponként■ más 
és más „szabályzóval" találták magukat 
szemben a vállalatok.

Az üzletemberek úgy vélik; csak az 
hozhat megoldást, ha a FED, a kormány 
és a kongresszus közös „csapatban” kö­
zös programot dolgozna ki. Énnek a lé­
nyege az lehetne, hogy tovább m érsékel­
nék a kam atlábakat, a költségvetés defi­
citjét. Ügy vélik, ha a katonai kiadások­
ból és a szociális programokból 5-5 szá­
zalékot faragnának le, azzal 15-15 m il­
liárd dollárt takaríthatnának  meg. Ha az 
am erikai olajárakat hozzáigazítják az 
OPEC-árhoz, az újabb 15 m illiárd dollár­
ral növelné a bevételi oldalt. A földgáz­
ra k ivetett adók pedig további 15 m il­
liárd dollárt ígérnek. Ezekkel az intéz­
kedésekkel mintegy 60 milliárd dollárral 
lehetne mérsékelni az am erikai költség- 
vetés jelenlegi deficitjét. Ennek követ­
keztében — vélik az üzletem berek — 
csökkenthetnék a kam atlábakat, am i nö­
velné a keresletet. Ugyanakkor meggyőz­
né a vállalkozókat arról is, hogy a kor­
mány komoly, átgondolt gazdaságpoliti­
kát folytat.

(faragó)
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Ikoztatottság — meddig?
7. Ezt csak részben tudja ellensúlyozni 
úlágpiaci versenyben, hogy a m unka­
költségek a ténylegesen ledolgozott 
nkaórára számítva A usztriában 115 
dünget tesznek ki, míg az NSZK-ban 
schillinget, Svájcban 132 schillinget. 

z egyéb bér mellékköltségek m iatt 
iban a nyugatném ethez és a svájci­
viszonyítva az osztrák iparban lé- 

sgesen kedvezőtlenebb a helyzet az ön- 
•anszírozás m értékét illetően. A  kor­
ány közvetlen tám ogatással siet a ne- 
ízségekkel küzdő vállalatok segítségére 

s adókedvezm ényekkel ösztönzi a kor­
szerűsítést és az innovációt. Az év elején 
•elsősorban az építő ipart fenyegető vál­
ságos helyzet m iatt foglalkoztatási külön- 
programot indítottak, s őszre újabb prog­
ram ot terveznek a m unkanélküliség meg­
fékezésére.

A rendszeres állam i beavatkozás kö­
vetkeztében ugyanakkor az államadósság 
1981 végéig 295 m illiárd schillingre duz­
zadt (ebből 94 m illiárd schilling a kül­
földi). Egy főre számítva az adósságokat 
tekintve Ausztria a nemzetközi mezőny 
közepén helyezkedik el. A külföldi ta rto ­
zások összege viszont gyorsabban nő, 
m int a bruttó  nemzeti term ék. (Ez utób­
binak az értéke 1981-ben 1052 m illiárd 
schilling volt.) Tíz százalékos átlagka­
matot feltételezve évente mintegy 30 m il- 
liárddal növeli a költségvetési deficitet.

A szövetségi költségvetés hiánya  1982- 
ben az eredetileg tervezett 59,6 m illiárd 
schilling helyett előreláthatóan 70 m il­
liárd schilling lesz. 1983-ra viszont — 
hacsak nem történnek nagy .horderejű, 
népszerűtlen intézkedések, am it a kor­
mány az 1983 áprilisában esedékes vá­
lasztások előtt aligha kockáztat meg — 
10-100 m illiárd schilling deficit is e l­
képzelhető.

Az állam i kiadások — a  bírálók szerint 
— csak a régi s truk tú ra  fenntartása irá­
nyába hatnak (acél- és textilipar), s csak 
elmélyítik az osztrák gazdaság alapvető 
problém áit — m int például nagy az á l­
lami szektor aránya, gyenge a vállalatok 
sajáttőke-ellátottsága, magas adó és szo­
ciális terhek.

Az osztrák pénz- és tőkepiac hagyo­
mányos szűkösségének áth idalására a szo­
cialista korm ány sokoldalúan támogatja 
a tőkeim portot (az ipar 29 százalékát, a 
gazdaság többi részének pedig 6 százalé­
kát jelenleg a külföldi tőke ellenőrzi). 
Legutóbb nagy vitá t váltott ki a General 
Motors ausztriai leányvállalatának 2,6 
m illiárd schillinges támogatása. A z ország 
külső bruttó adósságállománya 1981-ben 
50 m illiárd schilliniggel 247 m illiárd 
schillingre nőtt. A bankok kü l­
földi kötelezettsége nélkül az osztrák á l­
lam és gazdaság külföldi tartozásai 133 
m illiárd schillinggei újabb rekordot é r­
tek el. A tőkekiáram lás m egakadályozá­
sára A usztriában a kam atokat állandóan 
körülbelül egy százalékkal a nyugatném et 
kam atok felett kell tartani, de a schilling 
árfolyam át a m árka követése céljából 
adott esetben a devizatartalékokból is tá ­
mogatják.

A kem ényvaluta-politika  ugyan jelen­
tősen hozzájárult A usztria stabilizációs 
eredm ényeihez — a fogyasztói árak  em el­
kedése az 1981. évi 6,8 százalékot köve­
tően az idén várhatóan 5,5 százalék és 
jövőre is hasonló lesz. Ez a politika azon­
ban egyre nehezebben tartható fenn  a 
magas költségvetési deficit, a magas ke­
reskedelm i és folyó fizetési mérleg pasz- 
szívuma, valam int az NSZK-énál m int­
egy 2 százalékkal gyorosabban növekvő 
bérköltségek miatt.

Mivel az NSZK Ausztria legnagyobb 
gazdasági partnere és egyben verseny­
társa (az export 30 százaléka az NSZK- 
ba irányul, míg az im port 40 százaléka 
szárm azik onnan), az osztrák term elők a 
versenyképesség biztosítása érdekében a 
m árka viszonylatában a schilling 7-ről 
7,20-ra történő leértékelését követelik. 
Mivel ez elől a korm ány és az Osztrák 
Nemzeti Bank továbbra is elzárkózik, az 
osztrák vállalatok a külföldi m indenek­
előtt am erikai, japán  és nyugatném et cé­
gekkel való együttműködés és vegyes 
vállalatok alapítása révén próbálják meg 
erősíteni nemzetközi versenypozíciójukat.

H orváth Éva
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Hulladékhasznosítás 
az NDK-ban és Csehszlovákiában

A hetvenes évek közepéig a nyersanyagok viszonylag alacsony ára a szocialista 
országokban sem ösztönözte a term előket az ésszerű anyaggazdálkodás fejlesztésére. 
Az előállított term ékek többsége tekintélyes „túlsúllyal” rendelkezett, a gazdasági 
szabályozók nem kellően tereltek a takarékos anyagfelhasználásra, a meglévő nyers­
anyagkészletek minél teljesebb, gazdaságos kihasználására, feldolgozására. Csak las­
san kerültek bevezetésre azok a technológiák, amelyek elősegítették az anyagtakaré­
kosságot, ugyanakkor kevés figyelmet fordítottak a hulladékok újrafelhasználására, 
reciklálására.

A nyersanyagpiacon bekövetkezett változások arra  késztették a KGST-tagáilamok 
többségét, hogy nagyobb figyelmet fordítsanak az anyagfelhasználás ésszerűsítésére, 
az újrafelhasználásra. A korábbi tapasztalatok, valam int más országok példái azt bi­
zonyították, hogy nagy lehetőségek vannak az ipari, a mezőgazdasági és a ház tartá­
si hulladékok további hasznosításában, a term elési folyam atba való visszavezetésé­
ben. A szocialista országok a szám ítások szerint a másodlagos nyersanyagok újrafel­
használásával m ár ebben az évtizedben fém-, gumi- és üvegiparának, valam int m ű­
szálgyártásának anyagigényét kétötöd részben fedezi.

Csehszlovákiában  pé’dául a háztartási hulladékokat, m int másodlagos nyersanyag- 
forrást, sokoldalúan hasznosítják. Egyrészről a szemét elégetésével hőenergiát kapnak, 
másrészről a háztartási hulladék osztályozásával nagy mennyiségű — im portot he­
lyettesítő — ócskavasat nyernek a kohászat számára. Bár szemétégető üzemek építé­
se ma még többe kerül, m int a hagyományos hőerőműveké., hőhasznosításuk igen jó, 
s ugyanakkor csökkentik a mind növekvő szemét elhelyezési, tárolási gondjait. A ház­
tartási szemét elégetése nem term elő szféra és a lakosság teljes energiafogyasztásá­
nak 7 százalékát elégítheti ki Csehszlovákiában. A meglévők mellé ham arosan négy 
új szemétégetőt helyeznek üzembe Besztercebányán. Kassán, Bm óban és Opatovi- 
cében, s további 19 ilyen létesítm ény építését tervezik.

Az NDK-ban  a számítások szerint az elsődleges nyersanyagok felhasználása két- 
szer-négyszer akkora ráfordítást igényel, m int a hulladékoké. Az évtized közepére a 
tervek szerint a fontosabb nyersanyagoknak mintegy 12 százalékát a hulladékok fel­
dolgozásából kívánják fedezni. Az idei évben például 4 százalékkal több fém, üveg, 
papír stb. újrafeldolgozását tervezik 1981-hez képest. Országos kam pány bontakozott 
ki az NDK-ban a háztartási hulladékok teljesebb begyűjtésére, valam int a vállalato­
kon belüli újrafelhasználás bővítésére. 1982 első felében például több m int félmillió 
tonna krum plihéjat és zöldséghulladékot gyűjtöttek össze, hogy ezek felhasználásával 
csökkentsék a költséges takarmányimportot. Számottevő az ipari hulladékanyagok 
másodlagos felhasználása is. Az egyik vegyikombinátban például olyan új eljárást al­
kalmaznak, am ellyel salakból m angánszulfátot nvernek ki, s azt m űtrágyaként hasz­
nosítják A cement-, a horgany-, az üveg- és a kénsavgyártás során keletkező hőt új 
technológiával visszavezetik, amivel energiát takaríthatnak  meg.

Űj technológiát dolgoztak ki és vezettek be a brandenburgi acélműben az olvasz­
tásnál keletkező napi ezer tonna salak hasznosítására Az eddig salakhányókban fel­
halmozott hulladék acélmaradékot tartalm az, tehát a kohászatban ú jra lehet haszno­
sítani. Mágnes segíságével a salakból kinyerik a vasm aradványokat. A hátram arad t 
— eddig érték tel ennek vélt — anyagot építkezéseknél, útépítésnél lehet felhasználni.

Természetesen nincsen arró l szó. hogy a hulladékhasznosítás a term elés minden 
szférájában megoldott. K utatóintézetek tucatjai foglalkoznak a hulladékhasznosítási
technológiák, eljárások kikísérletezésével mind nemzeti keretek között, mind pedig az 
integráció nyersanyagproblém ája keretében. Minthogy a világ nyers- és alapanyag­
kincsei végesek, várható, hogy a hulladékreciklálás az ezredfordulóra érezhetően eny­
híti az anyagellátási gondokat. Az együttműködés kiterjesztése a nyersanyagokban vi­
szonylag szegény kisebb szocialista országok szám ára azért is fontos, m ert lehetővé 
teszi a term elés további bővítését, az anyagim port csökkentését, végső soron az egyen­
súlyi helyzet javítását.

G. — Sz.

Kis- és középüzemek alakítása Bulgáriában
A bolgár m inisztertanács határozatban hagyta jóvá azoknak a közép- és kisüze­

meknek a „speciális szabályzatát”, am elyek a Bolgár Ipari Gazdasági Társulás (BIGT) 
közreműködésével egy-egy működő gazdasági szervezet m ellett létesülnek a fogyasz- 
tásicikk-ellátás és a lakossági szolgáltatások javítására. A kis- és középüzemeket lé­
tesítő gazdasági szervezetek a műszaki-gazdasági feladatokat és a szükséges beruhá­
záshoz vonatkozó javaslatokat előterjesztik a BIGT-nek. I tt a tárcaközi m űszaki-gaz­
dasági szakértői tanács vizsgálja meg az elképzeléseket. (A tanács tag jait a minisz­
tertanács elnökhelyettese jelöli ki.)

Az új üzemek létesítésénél alapkritérium ok: egyes cikkek vagy szolgáltatások hiá­
nyának mérséklése vagy felszámolása; a folyamatos term eléshez nyersanyagok biz­
tosítása helyi vagy szocialista országokból; a kibocsátott term ék értékesíthetősége; a 
szükséges beruházások gyors, házilagos kivielezése, illetve a meglévő létesítmények 
jobb kihasználása. A kis- és középüzemeket egy szakaszban tervezik, munkanajzok 
készülnek a kalkulációs dokum entációval együtt.

Az építkezés határidőre történő befejezéséhez szükséges anyagok beszerzésésével, 
m unkaerő biztosításával összefüggő kérdéseket elsősorban az illetékes gazdasági szer­
vezeteknek és az illetékes állam i szerveknek kell megoldaniuk. A létesítm ények épí­
tését a  beruházók saját eszközeikből, a BIGT alapjaitól kölcsönzött, illetve a Bolgár 
Nemzeti Bank által hitelezett eszközökből finanszírozzák. A hiteleket gyorsított el­
járással kell engedélyezni.

A BIGT-től kapott kölcsönt, a Bolgár Nemzeti Banktól felvett h itelt a gazdasági 
szervezetek a jóváhagyott műszaki-gazdasági feladatban m eghatározott visszatérülési 
időtartam  alatt a felépített kapacitáson gyártott term ékek nyereségéből, illetve a for­
galmi adóból fizetik vissza. (Amennyiben ezek nem elegendőek, a kölcsönt és a ka­
m atokat a beruházó gazdasági szervezet összjövedelméből és bővítési, m űszaki-fej­
lesztési alapjából kell törleszteni.)

A társulás alapképzési forrásaként felhasználható annak a nyereségnek egy része 
is, am ely az új term ák ideiglenes és rendes ára között képződő, a megfelelő kereske­
delmi árréssel csökkentett különbségből adódik a beruházások visszatérülésére meg­
szabott norm atív időtartam  alatt. Az elvonások m értékét a BIGT és az illető gazda­
sági szervezet között szerződés határozza meg.

A Társulás közreműködésével épülő kapacitások á ltal gyártott term ékek csak a 
belkereskedelm i m iniszter engedélyével exportálhatok, ám ennyiben a  belföldi piac 
szükségleteit m ár kielégítették. Az ilyen exportból szárm azó valutaeredm ényeket a 
bankban különálló szám lán kezelik.

A kis- és középüzemek gyártm ányaira az árhatóság ideiglenes árakat állapít meg, 
am elyek legalább a beruházások visszatérülésének időszakában érvényesek. A léte­
sítmények hatékonyságát ezeknek az áraknak a bázisán kell meghatározni, a visz- 
szatérülés norm atív időtartam át pedig két évben kell m egállapítani.

—m j—
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Az „elhanyagolt” termelékenység
A fejlett tőkés országok gazdaságáról

** szóló elemzések többsége az á lta lá­
nos m utatók közül elsősorban á gazda­
sági növekedés, az infláció, a m unka- 
nélküliség a fizetési és a kereskedelm i 
mérleg alakulását veszi nagyító alá. Az 
utóbbi fél esztendőben azonban egyre 
több tanulm ány vizsgálta a term elékeny­
ség alakulását is, hiszen a tartós recesz- 
szió időszakában nagyon fontos m utató­
vá „lépett elő” a m unka term elékenysé­
gének indexe. A term elékenység elem ­
zéséből ugyanis nem csak a m últra vo­
natkozó következtetéseket lehet levonni, 
hanem  előre jelezhetek bizonyos gazdasá­
gi folyamatok is.

Bár a term elékenység kedvező alaku­
lása a gazdasági növekedés egyik hajtó ­
ereje. mégsem állítható  róla. hogy úgy­
nevezett önindító folyamat. Szoros ösz- 
szefüggés figyelhető meg a kereslet a la­
kulása és a term elékenység között: a 70- 
es évek közepén — az első olajsokk után 
— az általános kereslet növekedését re­
gisztrálták a fejlett tőkés állam okban, s 
ezzel párhuzam osan valamelyest em elke­
dett a m unka term elékenysége is. Tartós 
keresletcsökkenés, vagy pangás idején a 
term elékenység növekedésében megtor­
panás következik be, sőt egyes esetek­
ben — ez történt az Egyesült Államok­
ban 1980-ban — abszolút visszaesés is 
előállhat.

Az OECD-országok többségében a hat­
vanas években — a gazdasági „csodák” 
idején — a m unka term elékenysége 
évente átlagosan 6—10 százalékkal nőtt. 
Az „aranykorban” a term elékenység ug­
rásszerű növekedésében nem kis szere­
pet játszott az akkori tudom ányos-tech­
nikai forradalom, a szinte csillapíthatat­
lan kereslet, valam int a kedvező beru­
házási konjunktúra. Az első o la járrob­
banás, valam int az ezt követő nyers­
anyagpiaci árem elkedés megtörte a m un­
ka term elékenysége em elkedésének ko­
rábbi ütemét. Az Egyesült Államokban 
1960—73 között a term elékenység évente 
3 százalékkal növekedett, 1974—76 kö­
zött viszont alig érte  el az 1,5 százalé­
kot. Ugyanebben a két időszakban a 
japán term elékenység alakulásának m u­
tató ja 10,7, illetve 4,8 százalék volt. A 
statisztikák tanulsága szerint a kisebb 
ipari országok term elékenysége nagyobb 
m értékben sínylette meg az akkori re­
cessziót.

A term elékenység alakulására nézve 
az „igazi” m egrázkódtatást az 1979-et 
követő évek jelentették. Az Egyesült Ál­
lamok, Kanada, az NSZK, Nagy-Britan- 
nia és Franciaország közül mindössze 
két országnak sikerült erőteljesebben 
em elnie a term elékenységet, m int az el­
ső olajárrobbanást követő években, am i­
kor m ár amúgy is beköszöntött az első 
m egtorpanási hullám. 1979 és 1981 kö­
zött Japánban  összesen 21, Nagy-Britan- 
niában pedig 13 százalékkal nő tt a te r­
melékenység.

A két ország azonban eltérő árat fi­
zetett a term elékenység emeléséért. Az 
ázsiai szigetországban az adott időszak­
ban 2,1 százalékkal növekedett a m un­
kahelyek száma, N agy-Britanniában vi­
szont 20 százalékkal csökkent. Nem vé­
letlen, hogy a b rit gazdaságpolitikát 
gyakran éri az a vád, hogy a term elé­
kenység növekedésében nem kis szerepe 
van a több m int 3 millió m unkanélkü­
linek. Az OECD-országok döntő többsé­
gében viszont a term elékenység növe­
kedési ütem ének lelassulása egyidöben 
történt a  m unkanélküliség em elkedésé­
vel.

V issza té rv e  a brit term elékenység  ala-
'  kulására, meg kell jegyezni, hogy a 

szigetország a növekedés ellenére még 
mindig a meglehetősen alacsony term e­
lékenységű fejlett állam ok közé tartozik. 
(Ismeretes, hogy a második világhábo­
rú t követő időszakban Nagy-Britanniá- 
nak, m int ipari hatalom nak a szerepe 
és jelentősége m eredeken csökkent. Ez 
többek között annak volt köszönhető, 
hogy a m unka term elékenységének nö­
vekedése jóval elm aradt az élvonalba 
tartozó többi tőkés ipari országtól.) Egy 
angol kutatóintézet tanulm ánya szerint a 
b rit ipar term elékenységének legalább 
50 százalékkal kellene nőnie ahhoz, hogy 
elérje nyugat-európai versenytársai szín­
vonalát. 1980-ban az egy foglalkoztatott­
ra jutó brit term elést száznak véve, a 
nyugatném et ipar term elékenysége m int­
egy 160. az USA-é 280—300, Franciaor­
szágé és Belgiumé 180, Olaszországé 
150, Hollandiáé 230, Japáné pedig 200 
százalék volt.

Bár az elm últ évtizedben a japán te r­
melékenység szédületes ütemben em el­
kedett, a  felkelő nap országa még min­
dig tekintélyes hátránnyal rendelkezik 
az USA-val szemben, sőt term elékeny­
sége még néhány nyugat-európai o r­
szághoz képest is alacsonyabb. Egy ja ­
pán tanulm ány szerint 1979-ben a szi­
getország term elékenysége az USA-étól 
37, az NSZK-étól pedig 30 százalékkal 
m aradt el annak  ellenére, hogy 1973—79 
között a japán Ipar term elékenysége 45 
százalékkal javult. Figyelemre méltó elő­
rejelzés, hogy Japánnak  még 10 eszten­
dőre van szüksége ahhoz, hogy a term e­
lékenységben uto lérje az Egyesült Ál­
lamokat.

A fejlett tőkés országokban éles viták  
vannak a term elékenység alakulása és a 
m unkanélküliek szám a közötti összefüg­
gésről. Az állástalanok táborának bővü­
lése nem hozza m agával egyértelm űen a 
term elékenység növekedését. Az elbo­
csátásokra, illetve az iskolákból k ikerü­
lők alacsony színvonalú foglalkoztatá­
sára a term elés korszerűsítése, a műsza­
ki fejlődés nem ad elégséges választ. 
Arról van inkább szó, hogy a m unka- 
nélküliek szám ának emelkedését a ke- « 
resiet jelentős visszaesése, az igen lany­
ha beruházási tevékenység, végső soron 
a válság és az infláció leküzdésének a 
prioritása okozza. Kétségtelen, hogy az 
új technológiák, berendezések, robotok 
alkalm azása sok m unkaerőt „vált ki”, 
de normális „üzletm enet”, vagyis ked­
vező konjunktúra idején az állásukat 
így elvesztőket — megfelelő átképzés é s .

A  te r m e l é k e n y s é g  a l a k u l á s a  e g y e s  f e j l e t t  
o r s z á g o k b a n

átcsoportosítás u tán  — a gazdaság, a 
m unkaerőpiac minden komolyabb ne­
hézség nélkül fel tudná szívni.

A vállalatok m unkaterm elékenységé­
nek alakulása term észetesen hatás­

sal van egy-egy ország külgazdasási 
versenyhelyzetére, külkereskedelm i m ér­
legének pozíciójára is. M iután a term e- 
lékenység gyors növekedése fontos kal­
kulációs tényező, azok az országok, ame­
lyek ebben a vonatkozásban az élen já r­
nak, „ex traprofitra” tehetnek szert. 
Nemcsak korszerű term ékeket képesek 
előállítani, hanem  árucikkeiket verseny- 
képes árakon is tud ják  értékesíteni a 
világpiacon. Ugyan a  term elékenység 
ütemes növekedése nem megfelelő, nem 
hatékony fegyver a világkereskedelem ­
ben tapasztalható protekcionista tenden­
ciákkal szemben, ma még igen sok te rü ­
leten biztosíthat exportelőnyt.

A fejlett tőkés országok term elékeny­
sége, akárcsak a nemzetgazdaság, várja 
a  „jobb” időket: a kereslet m egélénkü­
lését. Ügy számolnak, hogy a kereslet 
emelkedése lökést adhat m ajd a ter­
melékenységnek, s enyhülhet a m unka- 
nélküliekre nehezedő nyomás is. Az vi­
szont egyértelmű, hogy a recesszióból va­
ló kilábalás utáni időszakban sem lehet 
szám ítani a 60-as évek term elékenységi 
m utatóinak megismétlésére.

G.—Sz.

Nagy célt tűzött m aga elé az NDK 
energiagazdasága az 1981—85-ig terjedő 
időszakra: összesen 170 millió tonna bar­
naszénnek megfelelő energiahordozó meg­
takarítását. Ez körülbelül kétharm ada az 
NDK egyévi barnaszénterm elésének, il­
letve mintegy 40 százaléka az évi összes 
energiafogyasztásnak.

A ffelhasznált energiahordozók fűtőér­
tékének 70 százaléka  egyébként az ener­
giaátalakítás. illetve a felhasználás so­
rán  veszendőbe megy. E folyam atok so­
rán érvényesülő fizikai törvényszerűsé­
gek ugyanis esetenként csak igen a la­
csony hatásfokú hasznosítást tesznek le­
hetővé.

NDK

meotakarítotl
lentene az energiam érlegben, (összeha­
sonlításul: Magyarország barnaszénter­
melése évi 14—15 millió tonna.)

A másodlagos energia legnagyobb ré­
sze, mintegy 90 százaléka, hulladékhő 
(füstgázok, hűtővíz, hűtőlevegő stb.) for­
m ájában jelentkezik. További mintegy 8 
—9 százalék a tüzelőanyag-hulladék 
(brikettgyártási hulladék, kohógázok 
stb.). Mindössze 0.5—1 százalékot képvi- 
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■A hulladékener- 
gia jelentős része 
a szám ítások sze­
rin t — évi m in t­
egy 130 millió ton­
na barnaszén fű- '  
tóértékének meg­
felelő mennyiség 
— elvileg még 
hasznosítható len­
ne, de a jelenleg 
rendelkezésre álló, 
ism ert műszaki 
megoldások ennél 
csak jóval keve­
sebb — mintegy 
évi 35—40 millió 
tonna barnaszén 
egyenértékű — 
energia „megfogá­
sá t” teszik lehe­
tővé.

Ez az NDK
energiatakaré­

kossági program ­
jának egyik nagy 
tartaléka. E terü­
leten az elmúlt 
években az NDK- 
ban m ár jelentős eredm ények születtek. 
Jelenleg a visszanyerhető hulladékener­
gia mintegy felét hasznosítják, s a hasz­
nosítás arányát 1985-ig 75 százalékra 
emelik. i

A z eltűnt energia nyomában
Ez tehát, m int a tervidőszak utolsó 

évében mintegy 10 millió tonna barna­
szénnek megfelelő pótlólagos forrást je-

vagy a járm űvek mozgási energiájának ri
form ájában jelentkező tartalék. 2C|

I p
Á tlépve a kerítésen

rr
Különösen az ipari gyártási folyam a- n |

tok hulladékhőjének hasznosítása bizo­
nyult gazdaságosnak. Az NDK-ban mű- nj
ködő mintegy húszezer ipari kemence és gi
szárító esetében, a  bevezetett levegőnek gl

Az észak-európai országokban szokat­
lan hevességű gazdaságpolitikai esem é­
nyek voltak október elején. A finn bank 
szerény m értékű 4 százalékos m árka de­
valválásra a svéd kormány 16 százalé­
kos svéd korona leértékeléssel válaszolt. 
Ezt követően a finn m árkát újabb 6 szá­
zalékkal értékelték le, és az ipart? tám o­
gató gazdaságpolitikai csomagterv a finn 
balközép korm ányt válság szélére sodor­
ta. Dánia és Norvégia érthetően nyug­
talanul figyelte és figyeli az eseménye­
ket és nem kizárt, hogy nem elégednek 
meg csak nyilatkozatokkal, meglepetésük 
hangoztatásával.

E g y ü t t m ű k ö d é s  és verseny
Az északi országok gazdasági helyze­

tére és egymás közti kapcsolataira je l­
lemző, hogy erős közös piaci orien tált­
ságuk m ellett jelentős ,a kölcsönös áru ­
forgalom. Az érin te tt országok közötti 
bilaterális kereskedelem  a teljes külke­
reskedelm i forgalom nak 10-20 százaléka. 
Jellem ző vonás továbbá, hogy Norvégia, 
Svédország és Finnország fafeldolgozó  
ipara fontos szerepet játszik az országok 
gazdasági életében, különösen az export­
ban. A szoros gazdasági kapcsolat és ha­
sonló gazdasági, valam int exportszerke­
zet egyértelm űvé teszi, hogy az egyes 
országok kölcsönös gazdasági függésben  
vannak egymás gazdaságpolitikai dönté­
seitől.

K orábban is voltak arra  példák, hogy 
közel egy időben hajto tták  végre valu­
taértékelést — egymáshoz viszonyított 
versenyképességük megőrzésére —, de a 
jelenlegihez hasonló lépésekre eddig 
nem  került sor.

A  skandináv szociális állam  eszmé­
nyét a hatvanas években leginkább Dá­
nia és Svédország igyekezett megvalósí­
tani. A gazdasági prosperitás hatására 
m indkét ország k ite rjed t szociális intéz­
m ényrendszert a lakíto tt ki. Norvégia és 
Finnország ezt csak távolról tudta kö­
vetni a gazdasági erőforrások korláto­
zottsága m iatt a hatvanas években. Nor­
végia az Északi-tengeri olaj hatására  az 
elm últ évtizedben megkezdte a felzárkó­
zását, ami ugyanakkor magas inflációt 
és nemzetközi eladósodást eredm énye-

Valutaháborű Sl
zett, Finnország a Szovjetunióval foly­
ta to tt intenzív gazdasági kapcsolatainak 
hatására, term elési szerkezetének tuda­
tos sokoldalúságával és m értéktartóan 
kiegyensúlyozott gazdaság- és valutapo­
litikájának köszönhetően közelítette 
meg sok területen az északi országok 
szintjét.

U gyanakkor Dániában és Svédország­
ban a szociális terhek m iatt a hetvenes 
évek kedvezőtlen változásai következté­
ben m egtorpant a gazdasági fejlődés, és 
rom lott a -termékek nemzetközi verseny- 
képessége. A nagy állam i tám ogatások 
m iatt nem indult meg időben az ipar- 
szerkezet átalakítása és jelentősen meg­
növekedtek a nemzetközi adósságok. 
Gazdasági p rogram jukat nem tudták 
m aradéktalanul végrehajtani. Svédor­
szágban pl. a szociális kiadások, vala­
m int az ipar állam i tám ogatása m iatt a 
nemzetközi adósságok szinte elviselhe­
tetlen magas szintre em elkedtek, az éves 
GDP mintegy 50 százalékát teszik ki.

Pslm s elképzelése
Palme, a  beruházások ösztönzésével 

kívánja beindítani a svéd gazdaság mo­
torját. Így a valutaspekulációt nem  a 
kam atlábak emelésével, hanem  a gazda­
sági életet felpezsdítő devalválással kí­
vánja megakadályozni. Annak ellenére 
tette ezt, hogy a nemzetközi gazdasági 
életben a pangó piacok nem teszik ked­
vezővé a devalválás kihasználását az ex­
port növelésére.

A nagym értékű leértékelés hatásától a 
svéd piac késésben levő szerkezeti átala­
kításának m egindítását remélik és, hogy 
az ezzel kapcsolatos döntéseknél az ex­
port érdekeket m axim álisan figyelembe 
veszik. Ennek hatására a jelentős állam i 
tám ogatások m egszüntetésével és az 
adósságok csökkenésével számolnak. 
M indezt term észetesen a reáljövedelm ek 
csökkenése árán lehet elérni, am it a kor­
m ány is beismer. K étszám jegyű in flá­
ció várható, ami a legnagyobb kérdőjele
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KEREKASZTAL-BESZELGETES A MAGYAR-ANGOL

GAZDASÁGI KAPCSOLATOKRÓL

Kilencven perc 
— kérdőjelekkel

Évek óta a kellően ki nem használt le­
hetőségek közé sorolják — és nem is 
alaptalanul — a m agyar—brit kereske­
delm i-gazdasági kapcsolatokat. A fe j­
lett tőkésállam okkal lebonyolított ex­
portrangsorban a nyolcadik, az im port­
ban a hetedik helyen áll a szigetország. 
Főleg akkor elgondolkodtatok ezek a 
helyezések, ha figyelembe vesszük: a 
két ország kiegészíti, illetve kiegészít­
heti egymást, adottak a term elési együtt­
működések keretei és jó lehetőségek kí­
nálkoznak a kölcsönös szállítások bő­
vítésére is. A magyar és a b rit gazda­
sági szakértők rendszeresen találkoznak a 
kormányközi vegyes bizottság ülésein, 
folyamatos a különböző területeken is a 
delegációcsere. És ezek a megbeszélések 
az eddigi gyakorlatok szerint íó alkal­
mat kínálnak (kínálhatnak) arra . hogy a 
kereskedelm i-gazdasági kapcsolatok irá ­
nyítói első kézből halljanak véleménye­
ket, gondokat, am elyek nehezítik a 
gyorsabb haladást. Ebben a szellemben 
kerü lt sor az elm últ napokban a M agyar 
Kereskedelmi Kam arában a Peter Rees 
külkereskedelmi m iniszter és a k íséreté­
ben levő szakem berek találkozójára a 
mintegy harm inc magyar külkereskedel­
mi és külkereskedelmi jogú vállalatunk 
vezetőjével.

Tudományos-műszaki kapcsolatok
M indkét részről megelégedéssel á lla­

pították meg: hosszú távú m egállapo­
dások egész sora szabályozza az együtt­
működést a tudom ányos-m űszak; kap­
csolatok területén. A legjobb példák az 
energetikában, a vegyiparban, a já rm ű­
iparban születtek. A megállapodások 
eg.v-egv tém akörben átfogják a teljes ter­
melési ciklust, vagvis előirányozzák a 
közös kutatási-fejlesztési munkától 
kezdve a gyártásmegosztást, valam int az 
értékesítés koordinálását is. Mint a fel­
szólalásokból kitűnt, az előirányzott 
programok felé t-harm adát — főleg ami 
a kutatási-fejlesztési részt illeti — á lta ­
lában sikeresen teljesítik  az együttm ű­
ködésben részt vevő vállalatok. A to­
vábbi lépések megtétele viszont akado­
zik. (Ennek okairól, m iértjéről sajnos 
nemigen esett szó . ..) Sőt még a ko­
rábban sikeresnek m inősített terü lete­
ken — lásd energetika — is inkább visz- 
szalépésröl adhattak  számot.

Némi m agyarázatul szolgálhat talán az 
Ikarus és a Bedford cég esete. Több éve 
elhatározták, hogy közösen fejlesztenek 
ki egy autóbuszt, am elyet együtt a ján la­
nak harm adik piaci exportra. M iután a

prototípus elkészült és azt bem utatták  
a szám ításba jöhető üzleti partnereknek, 
hosszú hónapok teltek el. A felhaszná­
lók észrevételei alapján most dolgoznak 
az újabb autóbusz modelljén, ami talán 
— m int elhangzott — jövőre készen lesz. 
összehasonlításul: a m agyar vállalat egy 
másik nyugal-európai céggel hasonló 
szerződés keretében m ár az exportnál 
tart. Nem véletlen tehát, hogy az 1981- 
ben ny ilvántarto tt 60-70 m agyar—brit 
szerződés közül csak harmincegy együtt­
m űködési megállapodást ta rtanak  műkö­
dőképesnek. Ügy tűnik, a problém a gyö­
kere az. hogy a műszaki haladás inkább 
második vonalába tartozó ágazatokban 
vannak a vállalatok közötti kapcsolatok, s 
ez bizonyos m értékig megszabja a részt­
vevők érdekeltségét, aktivitását. Nem 
véletlen tehát, hogy ebben a viszonylat­
ban kivitelünkből mindössze 8,5 száza­
lék, behozatalunkból 15 százalék az olyan 
tétel, am ely kooperációból származik.

Kis- és középvállalatok

A kereskedelm i-gazdasági kapcsola­
tok fehér foltjaként em legették a jelen­
levők a magyar és a brit kis- és közép­
vállalatok közötti együttműködést. Ab­
ban egyetértettek, hogy kívánatosak — 
mi több szükségesek — az ilyen típusú 
kapcsolatok. Sajnos, konkrét példákat, 
lehetőségeket senki sem em lített. Ez több 
okból sem véletlen. Egyrészt, jelenleg 
igen hiányosak — még Londonban is — 
az ism eretek a külföldi partnerekkel 
együttm űködésre kész brit kis- és közép­
üzemekről. Nem véletlenül szorgalmaz­
ták a külkereskedelm i m iniszter kísére­
tében levő szakértők e kérdés kapcsán 
is, hogy a magyar piackutatók nézzenek 
Londonon tú l is. és keressék az üzleti 
alkalm at például Skóciában, Walesben, 
Észak-trországban, Anglia délkeleti vi- 

< dákéin.

Annál is inkább megszívlelendő ez a 
tanács, m ert e területek bizonyos beruhá­
zásokra szám íthatnak a központi költ­
ségvetésből és következésképpen az érté ­
kesítési lehetőségek itt talán valam e­
lyest könnyebbek. A közvetlen kapcsola­
tok kiépítésében, fejlesztésében sokat se­
gíthetnek a területi kamarák, am elyek­
től az eddigi tapasztalatok szerint is é r­
tékes inform ációkat, hasznos tanácsokat 
lehetett kapni. M ásrészt viszont a kis- és 
középvállalatok közötti kapcsolatok épí­
tésének akadálya az eltérő vállalati ér­
dek. A magyar vállalatok célja, hogy 
hosszú távú együttműködési m egállapo­
dásokkal gyorsítsák a műszaki fejlesztést, 
javítsák  a term elés hatékonyságát, és 
bővíthessék m inden piacon értékesíthető 
árualapjukat. Ugyanakkor a brit cégek 
elsősorban a gyors piaci eredmények el­
érésében érdekeltek, m ert fennm aradá­
suk nem kis m értékben attól is függ, si- 
kerül-e a piaci réseket m egtalálni és 
kihasználni, ezért a gyorsan megvalósu­
ló kooperációkban és kis beruházást 
igénylő együttm űködésben érdekeltek.

Harmadik piaci együttműködés

Noha m ár a bevezetőben szó volt a r ­
ról, hogy az idén decem berben népes an ­
gol üzleti delegáció látogat el M agyaror­
szágra, szinte valam ennyi hozzászóló 
érin tette  ezt a kérdést. A kínálkozó le­
hetőségek kiaknázása és ehhez kapcso­
lódva a közeljövőben sorra kerülő láto­
gatás csak akkor hozhatja meg a nem is 
alaptalanul rem élt eredményeket, ha 
mindkét részről alaposan, sokoldalúan 
fe lkészülnek  az újabb követelmények 
teljesítésére. Ebben sokat-segíthet a kül­
kereskedelmi miniszter ígérete: hazatér­
te után az üzleti köröknek készített je ­
lentésében külön kitér m ajd az újabb 
lehetőségekre. Nevezetesen, M agyaror­
szágnak a Világbankhoz történő csatla­

kozásából származó előnyökre, amelyek 
kinyitják  a  kapukat a b rit cégekkel való 
szorosabb együttm űködés előtt. E segít­
ség m ellett azonban — m int a mostani 
észrevételek is igazolták — szükség len­
ne Angliában is aktívabb piaci fellépés­
re. A harm adik piaci sikerek pedig re­
mélhetőleg élénkíthetik  a mélyebb ta r­
talm ú közös vállalkozások iránti ked­
vet. Jelenleg ugyanis három  vegyes vál­
lalat és egy magyar érdekeltségű válla­
lat működik — mindegyik Nagy-Britan- 
niában. Úgy tűnik, hogy a brit cégek ma 
még kevésbé ism erik azokat az előírá­
sokat, amelyek lehetőséget terem tenek 
magyarországi vállalkozásokra is.

Gondoktól mentesen?

„Nagyobb problém ák nincsenek, ké­
szek vagyunk további együttműködésre, 
várjuk angol partnereink jelentkezését”
— em lítette hozzászólásában az egyik 
magyar vállalat képviselője. Valóban 
nincsenek? A szám adatok másról tanús­
kodnak. M agyar szemszögből az im port 
fedezeti aránya, szerződéses árakon szá­
mítva, az 1979. évi 77 százalékról az 1981. 
évi adatok szerint 44 százalékra csök­
kent, Az idei első félévben sem m utatko­
zott javulás. Éppen ezért elgondolkodta­
tó. hogy sportnyelven szólva a mostani 
90 perc a la tt mindössze két „akcióra"’ fu ­
totta erőnkből! Az egyik: az angol cégek 
lényegesen kedvezőtlenebb feltételeket 
kínálnak az egyik kohászati nagyberu­
házásunkhoz, így szinte önm agukat zár­
ják ki a több évre szóló szállítási meg­
bízás elnyerésétől. A másik: a nyitott 
piacként ism ert — és am it a kerekasztal- 
beszélgetésen többször is megerősítettek
— N agy-B ritanniában olyan tám adások 
érték az Egyesült Izzó Írországban léte­
sített közös vállalatát, am elyre nemigen 
volt példa. (Egyes brit cégek a kom pa­
ratív  előnyöket kihasználni akaró közös 
vállalatot tisztességtelen versennyel vá­
dolták, ami — m int beigazolódott — 
alaptalan volt.) Az ilyen fellépések, meg­
nyilvánulások elb izonytalaníthatják a 
versenyképes áruval, szolgáltatással je ­
lentkező vállalatokat is. Igaz, a  mostani 
90 perc önmagában nem lett volna ele­
gendő, hogy a kétoldalú kereskedelem 
valamennyi gondját, problém áját meg­
oldja. De jó alkalm at kínálhato tt volna 
arra, hogy vállalataink új üzleti elkép­
zelésekkel jelezzék a forgalom fejlődésé­
nek irányát az angol szakem bereknek is.

(faragó)

REKLÁMKONFERENCIA

Új helyzetben -  tétovázva
K IRAKATREN D EZŐ K . Á llítólag a 

VI. reklám konferencia „haszonélvezői” a 
kirakatrendezők voltak, akik erre az a l­
kalom ra Szegeden kedvük szerint á ta la ­
kíthattak  néhány kirakatot. Nem olyan­
ra, m int am it szemünk megszokott, te­
hát am ilyent — szerintük — a boltve­
zetők m egkívánnak tőlük, és am ely ösz- 
szességében jellegtelen, arctalan. Így az­
után — e tém a kapcsán is — szóba ke­
rü lt a m últ heti m inisztertanácsi dön­
tés az állam i kereskedelem ben az üzlet­
vezetők érdekeltségének m egváltoztatá­
sáról. Talán a jövő évtől kezdve nem 
lesz mindegy az adott üzlet vezetőjének, 
személyzetének, hogyan néz ki a k ira ­
kat. Többek között. Mint ahogy a kon­
ferencián szóba hozott tém ák közül a 
k irakatrendezést is a „többek között” 
hírlapírói kézlegyintéssel elintézhetjük. 
M int ahogy nagyon sokan ugyancsak 
kézlegyintéssel intézik e] a reklám élet 
hazai helyzetét. Gazdasági életünk meg- 
annvi gondja pedig itthon és külföldön 
egyaránt próbára teszi a szakmát. Már 
nem csak külföldön, de itthon is egyre 
nehezebben m ennek az eladások, egyre 
inkább „rábeszélésre” vár a vevő.

KEVESEBB A PÉNZ? Hozzávetőleges 
adatok szerint Magyarországon a válla­
latok. intézm ények tavaly 2,5 m illiárd fo­
rin to t fordítottak reklám ra. A Reklám ­
szövetség által készített reprezentatív  
felm érésbe bevont vállalatok ebből kb. 
1 m illiárd forinttal részesednek, tehát ha 
nem is tökéletesen, de nagyjából tükrö­
zik a szakma helyzetét. A felm érés sze­
rin t a vállalatok évente (1976 és 1981 kö­
zött) évi több m int 9 százalékkal növel­
ték a reklám ra fordított kiadásaikat. 
Igaz. ez az összeg az iparban az árbevé­
telhez. a kereskedelem ben pedig a for­
galomhoz viszonyítva csak egy ezrelék 
körüli. Ha a növekedést reálértékben is 
igyekszünk vizsgálni, még mindig pozi­
tív az adat, és ez annyit jelent, hogy a 
nehezebb gazdasági helyzetben költségeik 
lefaragása érdekében a vállalatok elő­
ször nem a reklám kerethez nyúltak. Sőt, 
minden jel szerint, a piaci érzékenység 
javulásával (vagy a piaci kényszer h a tá­
sára) a propagandam unkára egyre na­

gyobb felelősség hárul. Ma a siker érde­
kében jobban keli megdolgozni a piacot 
— és sok egyéb tényező m ellett — a rek­
lám ebben tevőlegesen részt vállalhat.

AM IT EL A K A R N A K  ADNI, I. A 
gazdasági élet vérkeringésébe rögök ju ­
tottak az idén. Szaporodott a hiánycik­
kek száma, növekedtek a kooperációs 
gondok, kevesebb az import. Különbö­
ző rendeletek, utasítások határozottan le­
szögezik, csak azt lehet hirdetni, amiből 
készlet is van. Ism erve a hazai nyom­
dai átfutási időket, roppant nehéz meg­
mondani, mit lehet a döntést követő 2-4 
hónap múlva kapni, tehát hirdetni. 
Emellett egyre többen állítják, nem vé­
letlenül, hogy a jó áruhirdetés feltünteti 
az árakat is. Az árak  is változnak, sőt a 
kereskedelmi form ák bővülésévé! p á r­
huzamosan az egész országban „azonos” 
ár elve is eltűnőben van.

Hát akkor mit és m ennyiért lehet el­
adni. vagyis mit lehet hirdetn i? Némi 
szarkazmussal azt m ondhatjuk: legfel­
jebb az üzletet, ahol az adott árucso­
portot megvásárolni lehet. Ennek pe­
dig sokszor kevés az értelm e. Visszaju­
tunk a „Cipőt a cipőboltból” szlogenhez? 
Remélhetőleg nem. De erre m utató jelek 
vannak. Tudom ásul kell venni a term e­
lőnek, kereskedőnek, propagandistának, 
de a m indannyiuk m unkájába „felülről” 
beleszólóknak is, hogy az itt-o tt aggasz­
tóan felduzzadt készletek a rugalm asabb, 
kevesebb megkötéssel dolgozó reklám o­
zást igényelnék.

A M IT  EL A K A R N A D  ADNI, II. Pél­
dául a reklámeszközök tulajdonosai a

vállalatoknak igyekeznek eladni m agu­
kat. Külföldön az eszköztulajdonosok a 
reklámügynökségeknek „áru lják” m agu­
kat. A reklám  hatékonyságát mérő szak­
em berek tudják, hogy ez a hazai m aga­
tartás a vállalatokat sokszor a rossz, 
helytelen reklámhordozó m egválasztásá­
ra vezeti. így lesz tévéhirdetés abból, 
am it elég lenne közzé tenni egyetlen vá­
rosban kiragasztott plakátokon. Az ügy­
nökségek teljes szolgáltatását (full ser- 
vice-t) viszont az a vád éri, hogy éppen 
az adott időben kihasználatlan h irdetés­
hordozót „ad ják” el a vállalatoknak, füg­
getlenül attól, hogy mi lenne a m egren­
delő érdeke.

Nem dönthetjük el a vitát, csak jelez­
zük, hogy egyre több ügynökség, és egy­
re több reklám eszköz-tulajdonos ver­
seng a piacpn és „m arakodik a koncon” . 
Még ez sem lenne baj, hiszen ebből a 
megrendelő és a megcélzott ilyen v e gy 
olyan fogyasztó lát hasznot. Csak éppen 
egy cseppet bevilágít a vállalati propa­
gandam unka hiányosságaiba. Hiszen az 
a vállalat, am ely pontosan tudja, mit 
akar, és nem csak a vállalat vezetősége 
által elfogadott keretet igyekszik elkölte­
ni, az megfelelően ellenőrzi, kritikával 
fogadja az ügynökségek aján la tá t, a mé­
diatulajdonosok rámenősségét. Az em ­
líte tt felm érés végül is nem m utato tt ki 
lényeges eltérést a reklámügynökségek 
és eszköztulajdonosok megítélésében. 
Közepes az értékelés. Lehetne jobb is.

Á LV ITA . Már jó ideje tart, és még 
mindig nem dőlt el a vita, hova számol­
ják  el a vállalatok reklám ra fordíto tt ki­
adásaikat. Az egyik tábor a term ék, a

szolgáltatás önköltségének elemeként 
igyekszik a kiadást elszámolni, a jelen­
legi gyakorlat szerint viszont az a vál­
lalati általános költség része. Érzésem 
szerint ez álvita.

A jó reklám tervezés mindig az adott 
term ékből, szolgáltatásból indul ki, an ­
nak piaci pozícióját javító tervet készít. 
Erre készít kalkulációt és ezt összegezik, 
am ikor az éves keretet tervezik. Azt, 
hogy ezután a term ék közvetlen költsé­
gei között szám olják-e el vagy jed :g az 
összesített költség megjelenik a vállalati 
általános költségek között (esetleg egy 
része itt, másik része ott), az m ár köny­
veléstechnikai kérdés, am ire term észete­
sen előírások vannak. A gond inkább 
abból származik, hogy előbb születik 
meg az „összesent” jelző adat, és ezt 
bontják le azután a szükséges — vagy 
annak vélt — feladatokra. Sokan ennek 
szám lájára írják, hogy a reklám  nem 
kis hányadban nem a piaci partnerek­
hez (szállítókhoz és vevőkhöz) szól, ha­
nem  máshoz.

A vállalat felsőbb szintű  megítélését 
javító public relations-akciókra kerül te ­
hát sor, am ely nem az egyik vagy a má­
sik term ékhez, szolgáltatáshoz kötődik, 
hanem  segíti megszerezni azok tám oga­
tását, akik a nehézségekkel küszködő, 
bajba ju to tt vállalatokon segíthetnek. 
Nincs ezen semmi csodálkozni való, pon­
tosan m utatja a vállalati vezetők alkal­
mazkodóképességét, hiszen a vállalati 
nyereség nem egyértelm űen a  piaci si­
ker vagy bukás tükre, hanem  a meg­
szerzett támogatások, preferenciák függ­
vénye.

Ezért abban sincs semmi különös — 
bárm ennyire is dohognak ezért a rek ­
lám szakem berek —, hogy a propaganda- 
m unkára vonatkozó döntések túlzottan 
centralizáltak  a vállalatnál, túlságosan 
magas szinten dől el egy-egy akció te r­
ve. Természetesen, m ondhatnánk, hiszen 
az ilyen vállalati m agatartáshoz legin­
kább illő propaganda „titkairó l” is a 
vállalati felső vezetés régióiban tudnak a 
legtöbbet.

Mindezzel nem óhajtjuk  azt mondani, 
hogy ez így jó. Csak azt, hogy ez van . . .

(breitner)
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ség ességéről, lehetséges m ódjairól, vala­
m in t a csődfolyamat lelassításához, meg­
állításához szükséges pénzeszközök elő­
terem tésének forrásairól.

Természetes kiválasztódás 
vagy működési zavar?

Az 1933-as gazdasági válság óta eltelt 
időszak legsúlyosabb válsághullám a sú jt­
ja  a fejlett tőkés állam ok vállalatait. No­
ha a közvélemény érdeklődésének előte­
rében a nagy cégek — az AEG-Telefun­
ken, a  Laker Légitársaság, az am erikai 
Penn Square bank, stb. — megroggyaná­
sa áll, a  nemzetgazdaságok szám ára az 
igazi m egrázkódtatást a kis- és közép- 
vállalatok tömeges csődbejutása jelenti. Az 
OECD-országokban naponta több száz 
vállalat jelent fizetésképtelenséget.

S zo m o rú  l is ta

Az idei első félévben az N SZK -ban 
5700 cég ju to tt csődbe, 50 százalékkal 
több, m int egy évvel korábban. A becslé­
sek szerint az esztendő végére 13 ezerre 
em elkedhet a csődeljárások száma. A 
cégbezárások következtében -sak az első 
félévben 185 ezren vesztették el állásu­
kat, s am ennyiben a jóslások igaznak bi­
zonyulnak, az év végéig további 180 ez­
ren  m aradnak m unka nélkül.

A csődjelentések száma az Egyesült 
Állam okban  is aggasztóan alakul. Június 
végéig 12 ezer vállalat m ent tönkre, 45 
százalékkal több, m in t a tavalyi év első 
felében. Űj jelenség az USA-ban, hogy 
mind több kisbank is feliratkozik a  fize­
tésképtelenek listájára; az első félévben 
több m int 20 bank volt kénytelen csődöt 
jelentem.

Nagy-Britanniában  m integy hatezer 
vállalat „adta be a  kulcsot” az első fél­
évben. Hollandiában is többezer cég zár­
ta be kapuit, elsősorban a kisvállalatok, 
am'elyek a dolgozók közel 70 százalékát 
foglalkoztatják. Franciaországban ta ­
valy csaknem 21 ezer cég ju to tt csődbe, 
s nem rózsásak az idei kilátások sem.

ségek m egfojtják a kis- és középvállala­
tokat, hiszen áraikban nincsen annyi 
„tartalék”, hogy a többletköltségeket ^ le­
nyeljék”. Az átlagosnál nagyobb árem e­
lés viszont ugyancsak — igaz más oldal­
ról — a kapuk bezárásához vezethet.

Míg a nagyobb vállalatok a  tőkés vi­
lágban viszonylag korszerű vezetessél 
rendelkeznek, tehát a  kedvezőtlen piaci 
hatásokra — legalábbis a vezetés szem­
pontjából — gyorsan és operatíven tud­
nak válaszolni, a kisebb term elési és ke­
reskedelm i egységek ilyen „akciókra” 
nincsenek felkészülve. így adódik elő az 
a  helyzet, hogy egyre több cég ju t csőd­
be a rossz, a mai nehézségek leküzdésére 
nem  felkészült vezetés miatt.

A tőkés nemzetgazdaság szám ára nem 
lehet közömbös a csődök szám ának meg­
ugrása, hiszen a kis- és középüzemeknek, 
a kiskereskedőknek és szolgáltatóknak 
fontos szerepük van a gazdasági élet m ű­
ködésében. Ebben a szektorban hajtják  
végre ugyanis a tőkeberuházások java­
részét, s am ennyiben itt lanyha vagy 
csökkenő a beruházási tevékenység, en ­
nek hatását az egész ipari term elés, vég­
ső soron a gazdasági növekedés is meg­
érzi. Több országban ezek a vállalatok 
alkotják a  gazdaság gerincét, s a dolgo­
zók többsége itt kap munkalehetőséget. 
Az NSZK-ban például az 500 főnél keve­
sebbet foglalkoztató cégekre ju t a beru­
házások 41 százaléka, a bérből élők 64 
százalékát alkalm azzák, s ők állítják  elő 
a  bruttó  társadalm i term ék közel felét.

É rthető tehát, hogy napjainkban a kis- 
és középvállalatok sorsa a  nyugati gazda- 
ságpolitoika egyik legfontosabb kérdése 
lett. Heves v iták  folynak a segítés szük-

H o g y a n  to v á b b ?

Sajátos nézetet képvisel a  „kicsik” kér­
désében a  washingtoni vezetés. Miközben 
az amerikai vállalatok és bankok m ellett 
újabban a farm erek is tömegesen ju tnak  
csődbe, a korm ány egyelőre nem hajlan­
dó semmiféle állam i segítőintézkedés 
m eghozatalára. A reagani gazdaságfilozó­
fia ugyanis a rra  az alapelvre épül, hogy 
a korm ánynak vissza kell vonulnia a 
gazdasági életből, fel kell számolni a tá ­
mogatási rendszereket. A gazdasági é le t­
ben — vélik Reaganék — a  „természetes 
kiválasztódás” törvénye érvényesül, s 
csak az m aradhat talpon, aki alkalm az­
kodni tud. Csakhogy a „hulljon a férge­
se” szemlélet nem akkor a leginkább cél­
ravezető, am ikor a csőd országos jelen­
séggé vált, ráadásul, olyan helyzetben, 
am ikor az am erikai cégek tízezrei első­
sorban nem a sa já t ballépéseik, ügyet­
lenségük m iatt ju to ttak  kedvezőtlen hely­
zetbe.

Egészen más a nyugat-európai korm á­
nyok véleménye. Tisztán látják , hogy mi­
előbbi cselekvésre van szükség, m ert kö­
zép távon csak így m enthető meg a gaz­
daság gerincét alkotó kis- és középszek­
tor a teljes sorvadástól. Az intézkedések 
egy részének hatása várhatóan m ár rövid 
távon érezhető lesz, a  fő adu t azonban a 
hosszabb távon érvényesülő „talpraállí­
tó” programok jelentik. Hollandiában a 
nagybankok is bekapcsolódhatnak a kis- 
válalkozások beruházási program jaiba. 
Az exportorientált kisvállalatok egyúttal 
anyagi tám ogatásban is részesülnek a 
korm ánytól: az értékesítéssel, új term é­
kek felkutatásával kapcsolatos külföldi 
utazások költségeinek 40 százalékát fede­
zik, s szubvencionálják a kivitel növeke­
dését szolgáló term elést is. M inden nyu­
gat-európai ország igyekszik m egtalálni 
azokat a közvetlen és közvetett tám ogatá­
si módokat, am elyek segítségével életet 
lehet lehelni a kisvállalkozásokba.

A korm ányok a tapasztalatok szerint 
nem  szívesen avatkoznak be közvetlenül, 
még az országos presztízst jelentő nagy-

A kisipar szerepe
A példákat, a  statisztikákat még hosz- 

szan lehetne sorolni. A gazdaságirányítás 
egyelőre képtelen megállítani a  csődöket, 
s ez a kedvezőtlen folyam at olyan hatás­
sal lehet — és nyom aiban m ár van is — 
a gazdaságra, hogy a veszteségeket még 
egy esetleges fellendülés sem tudja m a­
radéktalanul pótolni. Mi váltotta ki a 
mostani, szokatlanul erős csődhullámot?

K iv á ltó  o k o k

Az elemzők elsősorban a tartós recesz- 
sziót okolják a bajokért. Az egyre csök­
kenő rendelésállom ány, a  kapacitások 
nem kellő kihasználása következtében 
erősen visszaestek az egyébként sem tő­
keerős kis- és középvállalatok bevételei. 
Mind kevesebb anyagi eszköz ju t a fej­
lesztésre, korszerűsítésre. A magas hitel­
kam atok  szinte lehetetlenné teszik a  kis­
vállalkozások szám ára a  pénzhezjutást, 
Illetve olyan erőfeszítéseket kíván a vál­
lalt pénzügyi kötelezettségek teljesítése, 
hogy sok esetben egyenes az út a  csődje­
lentéshez.

Nem véletlen, hogy a  csődhullám első­
sorban a válságiparágakon söpör végig. 
A fizetésképtelenséget jelentő vállalatok 
többsége a recesszió á ltal leginkább sú j­
to tt ágazatokban tevékenykedik, neveze­
tesen a textiliparban, a gum igyártásban, 
az acél- és építőiparban, a repülőgép- 
gyártás háttériparában  és a légiforga­
lomban. (Érdemes megjegyezni, hogy a 
100 ezer céget számláló nyugatném et ép í­
tőipar vállalatainak rövid idő a la tt 10 
százaléka m ent tönkre.) Ezrével zárnak 
be a kiskereskedők, m ert a fizetőképes 
kereslet visszaesése következtében nye­
reség helyett csak deficitet tudnak  ha l­
mozni.

az NDK gazdaságában
Az 1976—80-ig terjedő időszakban az 

NDK kisipara több m int 20 százalékkal 
növelte teljesítm ényét, ezen belül a la­
kosság részére végzett javítások és egyéb 
szolgáltatások kereken 40 százalékkal 
em elkedtek, s ma mintegy kétszeresét te­
szik ki a tíz évvel korábbinak.

:: számottevő fejlődésben meghatározó 
szerepe van annak  a gazdaságpolitiká­
nak, am ely a  Német Dem okratikus Köz­
társaság 1949. október 7-én tö rtén t meg­
alakulása óta következetesen és sokolda­
lúan gondot fordít arra, hogy a kisipar — 
beleértve az önálló kisiparosokat —fon­
tosságának megfelelő szerephez jusson a 
lakosság ellátásában. Az e célt szolgáló 
korm ányzati intézkedések hosszú sorában 
figyelmet érdemel, hogy m ár 1950-:ben 
törvény született a  k isipar fejlesztéséről, 
legutóbb pedig 1976-ban m inisztertanácsi 
határozat intézkedett a m agántulajdon­
ban lévő üzletek, vendéglők és szolgálta­
tó k isipar tevékenységének előmozdításá­
ról.

Az e tekintetben az utóbbi években 
meggyorsult fejlődést a következőkben 
összegezte Erich Honecker, az NSZEP 
KB főtitkára, az állam tanács elnöke, az 
1981 áprilisában ta rto tt X. pártkongresz-

szuson: „Beváltak azok az intézkedések, 
am elyeket a bizományi kereskedők, m a­
gánkiskereskedők, vendéglősök és kisipa­
ri üzemek tevékenységének fejlesztésére 
hoztunk. A helyi állam hatalm i szervek 
1975 óta 7500 iparengedélyt adtak  ki kis­
kereskedések és vendéglők működésének 
továbbfolytatására, illetve újak m egnyi­
tására, s ez a  dolgozók érdekét szolgálja. 
1980-ban 154 700 szövetkezeti és velük 
dolgozó családtagjaikkal együtt 122 500 
önálló m agánkisiparos tevékenykedett. 
Ez együttvéve 267 200 kisiparos, 4200-zal 
több, m in t 1975-ben.”

A kisipar szerepét az NDK gazdaságá­
ban jól szemlélteti, hogy az ott dolgozó 
kereken 400 ezer fő az összes foglalkoz­
tato ttnak (8,7 millió) 4,5 százalékát teszi 
ki. Az 1980. évi adatok szerint a  kisiparo­
sok közül 38,2 százalékuk, azaz 152 ezer 
fő, 2751 szövetkezetben dolgozott (tanu­
lókkal együtt) míg 61,8 százalékuk (246 
ezer fő, tanulók nélkül) a m agánkisipar­
ban. A két szektorban együttvéve a  nők 
aránya 38 százalékot te tt ki.

A kisipar növekvő szerepét, s ezen be­
lül az egyes szektorok, illetve tevékeny­
ségek szerinti megoszlását jól szem lélte­
tik az alábbi adatok:

A  k is ip a r i  te v é k e n y s é g  é r té k e  (m illió  m á rk a )

1972 19 K  1980

ö s s z e s e n 13,534 13,971 16,375
E b b ő l: s z ö v e tk e z e te k 4,624 5,536 6,734

m a g á n k is ip a r 8,910 8,435 9,641

M eg o sz lás  fő b b  te v é k e n y s é g e k  s z e r in t  
(s z áz a lé k b an )

T e rm e lé s  (é p íté s  n é lk ü l) 51,2 48,0 43,9
S z o lg á lta tá so k  és ja v í tá s o k 26.0 28,8 32,3
É p íté s i te v é k e n y s é g 22,8 22 7 23,3

A csődök fontos oka a term elékenység­
növekedés alacsony ütem e is. Ugyan­
akkor az egyre növekvő term elési költ­

A kisipar népgazdasági súlyát tekintve 
figyelemre méltó, hogy 1980-ban részará­
nya a lakosság részére végzett összes 
szolgáltatások és javítások 68 százalékát

te tte ki, egyes tevékenységeknél azonban 
— pl. rádió- és tv-készülékek, villamos 
háztartási készülékek és órák javításánál, 
továbbá a  szabóiparban — ennél is töb-

8 ( f H T C I O )

vállalatoknak is ritkán  hajlandók m entő­
övet dobni. A közvetett támogatások 
fegyvertára azonban meglehetősen széles, 
viszont nem olcsó. M árpedig ez utóbbi 
nem  lehet mellékes szempont, hiszen a  
deficites költségvetések időszakában nem  
könnyű tízm illiókat előterem teni.

Az érem  másik oldala az, hogy a  lehe­
tőségekhez képest a kis- és középvállala­
toknak is m indent el kell követniök a  
talponm aradásért. Az új helyzethez való 
alkalm azkodásuk, illeszkedésük közép­
pontjában a megfelelő term elési szerke­
zet k ialakítása áll. Csak akkor kerülhetik  
el a  „forró” helyzeteket, ha term ékeik 
korszerűek, k ínálatuk egyezik a  kereslet­
tel, s időben végrehajtják  a piac követel­
te  váltásokat. Ezek a  váltások nem m in­
dig járnak  együtt anyagi ráfordításokkal, 
többletkiadással. Sokszor elegendő a si­
kerhez a kapacitások ésszerűbb kihasz­
nálása, a munkaszervezés korszerűsítése, 
a term ék folyamatos változtatása, s nem 
utolsósorban a m arketingm ódszerek á l­
landó csiszolása.

Az elm últ évtized közepétől átértéke­
lődnek  az egyes gazdaságossági, term elé­
si, értékesítési kategóriák. Ami még né­
hány esztendővel ezelőtt elégségesnek, 
gazdaságosnak tűnt, az az új világgazda­
sági helyzetben más m egvilágításba ke­
rülhet. A kedvezőtlen üzletm enet például 
most könnyebben eredm ényezhet csődöt, 
m in t korábban. Ezért azok a vállalatok
— m érettől függetlenül — am elyek ta rtó ­
san  kedvezőtlen „eredm ényt” tudnak fel­
m utatni ham arabb kerülhetnek kalapács 
alá, m int egy évtizeddel korábban. M ind­
ez oda vezet, hogy napjainkban  a  csőd­
veszély nem csak a fizetésképtelenség 
idején válik valósággá, hanem  akkor is, 
am ikor az eladások, a profitok ítéliány 
hónapon keresztül m eredeken zuhannak. 
A tőkés vállalatoknak m egnövekedett a 
„csődérzékenységük”, a  rossz üzletm enet
— am elynek általában nem  csak piaci 
okai vannak — nagyon rövid idő a la tt 
a mélybe rán th a tja  őket. Persze a bukás 
kivédése, vagy elhalasztása nagy m érték­
ben függ a  tőkeerőtől, am elynek dolgá­
ban a tartós dekonjunktúra idején még a 
legnagyobb vállalatok helyzete is meg­
gyengült. M indent összevetve, a  leghatá­
sosabb csődellenes gyógyszer a  term elési 
szerkezet „karban tartása”, a gyors reagá­
lás a piac igényeire. Ügy tűnik  azonban, 
hogy még jó időbe telik, amíg a  fejlett 
tőkés országok kis- és középvállalatai 
szám ára e medicina — illetve megszerzé­
sének anyagi feltételei — rendelkezésre 
álL

Gonda György — Szentgáli Péler

bet, helyenként 75 százalékot Ugyaneb­
ben az évben a  friss pékáruk mintegy fe­
lé t a  k isipar állíto tta  elő. 1980-ban a m a­
gán kisipar 41,1 százalékát nyújto tta az 
összes teljesítm énynek, míg a -bizományi 
és m agánkereskedők bonyolították le az 
NDK teljes kiskereskedelmi forgalm ának 
11,7 százalékát. Csupán 1976 és 1982 kö­
zött 30 000 kisipari és egyéb működési en ­
gedélyt ad tak  ki a lakosság jobb ellátása 
érdekében. E m ellett adókedvezm ények­
kel, továbbá kam atm entes, vagy kedvez­
ményes kam atozású hitelekkel segítették 
a  lakossági szolgáltatások kisipari form á­
ban való bővítését.

A szakem ber-utánpótlás érdekében az 
NDK-ban 1976 óta különös gondot fordí­
tanak a kisipar legfontosabb szakm áiban 
való képzésre, am elyek közé tartoznak 
elsősorban a pékek, mészárosok, szabók, 
asztalosok, cipészek, kém ényseprők stb. 
Amíg például 1970-ben a  pék és cukrász 
tanulók szám a 1535 volt, 1980-ban m ár 
2299, a  mészáros tanulóké pedig 778-ról 
2016-ra em elkedett. E mellett, 1977 óta, 
37 olyan ritka  szakm át is beik tattak  a 
képzési rendszerbe, am elyeket — m int 
ez nálunk sem ism eretlen — a kihalás 
veszélye fenyegeteit. Jelenleg m integy 
32 000 fiatal tanu l kisiparosnak az NDK- 
ban, kb. fele-fele arányban szövetkeze­
teknél, illetve a m agánkisiparban.

Minthogy tovább nő a háztartások fel­
szereltsége korszerű tartós fogyasztási 
cikkekkel, érthető, hogy a jelenlegi ö t­
éves terv  1985-ig a  lakossági javítások és 
szolgáltatások 23 százalékos növelését 
irányozza elő.

Ebben, akárcsak a  lakosság ellátásában 
általában, változatlanul fontos szerep ju t 
az e cél érdekében önálló tevékenységgel 
közrem űködőknek is, m in t ezt az NSZEP 
program ja leszögezi: „A szocialista tá rsa ­
dalom kedvező lehetőségeket nyújt a kis­
iparosoknak és kisvállalkozóknak ahhoz, 
hogy ere jüket és képességeiket a  társada­
lom érdekében kifejthessék, tevékenyen 
közrem űködjenek egy új társadalom  fel­
építésében, s m unkájuknak megfelelő 
ju tta tásban  részesüljenek.”

F. J.
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Magyar—brazil gazdasági kapcsolatok
M agyarország és Brazília gazdasági-ke­

reskedelm i kapcsolatai hagyományosak. 
Az első kereskedelm i megállapodás a lá ­
írására  1931-ben kerü lt sor. A m agyar 
vállalatok m ár a  II. világháború előtti 
időszakban is szállítottak Brazíliába vas­
úti járm űveket, szerszámgépeket, és 
egyéb berendezéseket. A két ország kö­
zötti kereskedelem  intézményes kereteit 
az évek során újabb megállapodások te­
rem tették meg. 1954-ben az illetékes ban­
kok szerződésben határozták meg a  fize­
tések rendjét (ez klíringelszám olást 
irányzott elő), 1961-ben a  két kormány 
megbízottai kereskedelmi, fizetési és gaz­
dasági együttm űködési m egállapodást ír­
tak alá, végül 1979-ben kötötték meg a 
m a is érvényben lévő kereskedelm i és fi­
zetési megállapodást. Ez utóbbi a GATT 
alapelveiből kiindulva szabályozza a  két 
ország gazdasági együttműködését.

Brazília az 1950-es és 60-as években 
M agyarország egyik legfontosabb keres­
kedelmi partnerévé vált a  fejlődő Világ­
ban. Jelentősége a legutolsó években sem 
csökkent, jóllehet más országcsoportok­
kal dinam ikusabban bővült az árucsere. 
Az elm últ néhány évben a Brazíliába 
irányuló m agyar export a fejlődő orszá­
gok piacain eladott term ékek értékének 
1,5-3%-át, a  nem rubel elszámolású k ivi­
telnek pedig 0,2-0,5%-át te tte  ki. Im port 
vonatkozásában ugyanilyen elemzés 25- 
35, illetve 4-5%-ot m utat ki. Mindezekből 
az is érzékelhető, hogy a m agyar-brazil 
áruforgalom  nagym értékben kiegyensú­
lyozatlan. A magyar export 10 millió dol­
lá r  körül ingadozik, míg a brazil áruk 
magyarországi exportja 200 millió dollár, 
sőt 1981-ben 230 fölé emelkedett.

Az árucsere volumenével, összetételével 
egyik fél sem elégedett. Az 1972 óta rend­
szeresen kétévenként tanácskozó gazdasá­
gi vegyesbizottsági üléseken állandó té ­
m aként szerepelnek azok a javaslatok, 
melyek az egyensúly jav ítását szolgálják. 
A magyar álláspont szerin t az árucsere 
kiegyensúlyozásához elsődlegesen a m a­
gyar exportnak az im portot meghaladó 
ütem ű növelése révén lehetne eljutni. 
A magyar im port áruösszetétele m iatt 
(a behozatal döntő hányada a magyar 
népgazdaság szám ára fontos, nagy volu­
m enű és viszonylag kevés helyről besze­
rezhető mezőgazdasági cikkekből, úgy 
m int szója, kávé, kakaó stb. tevődik ösz- 
sze) ez a  célkitűzés fokozatosan valósul­
hat meg.

Ezt a nézőpontot a  brazil fél is elfogadja, 
hiszen a nyomasztó passzívum a kereske­
delem egészére is negatív hatással lehet. 
Ezzel az alapproblém ával, ill. a  probléma 
megoldására irányuló közös törekvéssel 
magyarázható, hogy ebben az évben ko­
rábban  nem tapasztalt módon m egélénkül­
tek az államközi kapcsolatok a két o r­
szág között. M árciusban Faluvégi Lajos 
m iniszterelnök-helyettes te tt hivatalos lá­
togatást Brazíliában, szeptemberben a 
Jose U birajara Timm mezőgazdasági á l­
lam titkár folytatott megbeszéléseket Bu­

dapesten. A magas szintű párbeszéd foly­
ta tására  ad lehetőséget A. Aureliano 
Chaves de Mendonca brazil alelnök kü ­
szöbön álló hivatalos látogatása.

Az eddigi közös erőfeszítések hoztak m ár 
eredm ényeket. Elsőként szólni kell Falu­
végi Lajos m iniszterelnök-helyettes által 
vezetett kormánydelegáció látogatása so­
rán  a lá írt keretm egállapodásról, mely 3 
év a la tt összesen 580 millió dollár értékű 
export-im port ügyletek megkötését irá­
nyozta elő. Ez a „csom agterv”-megálla- 
podás — m egvalósulása esetén — egy­
részt jelentős m értékben hozzájárulhat az 
árucsere kiegyensúlyozottabb alapokon 
történő bővítéséhez, másrészről pedig fi­
gyelembe veszi m indkét félnek az áru- 
szerkezet javítására vonatkozó törekvé­
sét. így Brazíliának a hagyományos te r­
m ékein tú l módja nyílhat növelnie ipari 
term ékei exportját, melyek között elekt­
ronikus alkatrészek, irodagépek, hang- és 
elektronikai berendezések, háztartási fel­
szerelések is szerepelnek. A magyar vál­
lalatok olyan cikkek eladását szorgal­
mazzák, melyek az aktuális brazil fej­
lesztési programok m egvalósítását szol­
gálják. Ebben a keretben ígéretes tárgya­
lások folynak különböző magygr mező- 
gazdasági rendszerek (kukorica-, búzater­
mesztés, hal-, kacsatenyésztés stb.), az

Közvetlen kapcsolatokat kell terem teni 
magyar és szovjet vállalatok, magyar 
vállalatok és szovjet helyi (köztársasági, 
területi) szervek között — ez volt a jel­
szava a Magyar Gazdasági és Műszaki 
Napok rendezvényeinek Ufában, a Baskír 
Autonóm SZSZK  fővárosában. (A napok 
egyébként Rigában és Jerevánban foly­
tatódtak október első napjaiig.) Ezt a célt 
szolgálták a Magyar Kereskedelmi Ka­
m ara és az MTESZ által szervezett előadá­
sok, a  m agyar és szovjet szakem berek ta ­
lálkozói, továbbá Marjai József minisz­
terelnök-helyettes ufai megbeszélései és a 
m agyar fogyasztási cikkek kiállítása.

Az érdeklődés jgen nagy volt, és ennek 
nem csupán az az oka, hogy a baskírok 
számon ta rtják : az ő tájaikról indultak el 
valaha a  m agyarok ősei. Ez az autonóm  
köztársaság a maga 143 000 km 2-ével és 4 
millió lakosával az Orosz Föderáció gaz­
dasági életének jelentős terü lete: 40 mil­
lió tonna kőolajat termelnek évente, fe j­
lett az erre  alapozott olajvegyipar, de je­
lentős a gépipar (Ufában készülnek a 
Moszkvics gépkocsik m otorjai és a kis- 
traktorok az új háztáji-program hoz), il­
letve a mezőgazdaság is.

energetika területén magfizikai kutató 
berendezések, nukleáris mérőműszerek, 
m élyfúró olajtöm lők szállításáról. Válto­
zatlanul fennáll a készség a magyar vál­
lalatok részéről a  brazil piacon m ár jól 
ism ert úszódaruk, oktatási és orvosi mű­
szerek szállítására.

A legutóbbi néhány évben a két ország 
gazdasági kapcsolatában újszerű együtt­
működési form ák k ialakítására irányuló 
kölcsönös szándékok erősödését lehet ta ­
pasztalni. A m agyar és brazil vállalatok 
abból a  felismerésből indultak ki, hogy 
az egyes term ékek exportja-im portja  he­
lyett gazdaságosabb lehet azok közös 
gyártását, sőt ezen túlm enően egymás 
szállítási és szerviz tevékenységét kiegé­
szítve harm adik piaci közös fellépést elő­
irányozni. Ez év júniusban hivatalos cég- 
bejegyzéssel lé trejö tt az első m agyar-bra­
zil vegyesvállalat,  MEDICOR do Brasil 
néven. A társasági szerződés szerin t az új 
vállalat, működésének első fázisában a 
MEDICOR által Brazíliában értékesített 
orvosi és kórházi berendezések garanciá­
lis szerviztevékenységét fogja ellátni. 
A vállalat későbbi terveiben orvosi m ű­
szerek helyi gyártása szerepel brazíliai és 
külpiaci értékesítés céljából. A vegyes­
vállalatban résztvevő felek célul tűzték 
továbbá kom plett egészségügyi létesítmé-

A vendéglátók szemm el iáthatóan je ­
lentős eseménynek ta rto tták  a  m agyar 
napokat, és ennek megfelelően szervezték 
is a program ot: m inden előadó, akivel 
beszéltem, dicsérte a  találkozók szerve­
zettségét. Nem „vatta” töltötte meg az 
előadóterm eket, hanem  felkészült hallga­
tók  — főleg m érnökök ,— am i a  nagy­
számú és hozzáértő kérdésből is látszott. 
A m agyar fél is jól készült olyan szem­
pontból, hogy m ind az előadások tém ájá­
ról, m ind hazánkról kellő számú orosz 
nyelvű kiadványhoz ju tha ttak  az érdek­
lődők.

Néhány tém a önkényes válogatásban: 
ufai gépkocsivezetőkkel és a helyi közle­
kedési igazgatóság m unkatársaival ta lál­
koztak az IKARUS és a  MOGÜRT képvi­
selői. Baskíria 3000 autóbuszából 520 
a  m agyar. A fővárosban, am elynek egy­
millió lakosa van, és igen k iterjed t tele­
pülés, zömmel ezek járnak. Érdekes volt 
a sokféle megjegyzés — pl. a  fűtéssel, 
szellőzéssel kapcsolatban —, de az is. am i 
nem hangzott el: ti. nem igen volt a lkat­
részellátási panasz. (Pár évvel ezelőtt a n ­
nál inkább volt.)

Az IKARUS és a MOGÜRT különben 
m ár évek óta úttörője a közvetlen kap­
csolatoknak. E rre kényszerítette őket és a 
szovjet felet egyrészt a tömegközlekedés 
fontossága — az, hogy gyorsan kell in ­
tézkedni, ha valam ilyen nehézség adódik 
— és az is, hogy közúti közlekedési tárca 
csak a köztársaságokban van, össz-szö- 
vetségi szinten nincs. így az üzemeltető­
ket az é rin te tt magyar vállalatok össze 
szokták hívni hazánkba tapasztalatcseré­
re, és — m int az IKARUS egyik m unka­
társa mondta — a konstruktőr egy évig is 
megél az ott hallottakból. Ufában azon­
ban még közelebb kerülhettek a  gyakor­
lathoz, maguk a „pilóták” beszéltek já r ­
m űvükről és ez m indenképp hasznos.

Más: nagy érdeklődés fogadta a korró­
zióvédelemmel kapcsolatos magyar elő­
adásokat. Vonatkozik ez a korszerű fes­
tési eljárásokra éppúgy, m int az olajve­
zetékek belső korrózióvédelmére. Nagy 
gond ugyanis, hogy a magas kéntartalm ú 
és igen vizes kőolaj „eszi” a vezetékeket, 
a cső- és a villamos hálózat találkozásai­
nál pedig az elektrolitikus korrózió okoz 
gondokat. A m agyar m ezőgépipar a bur­
gonyacsávázó gépekkel lép be ham aro­
san a  baákíriai piacra — ez a m unka ott 
eddig nem  volt gépesítve, noha igen je ­
lentős burgonyaterm elés folyik -, és a 
debreceni Mezőgép küldötte az új, folyé­
kony m űtrágya földbejuttatására alkal­
mas gépeket gyártó ottani üzemmel szo­
rosabb együttm űködést is el tud képzelni.

A közvetlen kapcsolatterem tést a bas- 
kíriai vezetők is — köztük pl. Miro- 
nyenko  m iniszterelnök-helyettes — nagy 
egyetértéssel fogadták. A Konsumex k i­
állítását meglátogató kereskedelmi minisz­
te r  pedig azt mondta, hogy a ruházati

nyék közös kivitelezését elsősorban latin-
am erikai és portugál nyelvű afrikai pia­
cokon.

A Ganz-M ávag a Sao Pauló-i Villaros­
szal tolatómozdonyok, az MHD különbö­
ző brazil cégekkel úszódaruk és egyéb 
úszóobjektumok  közös gyártásáról folytat 
tárgyalásokat. A BMI brazil vállalat és a 
BUDAVOX között m ár létezik egy szán­
dék megállapodás, melynek keretében az 
Ericsson do Brasil híradástechnikai válla­
la t illetékes m agyar cégekkel gyártás­
megosztás a lap ján  kíván kooperációt k i­
alakítani.

Az em lített tém ák is szerepelni fognak a 
gazdasági vegyesbizottság októberben 
sorrakerülő VII. ülésének naiprendjén. 
Az ugyancsak októberben Rio de Janei- 
róban megrendezendő önálló magyar ki­
állítás pedig azokra a  terü letekre kíván­
ja  a  figyelmet irányítani — mezőgazda­
ság, m űszeripar, energetika-, ahol a köze­
li években az együttműködés kibontako­
zását várjuk. A kiállítás keretében szim- 
pozionra is sor kerül, am elyen magyar 
szakemberek az energiam egtakarítás be­
vált módszereiről, tapasztalatairól ta r ta ­
nak előadást. Hasonló rendezvényen 
vesznek részt Sao Paulában és Portó 
Alegrében  is.

A m agyar—brazil gazdasági kapcsola­
tok perspektívája a jelenlegi kedvezőtlen 
külgazdasági körülm ények közepette is 
bíztató. Természetesen sok m úlik azon, 
hogy az állam közi szintű elhatározások, 
ajánlások a  napi m unka során m ennyi­

cikkektől az élelmiszerekig, a  kozm etiku­
moktól a  bőrárukig szinte m indent szíve­
sen megvennének. Csakhogy a  helyi szer­
veknek nincs lehetőségük arra , hogy ön­
állóan m egállapodjanak a  magyar féllel. 
A belkereskedelm i választékcserét pél­
dául a  Szojuzprom im porttorg össz-szö- 
vetségi külkereskedelm i egyesülés intézi, 
és egyáltalán nem  biztos, hogy akár a 
behozatalban figyelembe tud ja venni a 
baskíriai korm ány kéréseit, akár a k ivi­
telben éppen M agyarországra ju th a t az 
ufaiak által felk ínált áru.

De hasonlóan jellem ezhetném  a  lehető­
ségeket általában is: a  döntések a  köz­
pontosított szovjet gazdaságirányítási 
rendszer elveinek, szabályainak és szer­
vezeti felépítésének megfelelően Moszk­
vában születnek. Ez ki is váltott néhány 
v itá t a magyar napok Ufában já r t  részt­
vevői között. Én m agam úgy gondolom, 
hogy az em lített helyzet nem teszi fölös­
legessé az egyes szovjet köztársaságokkal 
kialakított közvetlen érintkezést. És nem 
csupán azért, m ert a  kétoldalú korm ány­
közi bizottság tbiliszi határozata óta 
szovjet részről is tám ogatják az ilyen 
kapcsolatokat. Többről van szó: a helyi 
igényeket ismerve, több személyes isme­
retség és piacism eret birtokában a m a­
gyar vállalatok bizonyára fe lkészülteb­
ben jelenhetnek meg az össz-szövetségi 
külkereskedelm i cégekkel folytatott tá r ­
gyalásokon is. Ez utóbbiakat pedig m ás­
felől azért befolyásolhatja — bár ennek 
m értékét nem akarom  eltúlozni —, ha az 
egyes szövetségi és autonóm  köztársasá­
gok, terü letek  gazdasági vezetői ponto­
sabb tájékozottság alap ján  jelzik nekik 
kívánságaikat és elképzeléseiket.

M egerősített e  véleményem ben Keserű  
Jánosné, a  M agyar Kereskedelmi K am a­
ra  társelnöke, aki elmondta, hogy mivel 
a régebbi növekedési ütem nem tartható  
a m agyar-szovjet kereskedelem ben, ke­
resni kell a term elési együttműködés, a 
harm adik piaci közös fellépés új és haté­
konyabb formáit. Ezt pedig nehéz meg­
tenni, ha csak a központtal érintkeznek 
a m agyar cégek. Ráadásul ha a  magyar 
fél a szovjet piacon olyan áruval jelenik 
meg, amely korszerűbb, jobb a régebbi­
nél és am elyre a szovjet félnek szüksége 
van, akkor az ártárgyaláson is jobb ered­
m ényekre lehet szám ítani — ez pedig a 
romló cserearányok m iatt igencsak érde­
künk. A kereslet tehát befolyásolható az 
ügyesen, érdekeinket figyelembe véve 
bem utatott kínálattal.

M érleget vonni nem az én feladatom. 
Nyilvánvaló, hogy a  Baskír ASZSZK-ban 
m egkezdett — és a Lett, illetve az ö r ­
mény SZSZK-ban folytatott Magyar Gaz­
dasági és Műszaki Napoktól gyors és 
közvetlen kereskedelm i hasznot várni 
nem is lehet. De a fentiek alapján  azt 
hiszem, a bem utatkozás m indenképp 
hasznos volt.

Doniány András 
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Vámszabadterület] vállalat -  a vegyesvállalatok új típusa
A korm ány legutóbbi ülésén felhatalm azta a pénzügym inisztert és a külkereske­

delmi m inisztert, hogy tegyék lehetővé a term elő tevékenységgel foglalkozó vegyes­
vállalatoknak vámszabadterületen  történő működését.

A vám szabadterület az ország olyan elkülönített területe, amely a vám-, deviza- 
és külkereskedelm i jogszabályok szempontjából a külfölddel azonos elbírálású. Ilyen 
te rü le tre  külföldről behozatali engedély és vám fizetése nélkül lehet áru t bevinni és 
ugyancsak szabadon lehet azt onnan külföldre kivinni. A vám szabadterület és az or­
szág e'gyéb terü lete közötti árumozgás engedélyköteles, így az árunak a vám szabad- 
terü letrő l történő behozatala után vám ot kell fizetni.

A vám szabadterületet a külföldi cégek elsősorban áruraktározásra, átcsomagolás­
ra  stb. használják, olyan esetekben, am ikor az á ru t kereskedelmi megfontolásból 
Európa e körzetében kívánják vám fizetés nélkül tartan i, vagy ha valam ely vám -, il­
letőleg egyéb előnyt kívánnak elérni azáltal, hogy az á ru t m egváltozott súlyú egysé­
gekben, az eredetitől eltérő csomagolásban szállítják. Magyarországon ez idő szerint 
kilenc vámszabadterület működik, de a vám hatóság az illetékes m inisztérium ok egyet­
értésével bármely területet, ami vám szempontból megfelelően ellenőrizhető, vámsza­
badterületté nyilváníthat,

A vám szabadterületen működő vállalatok magyar székhelyű vállalatoknak minő­
sülnek és a magyar jogi szabályozás érvényes rájuk. Az elm ondottak alapján  azon­
ban helyzetük a vám területen (belföldön) levő vállalatokhoz képest különleges. Ezt a 
m ár meglévő vám rendelkezések és a korm ány felhatalm azása alapján  a közeljövőben 
megjelenő rendeletek szabályozzák.

A vám szabadterületen működő vállalat tevékenysége során term előberendezéseit, 
a term eléshez szükséges anyagokat, alkatrészeket — vámfizetési kötelezettség nélkül 
— bárhonnan szabadon beszerezheti. Ha a gyártott term éket külföldön értékesíti, úgy 
a beépített nem magyar eredetű anyagok és alkatrészek továbbra is mentesek a vám ­
fizetési kötelezettség alól, gyártm ányait bárhol eladhatja. Am ennyiben M agyarorszá­
gon (magyar vám területen, azaz a vám szabad zóna határán  kívül) értékesít, ez im ­
portnak minősül, tehát a m agyar vevő vám fizetésre kötelezett. Az ilyen vállalatok 
tevékenységéhez bizonyos könnyítések szükségesek, m in t például az, hogy eszközeit 
devizában tarthassa, önálló külkereskedelm i tevékenységet folytasson. Nem mentesül 
azonban az adófizetési kötelezettség, könyvvitel alól.

A különleges jogállású vállalatok alapításának engedélyezése máshol is ismert. 
Ilyen célból számos országban létesültek úgynevezett ipari zónák. A tapasztalatok 
szerint ezek igénybevétele növekszik, itt  a kisebb megkötöttség m iatt számos nagy- 
és középüzem is megtelepszik.
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re realizálódnak.
V arga K. Pál

BEMUTATKOZÁS UFÁBAN

A személyes találkozás mégiscsak ,..



A csehszlovák gazdaság
optimális szerkezete

Segélypolitika -  kérdőjelekkel
Az elhúzódó recesszió m iatt a fe jle tt tőkés állam ok kénytelenek egyre szoro­

sabbra húzni a „nadrágszíjat”. A nehéz helyzetben nagyító a la tt vizsgálják az egyes 
költségvetési tételeket. A Közös Piac pénzügyi szakem bereinek figyelmét nem ke­
rü lte  el a fejlődő országok megsegítésére szánt tám ogatások összege sem, azért 
Brüsszelben egyre több szó van a segélypolitika felülvizsgálásáról.

Csak néhány hónapja kezdődött el a segélypolitika újrafogalm azása körüli vita, 
de a rövid időszak is elegendő volt ahhoz, hogy a kérdés közös piaci szakértői fel­
ism erjék az integrációra nehezedő kettős nyomást. Egyrészről a Tizek a tagállamok 
nagy költségvetési deficitje, valam int a növekvő m unkanélküliség m iatt nincsenek 
abban a  helyzetben, hogy jelentős összegeket tud janak  segélyezési célokra nélkülözni. 
Másrészről azonban a fejlődő országok annyira súlyos gazdasági helyzetbe kerültek, 
h°gy gondjaikat csak újabb „segélyínjekciókkal” lehet valam elyest enyhíteni. Fontos 
szempont Brüsszel szám ára az is, hogy még átm enetileg sem volna szám ára kívá­
natos a kapcsolatok lazulása, a politikai és gazdasági befolyás meggyengülése. Vé­
gül, de nem utolsó sorban sokat mond a következő ada t: a Közös Piac nyers- és alap­
anyagszükségletének mintegy 75 százalékát importból fedezi, túlnyom ó többségében 
a fejlődő országokból.

Az EGK egész történelm e során — politikai és piaci érdekeinek megfelelően — 
kiem elten  kezelte  a  harm adik világgal fennálló viszonyát. Az ötévenként megújuló 
szerződéses kapcsolat lehetővé tette a  biztos nyersanyagellátást, s egyúttal csaknem 
„garan tá lt” elhelyezési lehetőséget terem tett a tagországok készterm ékei szám ára. Az 
ötévenként megújuló szerződéses kapcsolat lehetővé tette a biztos nyersanyagellátást, 
s egyúttal csaknem „garantált” elhelyezési lehetőséget terem tett a tagországok kész­
term ékei számára. Az ipari alapanyagokra, a trópusi mezőgazdasági term ékekre, 
valam int a készárukra biztosított vámkedvezmények ideig-óráig a fejlődőknek is 
megfelelőek voltak.

Ugyancsak 1984 végén jár le a  jelenleg érvényben levő úgynevezett második 
Loméi Egyezmény, a szerződött afrikai, karib-tengeri és csendes-óceáni országok 
(angol rövidítéssel ACP államok) m ár 'most közölték, hogy lényeges változtatást 
várnak a Közös Piac segélyezési politikájában. A Loméi Egyezmény a korábbi tá r­
sulási megállapodásokhoz képest sok új, a fejlődők szám ára is kedvező elem et tar­
talmaz. A műszaki és pénzügyi segítség m ellett létrehozták az úgynevezett Stabex 
pénzügyi alapot, am elynek az le tt volna a célja, hogy — m eghatározott feltételek 
m ellett — ellensúlyozza a  fejlődők legfontosabb mezőgazdasági exportcikkei világ­
piaci áringadozásának kedvezőtlen hatásait. A Stabex-m echanizm us a bevételkiesé­
seket kom penzálta volna. Az egym illiárd dolláros pénzügyi alap azonban alig jelent 
érezhető gyógyírt a  fejlődőknek, hiszen mezőgazdasági exportára ik  tartósan a la­
csonyak. A Stabex-pénz csak cseppet jelent a veszteségek pótlásának tengerében.

M indent összevetve, a Közös Piac évente mintegy 1,4 m illiárd dollárt fordít az 
ACP-államok segélyezésére. Ez az összeg teljes segélyalapjának mintegy 10 száza­
léka. A jelenlegi kedvezőtlen gazdasági körülm ények közepette azonban énnek az 
összegnek a biztosítása sem látszik m egoldottnak. Ezért Brüsszel igyekszik olyan 
újabb segélyezési politikát kialakítani, am ely elsősorban a közösség jelenlegi gaz­
dasági helyzetének felel meg, de ugyanakkor szolgálja az integráció hosszú távú ér­
dekeit is.

A jelenlegi elképzelések szerint m ind a Stabex, mind pedig a Sysm in-alap (eb­
ből részben a kutatásokat, fejlesztéseket finanszírozzák) fennm arad 1985 után  is, 
de változnak a segélyezés prioritásai. A Közös Piac ugyan szükségesnek ta rtja  n i 
évi 1,4 milliárdos segély megkettőzését, de az óhajt a fejlődő országok is inkább jól 
hangzó propagandának tekintik. Az ACP-országok szám ára m ár az is nagy ered­
mény volna, ha a 6 százaléknál nagyobb részesedésük lenne a Tizek külkereskedel­
mében.

A kibontakozó új segélypolitika elsőbbséget kíván adni a fejlődő országokban 
a mezőgazdaság és az élelmiszeripar fejlesztéséhez, támogatásához. Egy bizottsági je­
lentés szerint az eddigi szétforgácsolt tám ogatások csaknem teljesen hatás nélküliek 
voltak. A presztízs-beruházások, a szakképzetlen m unkaerő nagy tömege, az ala­
csony term elési ku ltú ra nem hozhattak lényeges előrehaladást az iparosításban. Rá­
adásul az ACP-államok behozatalának legnagyobb része élelmiszerből áll, s ha az 
önellátás érdekében nem történik  semmi, az ezredfordulóig csak gabonából meghá­
romszorozódik a jelenlegi import.

A kétségkívül kiemelkedő fontosságú és valóban m egoldásra váró mezőgazda- 
sági tám ogatás mögött azonban nem nehéz felfedezni a nyugat-európai gazdasági 
integráció saját érdekeit, A z  iparfejlesztés háttérbe szorításával továbbra is lehető­
ség lesz a  közös piaci ipari term elés egy részének elhelyezésére a fejlődő országok­
ban. A harm adik világ mezőgazdaságának újabb fejlesztési hullám a egyben — hosz- 
szabb távon — azt is eredm ényezheti, hogy a Tizek, m ajd — Spanyolország és Por­
tugália csatlakozása után — a Tizenkettek mezőgazdasági feleslegeiket más, „érté­
kesebb” piacok felé irányíthassák — nem segély form ájában.

K örvonalazódnak az új megállapodás in tézm ényes keretei is. A Tizek 1985-től 
laza, keretm egállapodás jellegű egyezményt szeretnének a 62 országgal fenntartani, 
s az integráció tagállam ai érdekeinek megfelelően inkább kétoldalú egyezkedéseket 
szeretnének a fejlődőkkel a konkrét kérdésekben. Kérdés azonban, hogy mi lesz 
erről az ACP-országok véleménye.

Az újabb loméi egyezmény feltételeinek tárgyalása kem ény csatákat ígér. En­
nek ellenére a Közös Piac bízhat elgondolásai sikerében, hiszen a fejlődők ráu ta lt­
sága a Tizekre nagyobb, m int fordítva.

G.—Sz.

A csehszlovák iparban a tüzelöanyag- 
és energiaipar és a kohászat aránya I l ­
i i ,  a gépiparé 30, a Vegyiparé 10, az épí­
tőanyag-iparé 3-4, a tex tiliparé kb. 5, 
az élelm iszeriparé pedig 16 százalék. 
Ezek az arányok globálisan megfelelnek 
az iparilag fe jle tt országok ipari s tru k ­
túrájának. De bizonyos közép- és mik- 
rostrukturális szinteken jelentős eltéré­
sek tapasztalhatók — a csehszlovák ipar 
lemaradt az elektronikában, illetve m ik­
roelektronikában, m éréstechnikában stb,

A hatvanas és a hetvenes évek stru k ­
turális változásait úgynevezett kiemelt 
fejlesztési program okkal akarták  meg­
gyorsítani. Ez azonban nem  já r t  siker­
rel, m ert a  kiem elt fejlesztési progra­
mok keretében folytatott term elés nö­
vekedése sok esetben nem já rt együtt a 
műszaki színvonal em elkedésével; a 
gépipari fejlesztési program ok hatására 
a teljes gépipari export csak a szocialis­
ta relációban nőtt, a  fejlett tőkés orszá­
gok vonatkozásában csökkent. Az új 
term ékeknek  a  teljes ipari term elésben 
való részesedése alacsony m aradt és a 
világszínvonalon álló új term ékek a rá ­
nya mindössze egy százalék.

A term elési szerkezet fejlesztésére 
több program  készült. A szövetségi, be­
ruházási és m űszaki fejlesztési m inisz­
térium  irányításával az egyes tárcák és 
kutatóintézetek nem kevesebb, m in t 70 
kom plex stratégiára, 133 kiem elt fe j­
lesztési irányra. 600 részirányra dolgoz­
tak  ki fejlesztési prognózisokat. E prog­
ram ok m egvalósítására három  tárca — 
a szövetségi tüzelőanyag és energetikai, 
általános gépipari és elektronikai tárca
— 2000-ig az ipari összberuházások fe­
lé t igényelné. (Az utóbbi években e h á­
rom tárca az ipari beruházások teljes 
volumenében egy harm addal részese­
dett.) »

Ésszerűbbnek látszik a csehszlovák 
tudom ányos akadémia  koncepciója, 
am ely a m űszaki-tudom ányos fejlődés 
három kulcsfontosságú területét: a 
nyersanyagok komplex hasznosítását, a 
m ikroelektronika, a kibernetika és a 
robottechnika fejlesztését és a m ikro­
biológiát jelöli ki. Ebben a koncepcióban 
azonban olyan fontos népgazdasági kér­
dések, m int az energiellátás, a hatékony 
export nem szerepelnek. A csehszlovák 
gazdaság optimális struk tú ra a lak ításá­
nak tehát még nincs elfogadható kon­
cepciója.

★
A felhasználható termelési eszközök 

term elése 1948—1977. között 13-szorosá- 
ra, a  fogyasztási cikkeké  csak nyolcszo­
rosára nőtt. Azaz a term elési eszközök 
term elése a  tényleges tiszta term eléshez 
és a végső term elő fogyasztáshoz képest 
erősen túlm éretezett. Erre utal az álló­
alapok alacsony kihasználtsága. A ren ­
delkezésre álló term elési kapacitással és 
anyagokkal legalább kétharm addal — de 
egyes számítások szerint a kétszeresére
— lehetne növelni a nemzeti jövedel­
met.

A fogyasztás szerkezete változik a jö­
vőben, előtérbe kerülnek a  magasabb 
rendű szükségletek. A csehszlovák gaz­
daság szerkezete e szempontból is vá l­
toztatásokra szorul. A tercier szektorban  
foglalkoztatják a m unkaerő 37 százalé­
kát, pedig m ár a  gazdaság jelenlegi fe j­
lettségi fokának az 50 százalék felelne 
meg. Ugyanez a  helyzet a lakossági ki­
adások alakulásával is. A fejlett tőkés 
országokban a lakosság szolgáltatásokra 
az összkiadásainak a 33 százalékát köl­
ti, míg Csehszlovákiában csak 13 száza­
lékát. Pedig a szolgáltatások alacsony 
anyag- és energiaigénye és magas m un­
kaigényessége m iatti intenzív fejlesztése 
népgazdasági érdek lenne, a kívánatos 
gazdasági szerkezet k ialakulását segíte­
né.

Ez a hatékonyság jövőbeni alakulása 
szem pontjából sem közömbös. Ha a 
nemzeti jövedelem korábbi évi átlagos 5 
százalékos növekedése helyett jelenleg 
(1981-ben és feltehetően 1982-ben is) 
csak 0,5 százalékkal em elkedik, akkor a 
m unkaképes korú lakosság évi mintegy 
fél százalékos, vagy ennél nagyobb nö­
vekedésével számolva, a m unkaterm elé­
kenység — változatlan feltételek m ellett
— a korábbi 4,5 százalékról nullára 
csökken.

Minőségileg új helyzet alakulhat ki 
o m unkaerő és a beruházások radikális
— a tercier szektor javára  történő — 
átcsoportosításával. Az újraterm elés in­
tenzív típusára való áttérés azt is je len­
ti, hogy az elkövetkező tíz-húsz évben •
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csökkenteni kell a term elő fogyasztást és 
a beruházásokat szolgáló kiem elt ipar­
ágak arányát, ugyanakkor növelni kell 
azoknak az ágazatoknak az arányát, 
am elyek közvetlenül a társadalm i és 
személyi fogyasztást szolgálják. (Ebben 
további módosításokat eredm ényezhet a 
külkereskedelem  áruszerkeztének á ta la ­
kítása.) -

★
A struktúraátalakítás fontosabb terü­

letei a  következők:
— az acél- és vaskohászat arányának 

a jelenlegi 9 százalékáról 5 százalékra 
történő csökkentése. (Ma az egy lakosra 
jutó 800 kg-os acélterm elés kétszer ak ­
kora, m in t az iparilag fejlett tőkés or­
szágokban.) ;

— valam ennyi energiaigényes term ék 
(cement, egyes építőanyagok, vegyi te r­
mékek, műanyagok) növekedési ütem é­
nek korlátozása;

— a gépipari term elés szerkezeti á t­
alakítása: a viszonylag nehéz, illetve 
anyag- és energiaigényes term ékek kor­
látozása, a korszerű és viszonylag kevés 
energiát fogyasztó ágazatok arányának 
növelése (laboratórium i műszerek, elekt­
ronikus mérőm űszerek, elektronikai ele­
mek stb.);

— a nem  term elő fogyasztást szolgá­
ló ágazatok és olyan ágazatok szerepé­
nek a növelése, am elyek term ékei irán t 
perspektivikusan nagy és kielégítetlen a 
társadalm i kereslet (sportcikkek, kony­
hai berendezések, grillsütők, videomag­
nók stb .);

— egyes élelm iszeripari ágazatok a rá ­
nyának növelése.

A csehszlovák népgazdaság stru k tú rá­
ja  optim alizálása szorosan összefügg a 
tüzelőanyag- és energiaellátással, amely 
a nyolcvanas években a gazdasági fejlő­
dés kényes pontja lesz. Jelenleg a tüze­
lőanyag-ipari és energetikai beruházá­
sok adják  az új beruházások mintegy 50 
százalékát. Ez háttérbe szorítja az egyéb 
ágazatok beruházási igényeit, és m egne­
hezíti az innovációs folyamatot.

Minthogy Csehszlovákiában az egy la ­
kosra jutó fajlagos tüzelőanyag-fogyasz­
tás közel a kétszerese, az 1000 dollár 
társadalm i összterm ékre jutó fajlagos 
tüzelőanyag-fogyasztás pedig több mint 
a kétszerese az európai fejlett tőkés or­
szágok - fogyasztásának, a jövőben előtér­
be kerülnek a tüzelőanyag-m egtakarítást 
célzó intézkedések.

A term elés távlati fejlesztésének kö­
zéppontjában továbbra is a gépipar van, 
am elynek a globális term elésben és ex ­
portban elfoglalt szerepét a jövőben is 
meg kell tartania. A helyzet az, hogy a 
csehszlovák gépipar feldolgozó iparban 
betöltött — tiszta term eléssel m ért — 
40-50 százalékos aránya a fejlett tőkés 
országok többségéhez képest magas, sőt 
ez az- arány az 50-60 százalékot is elér­
né, ha az alapanyagok ára  megfelelne a 
nyugati színvonalnak.

—m i—

NEMZETKÖZI OLAJPIAC

REKORDTERMELÉS 
A NEM OPEC-ORSZÄGOKBAN

Az am erikai Petroleum  Intelligence 
Weekly című szaklap adatai szerint szep­
tem berben az eddigi legmagasabb szin­
tet, átlagosan napi 20 millió hordót ért 
el a nem OPEC-országok kőolajterm elé­
se. nem szám ítva bele a szocialista o r­
szágokat. A növekedés oroszlánrésze a 
m exikói és az északi-tengeri o la jk iter­
m elésre juto tt, míg az Egyesült Államok­
ban valamelyes (napi átlagban 30 ezer 
hordó)- csökkenés következett be.

Ami az OPEC-országokat illeti, bár 
szeptem berben kis m értékben növelték 
term elésüket — napi átlagban 17,9 m il­
lió hordóról 18,2 m illióra —, az idei há­
romnegyed év egészét tekintve kőolaj- 
term elésük 21 százalékkal alatta  m arad t 
1981. azonos időszakának.

Ugyanakkor egy, a H arvard  egyetemen 
készült tanulm ány szerint később ugrás­
szerűen m egnövekedhet az OPEC-olaj 
irán ti kereslet, am ennyiben valóban be­
következik a tőkés világgazdaságban 
egyes források szerint prognosztizált há­
romszázalékos növekedés, és folytatódik

az olaj reálértékének csökkenő tenden­
ciája. A világ energiafogyasztásának 
változása az eddigi tapasztalatok szerint 
megsokszorozva hat az importőrök szá­
m ára tartalékforrást jelentő OPEC-olaj 
iránti keresletre, ami 1979 óta 40 száza­
lékkal esett vissza az energiafogyasztás 
egyszázalékos csökkenésének hatására.

Ez a „m echanizm us” pedig — így a 
tanulm ány szerzői — ellentétes irányban 
is működik, azaz az energiafogyasztás 
viszonylag csekély emelkedése az OPEC- 
olaj iránti kereslet jóval nagyobb ará­
nyú  növekedését, s ezen keresztül a nem ­
zetközi olajpiac árszintjének felfelé íve­
lését váltja  ki.

ASEAN-GRSZÁGOK

A KÖZÖS PIAC KÁROS 
DISZKRIMINÁCIÓJA

Nem vezettek eredm ényre azok a kö­
zelm últban Thaiföldön ta rto tt értekezle­
ten folytatott tárgyalások, am elyeket az 
Asean-országok (Fülöp-szigetek, Indoné­
zia, Malaysia, Szingapúr, és Thaiföld) 
fo lytattak az EGK-tagállam ok képvise­
lőivel az ellenük alkalm azott diszkrim i­
nációs intézkedéseik m egszüntetése tá r­
gyában.

E rre vonatkozó követeléseik újabb el­
u tasítását az em lített délkelet-ázsiai or­
szágok annak jeleként értékelik, hogy a 
Közös Piac részéről továbbra is csupán

olcsó nyersanyagszállítóknak tekintik  
őket, a számos term ékükre alkalm azott 
im portkorlátozás pedig h á trá lta tja  ipa­
rosítási törekvéseiket, m ár csak annak 
következtében is, hogy az utóbbi évek­
ben számottevően csökkentek  devizabe­
vételeik.

Az A sean-állam ok körében — m int ez 
k itűnik  a bangkoki lapvéleményekből — 
nő az elégedetlenség am iatt, hogy a nyu­
gat-európai országok, akárcsak az Egye­
sült Államok és Japán, következetesen 
elu tasítják  törekvéseiket gazdasági-ke­
reskedelm i kapcsolataik egyenjogúvá té­
telére.

FRANCIAORSZÁG

NÖVEKVŐ IPARI BERUHÁZÁSOK

A francia korm ány a közelm últban 
hozott határozata értelm ében az állam i 
tulajdonban lévő iparvállalatok 1983-ban 
27 milliárd frankot fordíthatnak beruhá­
zásokra, 50 százalékkal többet, m int 1981- 
ben. Az erre előirányzott állam i támo­
gatás elnyerésének az a feltétele, hogy 
az  érin te tt vállalatok novem ber végéig 
kidolgozandó beruházási program jának 
összhangban kell állnia a korm ány á l­
tal kitűzött gazdaságfejlesztési célokkal. 
Ezek közül a legfontosabbak új technoló­
giák bevezetésére, az energiafelhaszná­
lás csökkentésére, a nemzetközi verseny- 
képesség és az export fokozására, vala­
m in t új m unkahelyek terem tésére irá ­
nyulnak.
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KÜLFÖLDI MŰKÖDŐTÖKÉ AZ USA-BAN

Amerika már nem érdekes...?
P  yökeres fordulat következett be ez 

év első hat hónapjában az Egye­
sült Államokba irányuló külföldi m űkö­
dőtőke-befektetések irányzatában. A 
washingtoni kereskedelm i • m inisztérium  
adatai 'szerin t 1982 első félévében az 
előző év azonos időszakához képest 49 
százalékkal csökkent a  külföldi beruhá­
zások összege, s ez a tendencia egyelőre 
tovább folytatódik. Június végéig 3,8 
m illiárd dollár értékben vásároltak kü l­
földiek' am erikai cégrészvényeket, vál­
lalatokat, illetve kezdtek hozzá úgyne­
vezett zöldmezős beruházások kivitelezé­
séhez.

Á  külföldi működőtöké 19’78-ban „fe­
dezte fel” ú jra az USA-t. Míg 1978-ban 
mintegy 7 milliárd, tavaly m ár 21 m il­
liárd dollár volt az új külföldi tőke az 
am erikai term elésben. 1981-ben még 
kétszer annyi működőtőke áram lott be 
az Egyesült Államokba, m int am ennyit 
beruháztak az am erikai vállalatok kül­
földön.

Jól jellemzi a kül­
földi beruházók vi­
szonylagos tartózko­
dását az am erikai 
term elő szektortól, 
hogy míg 1980-ban 
akár 500 millió dol­
láros beruházásokrá, 
részvényszerzésekre 
is hajlandóak vol­
tak, idén egyetlen 
ügylet értéke sem 
haladta meg a 100 
milliót. A külföldi 
tőke hirtelen maga­

tartásváltozásának 
két fő oka van. Egy­
részről a dollár m a­
gas értéke  tarto tta  
vissza a külföldi be­
ruházókat, m ásrész­
ről az elhúzódó re­

cesszió megtépázta a beruházók likvi­
ditását. Persze a tőkebeáram lás zuhaná­
sában jócskán közrejátszott az am erikai 
gazdasági helyzet alakulása is, amely 
egyre kedvezőtlenebb profitk ilátásokat 
ígér.

A külföldi beruházók 1981-ben még
15 4 g z á z a té k o ?  p r o f i t r a  t u d t a k  
tenni befektetett «őkéjük után. idén az

zalék volt. A gazdasác. pangása egyre 
kevésbé vonzz.« a k tőkét, amely
jelentősen visszafog tu s a i t  a
feldolgozóiparba: míg 1, « felében 
172 új külföldi beruházc regisztráltak, 
egy évvel később m ár csak idO-ot. Az 
egyes ipari ágazató’; eltérő lehetőségeket 
kínálnak a külföldi tőkének a p ro fil-  
szerzésre.

Leginkább az autóipar irán t csappant 
meg a külföldiek érdeklődése, hiszen a 
nem régiben még „jói m enő” Volkswa­
gen példája nagy óvatosságra inti a le­
hetséges beruházókat. A VW am erikai 
leányvállalata az év első nyolc hónapjá­
ban számottevő veszteséget volt kény­
telen elkönyvelni, hiszen eladásai 47 
százalékkal csökkentek. A veszteségek 
ellensúlyozására a cég eladja — am eny- 
nyiben talál rá vevőt — a nem régiben 
250 millió dollárért létesített, de 'üzem be 
nem helyezett, michigani új autógyárát. 
Az autóiparral ellentétben kedvező ■pro­
fitlehetőséget kínál továbbra is az élel­
m iszer- és a szállodaipar.

S zám ottevőén  visszaesett a külföldi 
beruházók érdeklődése az Egyesült 

Államok energiaszektora  iránt. Ebbe 
az ágazatba az első, félévben 1,2 m illiárd 
dollár külföldi tőke vándorolt, 40 száza­
lékkal kevesebb, m int egy esztendővel 
korábban. A kőolaj-és földgázkutatás, il­
letve -kiterm elés különösen a  második 
o lajárrobanás után vonzotta a külföldi 
tőkét. Jelenleg az olajpiaci túlkínálat, 
valam int az új energialelőhelyek v i­
szonylagos szegénysége m iatt, megcsap­
pant az érdeklődés az „energiaipar” 
beruházási lehetőségei iránt. Hasoiíló a 
helyzet a vegyipari ágazatban. A nyu­
gat-európai és a japán vegyipari cégek 
maguk is értékesítési gondokkal, a ka­
pacitások 60 százalékos kihasználtságá­
ból fakadó problém ákkal küszködnek. 
Kedvező profitk ilátásokat ígér viszont a 
gyógyszeripar.

Élénk a beruházói tevékenység az 
elektronikai iparban is, elsősorban a 
nyugat-európai és a japán cégek fek­
tetnek be nagy összegeket, A közvetlen 
piaci jelenlét lehetővé teszi az új techno­
lógiák megszerzését, alkalm azását, s ez 
nem utolsó szempont még akkor sem, ha 
a profitok nem az elképzelések "szerint 
alakulnak.

Rövid távon nem lehet számítani 
arra , hogy a külföldi beruházók a  ko-

rabbi aktivitással vásárolnak részvénye­
ket, cégeket, vágy egyesülnek am erikai 
vállalatokkal. Amennyiben a fellendü­
lés — a  gazdaságkutató intézetek előre­
becslése . szerint — mégiscsak „meg­
érkezik” 1983 m ásodik felében, a kül­
földi tőke továbbra is óvatosan viselke­
dik, hiszen évtizedünkben nemigen le­
het szám ítani tartós konjunktúrára.

Megváltozott az am erikai működőtőke 
ak tiv itása is külföldön. A 60-as évek 
végéig az USA külföldi beruházásainak 
egyharm ada Nyugat-Európába irányult. 
A kedvezőtlen nyugat-európai gazdasági 
helyzet hatására azonban, az utóbbi 
években az am erikai tőke inkább más 
kontinenseket választott vadászterüle­
téül. Míg a hetvenes évek végén eszten­
dőnként 17 százalékkal nőtt az am erikai 
tőke jelenléte Nyugat-Európában, tavaly 
mindössze 3 százalékos volt az em elke­
dés. (A közös piaci országokban je len­
leg mintegy 80 m illiárd dollárra tehető 
az-' am erikai beruházások értéke.)

K ü lfö ld i b e ru h á z á s o k  az  U S A -b an

A z  am erikai tőke „elhidegülésének” 
több oka van. Nyugat-Európában 

is egyre bizonytalanabbak a profitkilá tá­
sok, magasak az energiaköltségek, a 
m unkabérek sok ágazatban felülm úlják 
az am erikaiakat, egyre több a külföldi 
tőke zava-talan  működését akadályozó 
' tézkeöés, korlátozás. Az am erikai cé- 
! jk szám ára vonzóbban a hazai befek­
tetések, —-uen otthon kedvezőbbek a 
beruházási feltételek. Csakhogy a ke­
reslet az USA-ban sem tekinthető élénk­
nek, ezért odahaza is m érsékelt a tőke 
„lelkesedése” a beruházások iránt.

Az elhúzódó recesszió a jelek szerint 
„kikezdte” a nemzetközi működőtőke 
ái omlásának korábbi rendjét, megkezdő- 
cJ/itt az „útvonalak” átrendeződése. A 
fe jle tt 'őkés állam ok külföldön beru­
házni szándékozó cégei, tőkés csoportjai 
figyelmüket mind inkább az újonnan 
iparosodó, va lam in t a jelentős nyers­
anyag- és olajki ncz'sel rendelkező orszá­
gok felé fordítják.

G. — Sz.

ANGLIA

Új számítógépek a Szovjet
A szocialista országok egyeztetett m ini- 

szánüt.ógép-progamjának megfelelően két 
új berendezés sorozatgyártását szervezték 
meg a Szovjetunióban: Az SZM 1300-as, 
valam int az SZM 1800-a.s típusok nem zet­
közi bem utatkozása a közelm últban Bu­
dapesten vo.lt. Az Elektronorgtechnika 
Külkereskedelmi Egyesülés a- Szám ítás- 
technika Alkalmazási V állalattal közösen 
rendezett szakkiállításán a rríagyar fel­
használók nemcsak a számítógépekkel is­
m erkedhettek, hanem  előadásokat hall­
gattak a program készletekről, a lkalm a­
zási módszerekről, technológiákról. A 
rendezvény alkalm ából M agyarországra 
érkezett Anatolij Szm irnov  m űszeripari 
m iniszterhelyettes, akivel a szovjet szá­
m ítógépgyártás és alkalm azás néhány 

'kérdésérő l bészélgettünk.

ható. A z  SZM 1300-as szállítása pedig 
legkésőbb az év végén  megkezdődhet. 
Ezek is lényegesen rövidebb határidők, 
m int am elyeket az eredeti program ban 
előírtunk. A gyorsítás m agyarázata: na­
gyon sok ágazat igényli a korszerűbb m i­
ni-szám ítógépeket a  Szovjetunióban és a 
népgazdasági, vállalati ,.sürgetés’” sze­
rencsében találkozott a fejlesztők, a gyár­
tók új típusú érdekeltségével. Ennek lé­
nyege, hogy a lerövidített határidővel 
arányosan — term észetesen változatlan 
minőségi param éterek  m ellett — vasta­
gabb lett, és lesz a közvetlenül érdekelt 
személyeknél a boríték.

•  Hogyan alakul várhatóan az ú j szá­
m ítógépek ára?

•  A kiállíto tt ú j berendezéseket m i­
lyen területeken a ján lják  felhasználni?

— Az SZM 1800-as rendszert a  fejlesz­
tők ipari, tudományos és adatfeldolgozási 
célokra egyaránt aján lják . Felépítése ép í­
tőszekrény jellegű, így igen sokféle — az 
adott feladat m egoldására legjobb — vál­
tozat kialakítására nyílik lehetőség. A 
szocialista országok egyeztetett számító­
gép-program jában készült gépekkel, de 
néhány más típussal is összekapcsolható, 
ezért alkalm as arra, hogy egy nagyobb 
szám ítógép-rendszer kihelyezett állom á­
sa. term inálja legyen. Ezzel lehetőség nyí­
lik soktelepes vállalatok, mezőgazdasági 
üzemek olyan koncentrált adatfeldolgozó 
rendszerének a k ialakítására, am elyben 
az inform ációáram lás különböző távol­
ságban levő telepek és a központok kö­
zött van. Lényeges, hogy az adatokat te­
lefonvonalon és nem papír vagy mágne­
ses szalagokon továbbítják, így a  rend­
szer nemcsak egyszerűbben, de megbíz­
hatóbban is^ működik. Az SZM 1300-as 
berendezés a m ár ism ert SZM—4-es „kis- 
öccsének” tekinthető: azonos a program ­
készlete, ugyanolyan funkciók ellátására 
képes, azonban m éretei lényegesen kiseb­
bek. Ezáltal olyan területeken is felhasz­
nálható, ahol korábban az SZM—4-ét 
helyigényessége m iatt nem tudták  alkal­
mazni. Az új berendezés például beépít­
hető szerszámgépekbe, folyam atirányító 
berendezésekbe stb.

— Az exportárak  kialakítása a külke­
reskedelm i vállalat feladata. A nnyit 
azonban elm ondhatok: a gépek, noha töb- ‘ 
bet tudnak, korszerű m ikroprocesszorokat 
tartalm aznak, kisebbek az SZM—4-hez 
képest, előállításuk kevesebbe kerül. Ügy 
látjulj, hogy az ár az SZM—4-et alapui- 
véve legalább a felére csökkenthető.

Mi az árm érséklés m agyarázata?

— Az utóbbi évtizedben jelentős fej­
lesztési tapasztalatok halmozódtak fel a 
számítógépek gyártásában a Szovjetunió­
ban. Ezt most kam atoztattuk, ami a többi 
között m egm utatkozott abban: rövidebb 
időre volt szükségük a tervezőknek a fej­
lesztéseknél m in t korábban, gyorsabban 
elkészült a prototípus és a  tervezetthez 
képest a sorozatgyártás megszervezése is 
kevesebb időt igényelt. Költségcsökkentő 
továbbá, hogy a számítógépbe beépített 
mikroprocesszorokat, részegységeket, a l­
katrészeket a szovjet háttéripar alacso­
nyabb áron tud ja előállítani. Jelentősen' 
korszerűsíteni tudtuk a gyártási techno­
lógiát és a m unkaszervezést is, aminek 
eredm ényeként a term elékenységi m uta­
tók nagym értékbei) javultak.

•  Javul-e a számítógépek m egbízha­
tósága?

•  Mikor kezdődik meg ezeknek a be­
rendezéseknek az exportja?

— Az ipari berendezések, műszerek 
exportjának az egyike feltétele a Szovjet­
unióban, hogy megfeleljenek a  hazai 
„vizsgakövetelményeknek”. M indkét be­
rendezés bevizsgálása, kipróbálása m ár 
folyik, s az eredm ények megfelelőek. A 
Műszeripari M inisztérium irányítása alatt 
álló fejlesztési és ipari vállalatok úgy 
számolnak, hogy az SZM 1800-as rend­
szer 1983 1. negyedévében már exportál-

— Feltétlenül! M indkét típus kidolgo­
zásakor alapvető követelménynek ti '

• tettük, hogy a berendezések meghibás 
dását a m inim álisra csökkentjük. Megszi 
gorítottuk a minőségellenőrzést is. Egy 
részt vizsgálják valam ennyi beépítésre 
kerülő részegységet, alkatrészt mind a 
háttéripari vállalatoknál, m ind pedig a 
számítógépgyártóknál. Ezen kívül növel­
tük a készterm ék vizsgáztatására fordí­
to tt időt is, hogy az esetleges hibák ki­
derüljenek. A m inisztérium  nemcsak a 
minőségellenőrzés új irányelveit dolgozta 
ki az új számítógépek gyártásánál, de 
folyam atosan figyelemmel kíséri a m inő­
ség alakulását. A jelzéseknek megfele­
lően, ha szükséges operatívan beavatko­
zunk, ami annyit jelent, hogy a hibaszá­
zalék növekedésével arányosan csökkent­
jük  a prémiumot. Ügy tervezzük, hogy

m m

BORÜS KILÁTÁSOK 1983 RA

A brit sajtó részéről — meglepő egy­
öntetűséggel — a kritika pergőtüzébe ke­
rü lt Howe pénzügyminiszternek az el­
m últ napokban közzétett előrejelzése ;.v. 
1983. évi költségvetést és a gazdasági nö­
vekedés k ilátásait illetően. Egyfelől szt- 
m ére vetik, hogy a brit gazdaságpolitika 
eddigi egyetlen számottevő eredményét, 
az inflációs rá ta  5 százalékra történt 
csökkenését jövőre is a szociális ju tta tá ­
sok terhére k ívánják biztosítani, m int' 
ahogy elsősorban ezáltal nyújtanának fe­
dezetet a hadügyi költségvetésnek — a 
Falkland-szigetek körüli háború k iadá­
saival indokolt — 622 millió fontos pót­
lólagos megemelésére.

Masíelői, a bírálatuk abban is egyet­
értenek, hogy a kilátási)ó_ helyezett költ­
ségvetési intézkedések sen lttn iS P  re ­
ményt nem nyújtanak a gazdasági növe­
kedés megélénkülésére, illetve a m unka- 
nélküliség csökkentésére. Bár a hivatalos 
prognózis 1983-ra a b ru ttó  társadalm i te r­

mék m ásfél százalékos emelkedésével szá­
mol, a szakértők ezt is megkérdőjelezik, 
hiszen a pénzügym inisztérium  még ez év 
tavaszán is ugyanilyen ütem ű növekedést 
jósolt 1982-re, ez azonban valójában alig­
ha haladja meg a 0,5 százalékot.

Ugyanakkor a Financial Times „Elsza­
lasztott lehetőség” c. vezércikkében azzal 
vádolja a pénzügym inisztert: a közeledő 
választásokra tekintettel előreláthatóan 
jövő tavasszal sorra kerülő jövedelem ­
adó-csökkentés késői lesz ahhoz, hogy 

j f.r-ban meggyorsítsa a gazdasági növe­
kedést és inkább az im portbővülést fogja 
elősegítéiui.

Ez utóK/bit maga a hivatalos prognózis 
is elisnneri. am ikor 1983-re a behozatal 
5 százalékos em elkedésével számol az ex­
port id*ei szinten való stagnálása mellett, 
am i term észetesen a fizetési mérleg tö­
vébe.1?' rom lásában is jelentkezik. Amíg 
ugyanis 1981 e iirá  kilenc hónapjában a 
fizetési mérleg többkote 6 m illiárd fon­
tot te tt ki, ez év szepten ober végéig 2,6

végére m arad-e egyáltalán pozitív egyen­
leg.

tartalm azza sem Észak-lrország. sem pe­
dig az iskolákból jövőre kikerülők ada ta it 
a tényleges szám  nyilvánvalóan jóval m a­
gasabb lesz.

ARAB-OBOL

INTEGRÁCIÓS LÉPÉSEK

H at A rab-öböl m enti állam : Szaúd-A rá­
bia, Kuvait, K atar. Bahrain, Oman és az 
Egyesült A rab Emírségek között meg­
egyezés jö tt létre több gazdasági integ- 
ráció-jellegű kérdésben. Eszerint fokoza­
tosan leépítik az egymás közötti vám o­
kat, bevezetik a szabad tőkeáram lást, va­
lam int számottevően megkönnyítik a hat 
ország állam polgárainak lakóhely-vá­
lasztását és m unkavállalását. Em ellett lé­
péseket tesznek gazdaságpolitikájuk koor­
dinálására. pénzügyi intézkedéseik ösz- 
szehangolására.

GÖRÖGORSZÁG

Mindezek alapján  a prognózis — érthe­
tően — rendkívül pesszimista a m un­
kanélküliség alakulását Illetően. Esze­
rin t az idei év átlagában 2,9 milliót kitevő 
állástalanok szám a az 1983,34-es költség- 

év közepére eléri a 32 millió főt 
M in th .ö -tazo n b an  ez a staüsztika nem

K
IN 'i

. ULGAZDASÄGJAVÍTÓ 
ÉZKEDÉSEK

Ortrneor tágban több olyan külkereske­
delmi jellegiő’ intézkedést jéPtettek élet­
be, am elyektől a u z J ^ T ’ "é rie g ^ a v u lá sá t 
i emelik. Ezek közé tartozik 
utáni adóvisszaterités bevezetése, továo- 
bá az  exportőröknek 10,5 százalékos ked-
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A csehszlovák gazdaság
optimális szerkezete"

Segélypolitika -  kérdőjelekkel
Az elhúzódó recesszió m iatt a fejlett tőkés állam ok kénytelenek egyre szoro­

sabbra húzni a „nadrágszíjat”. A nehéz helyzetben nagyító a la tt vizsgálják az egyes 
költségvetési tételeket. A Közös Piac pénzügyi szakem bereinek figyelmét nem ke­
rü lte  el a fejlődő országok megsegítésére szánt tám ogatások összege sem. azért 
Brüsszelben egyre több szó van a segélypolitika felülvizsgálásáról.

Csak néhány hónapja kezdődött el a segélypolitika újrafogalm azása körüli vita, 
de a rövid időszak is elegendő volt ahhoz, hogy a kérdés közös piaci szakértői fel­
ism erjék az integrációra nehezedő kettős nyomást. Egyrészről a Tizek a tagállamok 
nagy költségvetési deficitje, valam int a növekvő m unkanélküliség m iatt nincsenek 
abban a  helyzetben, hogy jelentős összegeket tud janak  segélyezési célokra nélkülözni. 
Másrészről azonban a fejlődő országok annyira súlyos gazdasági helyzetbe kerültek, 
hogy gondjaikat csak újabb „segélyín jekciókkal” lehet valam elyest enyhíteni. Fontos 
szempont Brüsszel szám ára az is, hogy még átm enetileg sem volna szám ára kívá­
natos a kapcsolatok lazulása, a politikai és gazdasági befolyás meggyengülése. Vé­
gül, de nem utolsó sorban sokat mond a következő ada t: a Közös Piac nyers- és alap- 
anyagszükségletének mintegy 75 százalékát importból fedezi, túlnyom ó többségében 
a fejlődő országokból.

Az EGK egész történelm e során — politikai és piaci érdekeinek megfelelően — 
kiem elten  kezelte  a harm adik világgal fennálló viszonyát. Az ötévenként megújuló 
szerződéses kapcsolat lehetővé te tte a biztos nyersanyagellátást, s egyúttal csaknem 
„garan tá lt” elhelyezési lehetőséget terem tett a tagországok készterm ékei szám ára. Az 
ötévenként megújuló szerződéses kapcsolat lehetővé tette a biztos nyersanyagellátást, 
s egyúttal csaknem „garan tá lt” elhelyezési lehetőséget terem tett a  tagországok kész­
term ékei számára. Az ipari alapanyagokra, a trópusi mezőgazdasági term ékekre, 
valam int a  készárukra biztosított vámkedvezmények ideig-óráig a fejlődőknek is 
megfelelőek voltak.

Ugyancsak 1984 végén jár le a  jelenleg érvényben levő úgynevezett második 
Loméi Egyezmény, a szerződött afrikai, karib-tengeri és csendes-óceáni országok 
(angol rövidítéssel ACP államok) m ár most közölték, hogy lényeges változtatást 
várnak a Közös Piac segélyezési politikájában. A Loméi Egyezmény a korábbi tá r­
sulási megállapodásokhoz képest sok új, a fejlődők szám ára is kedvező elem et tar­
talmaz. A műszaki és pénzügyi segítség m ellett létrehozták az úgynevezett Stabex 
pénzügyi alapot, am elynek az le tt volna a  célja, hogy — m eghatározott feltételek 
m ellett — ellensúlyozza a  fejlődők legfontosabb mezőgazdasági exportcikkei világ­
piaci áringadozásának kedvezőtlen hatásait. A Stabex-m echanizm us a bevételkiesé­
seket kom penzálta volna. Az egym illiárd dolláros pénzügyi alap azonban alig jelent 
érezhető gyógyírt a  fejlődőknek, hiszen mezőgazdasági exportáraik  tartósan ala­
csonyak. A Stabex-pénz csak cseppet jelent a veszteségek pótlásának tengerében.

M indent összevetve, a Közös Piac évente mintegy 1,4 m illiárd dollárt fordít az 
ACP-államok segélyezésére. Ez az összeg teljes segélyalapjának mintegy 10 száza­
léka. A jelenlegi kedvezőtlen gazdasági körülm ények közepette azonban ennek az 
összegnek a biztosítása sem látszik m egoldottnak. Ezért Brüsszel igyekszik olyan 
újabb segélyezési politikát kialakítani, am ely elsősorban a közösség jelenlegi gaz­
dasági helyzetének felel meg, de ugyanakkor szolgálja az integráció hosszú távú ér­
dekeit is.

A jelenlegi elképzelések szerint m ind a Stabex, mind pedig a  Sysm in-aiap (eb­
ből részben a kutatásokat, fejlesztéseket finanszírozzák) fennm arad 1985 után  is, 
de változnak a segélyezés prioritásai. A Közös Piac ugyan szükségesnek ta rtja  az 
évi 1,4 m illiárdos segély megkettőzését, de az óhajt a fejlődő országok is inkább jól 
hangzó propagandának tekintik. Az ACP-országok szám ára m ár az is nagy ered­
mény volna, ha a 6 százaléknál nagyobb részesedésük lenne a Tizek külkereskedel­
mében.

A kibontakozó új segélypolitika elsőbbséget kíván adni a fejlődő országokban 
a mezőgazdaság és az élelmiszeripar fejlesztéséhez, támogatásához. Egy bizottsági je­
lentés szerint az eddigi szétforgácsolt tám ogatások csaknem teljesen hatás nélküliek 
voltak. A presztízs-beruházások, a  szakképzetlen m unkaerő nagy tömege, az ala­
csony term elési ku ltú ra  nem  hozhattak lényeges előrehaladást az iparosításban. Rá­
adásul az ACP-államok behozatalának legnagyobb része élelm iszerből áll, s ha az 
önellátás érdekében nem történik  semmi, az ezredfordulóig csak gabonából meghá­
romszorozódik a jelenlegi import.

A kétségkívül kiemelkedő fontosságú és valóban m egoldásra váró mezőgazda- 
sági tám ogatás mögött azonban nem  nehéz felfedezni a nyugat-európai gazdasági 
integráció saját érdekeit, Az iparfejlesztés háttérbe szorításával továbbra is lehető­
ség lesz a közös piaci ipari term elés egy részének elhelyezésére a fejlődő országok­
ban. A harm adik világ mezőgazdaságának újabb fejlesztési hullám a egyben — hosz- 
szabb távon — azt is eredményezheti, hogy a Tizek, majd — Spanyolország és P or­
tugália csatlakozása után — a Tizenkettek mezőgazdasági feleslegeiket más, „érté­
kesebb” piacok felé irányíthassák — nem segély form ájában.

Körvonalazódnak az új megállapodás in tézm ényes keretei is. A Tizek 1985-től 
laza, keretm egállapodás jellegű egyezményt szeretnének a 62 országgal fenntartani, 
s az integráció tagállam ai érdekeinek megfeledően inkább kétoldalú egyezkedéseket 
szeretnének a fejlődőkkel a konkrét kérdésekben. Kérdés azonban, hogy mi lesz 
erről az ACP-országok véleménye.

Az újabb loméi egyezmény feltételeinek tárgyalása kem ény csatákat ígér. En­
nek ellenére a Közös Piac bízhat elgondolásai sikerében, hiszen a fejlődők ráu ta lt­
sága a Tizekre nagyobb, m int fordítva.

G.—Sz.

A csehszlovák iparban a tüzelőanyag- 
és energiaipar és a kohászat aránya I l ­
i i ,  a gépiparé 30, a  Vegyiparé 10, az épí­
tőanyag-iparé 3-4, a tex tiliparé kb. 5, 
az élelm iszeriparé pedig 16 százalék. 
Ezek az arányok globálisan megfelelnek 
az iparilag fe jle tt országok ipari s tru k ­
túrájának . De bizonyos közép- és mik- 
rostruk turális szinteken jelentős eltéré­
sek tapasztalhatók — a csehszlovák ipar 
lemaradt az elektronikában, illetve m ik­
roelektronikában, m éréstechnikában stb,

A hatvanas és a hetvenes évek s tru k ­
turális változásait úgynevezett kiemelt 
fejlesztési program okkal akarták  meg­
gyorsítani. Ez azonban nem  já r t  siker­
rel, m ert a kiem elt fejlesztési progra­
mok keretében folytatott term elés nö­
vekedése sok esetben nem já rt együtt a 
műszaki színvonal em elkedésével; a 
gépipari fejlesztési program ok hatására 
a teljes gépipari export csak a szocialis­
ta relációban nőtt, a  fejlett tőkés orszá­
gok vonatkozásában csökkent. Az új 
term ékeknek  a  teljes ipari term elésben 
való részesedése alacsony m arad t és a 
világszínvonalon álló új term ékek a rá ­
nya mindössze egy százalék.

A term elési szerkezet fejlesztésére 
több program  készült. A szövetségi, be­
ruházási és m űszaki fejlesztési m in isz­
térium  irányításával az egyes tárcák és 
kutatóintézetek nem kevesebb, m in t 70 
komplex stratégiára, 133 kiem elt fe j­
lesztési irányra, 600 részirányra dolgoz­
tak ki fejlesztési prognózisokat. E prog­
ram ok m egvalósítására három  tárca  — 
a szövetségi tüzelőanyag és energetikai, 
általános gépipari és elektronikai tárca
— 2000-ig az ipari összberuházások fe­
lét igényelné. (Az utóbbi években e há­
rom  tárca az ipari beruházások teljes 
volumenében egyharm addal részese­
dett.) »

Ésszerűbbnek látszik a csehszlovák 
tudom ányos akadémia  koncepciója, 
am ely a műszaki-tudom ányos fejlődés 
három kulcsfontosságú területét: a 
nyersanyagok komplex hasznosítását, a 
m ikroelektronika, a kibernetika és a 
robottechnika fejlesztését és a m ikro­
biológiát jelöli ki. Ebben a koncepcióban 
azonban olyan fontos népgazdasági kér­
dések, m int az energiellátás, a hatékony 
export nem szerepelnek. A csehszlovák 
gazdaság optim ális struk tú ra alak ításá­
nak tehát még nincs elfogadható kon­
cepciója.

★
A felhasználható termelési eszközök 

term elése 1948—1977. között 13-szorosá- 
ra, a fogyasztási cikkeké  csak nyolcszo­
rosára nőtt. Azaz a term elési eszközök 
term elése a tényleges tiszta term eléshez 
és a végső term elő fogyasztáshoz képest 
erősen túlm éretezett. E rre utal az álló­
alapok alacsony kihasználtsága. A ren ­
delkezésre álló term elési kapacitással és 
anyagokkal legalább kétharm addal — de 
egyes számítások szerint a kétszeresére
— lehetne növelni a nemzeti jövedel­
met.

A fogyasztás szerkezete változik a jö­
vőben, előtérbe kerülnek a  magasabb 
rendű szükségletek. A csehszlovák gaz­
daság szerkezete e szempontból is v á l­
toztatásokra szorul. A tercier szektorban  
foglalkoztatják a m unkaerő 37 százalé­
kát, pedig m ár a  gazdaság jelenlegi fe j­
lettségi fokának ■ az 50 százalék felelne 
meg. Ugyanez a  helyzet a lakossági ki­
adások alakulásával is. A fejlett tőkés 
országokban a lakosság szolgáltatásokra 
az összkiadásainak a 33 százalékát köl­
ti, míg Csehszlovákiában csak 13 száza­
lékát. Pedig a szolgáltatások alacsony 
anyag- és energiaigénye és magas m un­
kaigényessége m iatti intenzív fejlesztése 
népgazdasági érdek lenne, a kívánatos 
gazdasági szerkezet k ialakulását segíte­
né.

Ez a hatékonyság jövőbeni alakulása 
szem pontjából sem közömbös. Ha a 
nemzeti jövedelem korábbi évi átlagos 5 
százalékos növekedése helyett jelenleg 
(1981-ben és feltehetően 1982-ben is) 
csak 0,5 százalékkal em elkedik, akkor a 
m unkaképes korú lakosság évi mintegy 
fél százalékos, vagy ennél nagyobb nö­
vekedésével számolva, a m unkaterm elé­
kenység — változatlan feltételek m ellett
— a korábbi 4,5 százalékról nullára 
csökken.

Minőségileg új helyzet alakulhat ki 
a m unkaerő és a beruházások radikális
— a tercier szektor javára  történő — 
átcsoportosításával. Az újraterm elés in­
tenzív típusára való áttérés azt is je len­
ti, hogy az elkövetkező tíz-húsz évben •
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csökkenteni kell a term elő fogyasztást és 
a beruházásokat szolgáló kiem elt ipar­
ágak arányát, ugyanakkor növelni kell 
azoknak az ágazatoknak az arányát, 
am elyek közvetlenül a  társadalm i és 
személyi fogyasztást szolgálják. (Ebben 
további m ódosításokat eredm ényezhet a 
külkereskedelem  áruszerkeztének á ta la ­
kítása.) -

★
A  struktúraátalakítás fontosabb terü­

letei a  következők:
— az acél- és vaskohászat arányának 

a jelenlegi 9 százalékáról 5 százalékra 
történő csökkentése. (Ma az egy lakosra 
jutó 800 kg-os acélterm elés kétszer ak ­
kora, m int az iparilag fejlett tőkés or­
szágokban.) ;

— valam ennyi energiaigényes term ék 
(cement, egyes építőanyagok, vegyi te r­
mékek, műanyagok) növekedési ütem é­
nek korlátozása;

— a gépipari term elés szerkezeti á t­
alakítása: a viszonylag nehéz, illetve 
anyag- és energiaigényes term ékek kor­
látozása, a korszerű és viszonylag kevés 
energiát fogyasztó ágazatok arányának 
növelése (laboratórium i műszerek, elekt­
ronikus mérőm űszerek, elektronikai ele­
mek stb.);

— a nem  term elő fogyasztást szolgá­
ló ágazatok és olyan ágazatok szerepé­
nek a  növelése, am elyek term ékei irán t 
perspektivikusan nagy és kielégítetlen a 
társadalm i kereslet (sportcikkek, kony­
hai berendezések, grillsütők, videomag­
nók stb .);

— egyes élelm iszeripari ágazatok a rá ­
nyának növelése.

A csehszlovák népgazdaság stru k tú rá­
ja optim alizálása szorosan összefügg a 
tüzelőanyag- és energiaellátással, amely 
a nyolcvanas években a gazdasági fejlő­
dés kényes pontja lesz. Jelenleg a tüze­
lőanyag-ipari és energetikai beruházá­
sok adják  az új beruházások mintegy 50 
százalékát. Ez háttérbe szorítja az egyéb 
ágazatok beruházási igényeit, és m egne­
hezíti az innovációs folyamatot.

Minthogy Csehszlovákiában az egy la ­
kosra jutó fajlagos tüzelőanyag-fogyasz­
tás közel a kétszerese, az 1000 dollár 
társadalm i összterm ékre jutó fajlagos 
tüzelőanyag-fogyasztás pedig több mint 
a kétszerese az európai fejlett tőkés or­
szágok fogyasztásának, a  jövőben előtér­
be kerülnek a tüzelőanyag-m egtakarítást 
célzó intézkedések.

A term elés távlati fejlesztésének kö­
zéppontjában továbbra is a gépipar van, 
am elynek a globális term elésben és ex­
portban elfoglalt szerepét a  jövőben is 
meg kell tartania. A helyzet az, hogy a 
csehszlovák gépipar feldolgozó iparban 
betöltött — tiszta term eléssel m ért — 
40-50 százalékos aránya a fejlett tőkés 
országok többségéhez képest magas, sőt 
ez az- arány az 50-60 százalékot is elér­
né, ha az alapanyagok ára  megfelelne a 
nyugati színvonalnak.

—m i—

NEMZETKÖZI OLAJPIAC

REKORDTERMELÉS 
A NEM OPEC-ORSZÄGOKBAN

Az am erikai Petroleum  Intelligence 
Weekly című szaklap adatai szerint szep­
tem berben az eddigi legmagasabb szin­
tet, átlagosan napi 20 millió hordót é rt 
el a nem OPEC-országok kőolajterm elé­
se, nem szám ítva bele a szocialista or­
szágokat. A növekedés oroszlánrésze a 
mexikói és az északi-tengeri olaj k ite r­
m elésre juto tt, míg az Egyesült Államok­
ban valamelyes (napi átlagban 30 ezer 
hordó) csökkenés következett be.

Ami az OPEC-országokat illeti, bár 
szeptem berben kis m értékben növelték 
term elésüket — napi átlagban 17,9 m il­
lió hordóról 18,2 m illióra —, az idei há­
romnegyed év egészét tekintve kőolaj- 
term elésük 21 százalékkal a la tta  m arad t 
1981. azonos időszakának.

Ugyanakkor egy, a H arvard  egyetemen 
készült tanulm ány szerint később ugrás­
szerűen m egnövekedhet az OPEC-olaj 
irán ti kereslet, am ennyiben valóban be­
következik a tőkés világgazdaságban 
egyes források szerint prognosztizált há­
romszázalékos növekedés, és folytatódik

az olaj reálértékének csökkenő tenden­
ciája. A világ energiafogyasztásának 
változása az eddigi tapasztalatok szerint 
megsokszorozva hat az im portőrök szá­
m ára tartalékforrást jelentő OPEC-olaj 
irán ti keresletre, ami 1979 óta 40 száza­
lékkal esett vissza az energiafogyasztás 
egyszázalékos csökkenésének hatására.

Ez a „m echanizm us” pedig — így a 
tanulm ány szerzői — ellentétes irányban 
is működik, azaz az energiafogyasztás 
viszonylag csekély emelkedése az OPEC- 
olaj iránti kereslet jóval nagyobb ará­
nyú  növekedését, s ezen keresztül a nem ­
zetközi olajpiac árszintjének felfelé íve­
lését váltja  ki.

ASEAN-CRSZÁGOK

A KÖZÖS PIAC KAROS 
DISZKRIMINÄCIÖJA

Nem vezettek eredm ényre azok a kö­
zelm últban Thaiföldön ta rto tt értekezle­
ten folytatott tárgyalások, am elyeket az 
Asean-országok (Fülöp-szigetek, Indoné­
zia, Malaysia, Szingapúr, és Thaiföld) 
fo lytattak az EGK-tagállam ok képvise­
lőivel az ellenük alkalm azott diszkrim i­
nációs intézkedéseik m egszüntetése tá r­
gyában.

E rre vonatkozó követeléseik újabb el­
u tasítását az em lített délkelet-ázsiai or­
szágok annak je leként értékelik, hogy a 
Közös Piac részéről továbbra is csupán

olcsó nyersanyagszállítóknak tekintik  
őket, a számos term ékükre alkalm azott 
im portkorlátozás pedig h á trá lta tja  ipa­
rosítási törekvéseiket, m ár csak annak 
következtében is, hogy az utóbbi évek­
ben számottevően csökkentek  devizabe­
vételeik.

Az A sean-állam ok körében — m int ez 
k itűnik  a bangkoki lapvéleményekből — 
nő az elégedetlenség am iatt, hogy a nyu­
gat-európai országok, akárcsak az Egye­
sü lt Államok és Japán, következetesen 
elu tasítják  törekvéseiket gazdasági-ke­
reskedelm i kapcsolataik egyen jogúvá té­
telére.

FRANCIAORSZÁG

NÖVEKVŐ IPARI BERUHÁZÁSOK

A francia korm ány a közelm últban 
hozott határozata értelm ében az állam i 
tulajdonban lévő iparvállalatok 1983-ban 
27 m illiárd frankot fordíthatnak beruhá­
zásokra, 50 százalékkal többet, m int 1981- 
ban. Az erre előirányzott állam i tám o­
gatás elnyerésének az a feltétele, hogy 
az  érin te tt vállalatok novem ber végéig 
kidolgozandó beruházási program jának 
összhangban kell állnia a korm ány ál­
ta l k itűzö tt gazdaságfejlesztési célokkal. 
Ezek közül a legfontosabbak új technoló­
giák bevezetésére, az energiafelhaszná­
lás csökkentésére, a nemzetközi verseny- 
képesség és az export fokozására, vala­
m in t új m unkahelyek terem tésére irá ­
nyulnak.
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1982. negyedik negyedévében és 1983-ban, folyamatosan.

Présőntés:

Pollók 600-as, függőleges, negyedévenként 500 normaóra 
Pollák 400-as, vízszintes, negyedévenként 500 normaóra 

Pollók 160-as, vízszintes, negyedévenként 500 normaóra

Műanyag:

Anker 25 g, negyedévenként 1000 normaóra 
Arburg 30 g, negyedévenként 1500 normaóra 

Netstal 150 g, negyedévenként 1000 normaóra 
Kuasy 500 g, negyedévenként 1000 normaóra

G anz Á ram m érőgyár
Gödöllő, Ganz Abrahám u. 2. 2101 
Telefon: Gödöllő, 11.
Telex: 22 4807.

ügyintéző: Czeczulics Gábor,
a kooperációs osztály vezetője.
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KÜLFÖLDI MŰKÖDŐTÖKÉ AZ USA-BAN

Amerika már nem érdekes...?
r 1 yökeres fordulat következett be ez 

év első hat hónapjában az Egye­
sült Államokba irányuló külföldi m űkö­
dőtőke-befektetések irányzatában. A 
washingtoni kereskedelm i • minisztérium  
adatai 'szerin t 1982 első félévében az 
előző év azonos időszakához képest 49 
százalékkal csökkent a  külföldi beruhá­
zások összege, s ez a tendencia egyelőre 
tovább folytatódik. Jún ius végéig 3,8 
m illiárd dollár értékben vásároltak kü l­
földiek' am erikai cégrészvényeket, vál­
lalatokat, illetve kezdtek hozzá úgyne­
vezett zöldmezős beruházások kivitelezé­
séhez.

A külföldi működőtőke 1978-ban .„fe­
dezte fel” ú jra  az USA-t. Míg 1978-ban 
mintegy 7 milliárd, tavaly m ár 21 m il­
liárd dollár volt az új külföldi tőke az 
am erikai term elésben. 1981-ben még 
kétszer annyi működőtőke áram lott be 
az Egyesült Államokba, m int am ennyit 
beruháztak az am erikai vállalatok kül­
földön.

rabbi aktivitással vásárolnak részvénye­
ket, cégeket, vágy egyesülnek am erikai 
vállalatokkal. Am ennyiben a fellendü­
lés — a gazdaságkutató intézetek előre­
becslése . szerint — mégiscsak „meg­
érkezik” 1983 m ásodik felében, a kül­
földi tőke továbbra is óvatosan viselke­
dik, hiszen évtizedünkben nemigen le­
het szám ítani tartós konjunktúrára.

Megváltozott az am erikai működőtőke 
ak tiv itása is külföldön. A 00-as évek 
végéig az USA külföldi beruházásainak 
egyharm ada Nyugat-Európába irányult. 
A kedvezőtlen nyugat-európai gazdasági 
helyzet hatására azonban, az utóbbi 
években az am erikai tőke inkább más 
kontinenseket választott vadászterüle­
téül. Míg a hetvenes évek végén eszten­
dőnként 17 százalékkal nőtt az am erikai 
tőke jelenléte Nyugat-Európában, tavaly 
mindössze 3 százalékos volt az em elke­
dés. (A közös piaci országokban jelen­
leg mintegy 80 m illiárd dollárra tehető 
az-' am erikai beruházások értéke.)

K ü lfö ld i b e r u h á z á s o k  a z  U S A -b a n
Jól jellemzi a kül­

földi beruházók vi­
szonylagos tartózko­
dását az am erikai 
term elő szektortól, 
hogy míg 1980-ban 
akár 500 millió dol­
láros beruházásokra, 
részvényszerzésekre 
is hajlandóak vol­
tak, idén egyetlen 
ügylet értéke sem 
haladta meg a 100 
milliót. A külföldi 
tőke hirtelen m aga­
tartásváltozásának 

két fő oka van. Egy­
részről a dollár m a­
gas értéke  tarto tta  
vissza a külföldi be­
ruházókat, m ásrész­
ről az elhúzódó re­

cesszió megtépázta a beruházók likvi­
ditását. Persze a tőkebeáram lás zuhaná­
sában jócskán közrejátszott az am erikai 
gazdasági helyzet alakulása is, amely 
egyre kedvezőtlenebb profitkilátásokat 
ígér.

A külföldi beruházók 1981-ben még 
15 4 százalékos! pr-nfitra tudtak  — *

A z am erikai tőke „elhidegülésének” 
több oka van. Nyugat-Európában 

is egyre bizonytalanabbak a profitkilátá­
sok, magasak az energiaköltségek, a 
m unkabérek sok ágazatban felülm úlják 
az am erikaiakat, egyre több a külföldi 
tőke zava-talan működését akadályozó 
intézkedés, korlátozás. Az am erikai e l ­

tenni befektetett "'kéjük után, idén az

zalék volt. A gazdáéi pangása egyre 
kevésbé vonzz» a K főkét, amely
jelentősen visszafogó beruházásait a
feldolgozóiparba: míg iv i i .  első felében 
172 új külföldi beruház,. regisztráltak, 
egy évvel később m ár csak if Ui-ot. Az 
egyes ipari ágazatok eltérő lehetőségeket 
kínálnak a külföldi tőkének a profín- 
szerzésre.

Leginkább az autóipar irán t csappant 
meg a külföldiek érdeklődése, hiszen a 
nemrégiben még „jól m enő” Volkswa­
gen példája nagy óvatosságra inti a le­
hetséges beruházókat, A VW am erikai 
leányvállalata az év első nyolc hónap já­
ban számottevő veszteséget volt kény­
telen elkönyvelni, hiszen L a d a 1.1.. 47 
százalékkal csökkentek. A veszteségek 
ellensúlyozására a cég eladja — arrleny- 
nyiben talál rá  vevőt — a nem régiben 
250 millió dollárért létesített, de üzembe“ 
nem helyezett, michigani új autógyárát. 
Az autóiparral ellentétben kedvező p ro ­
fitlehetőséget kínál továbbra is az élel­
m iszer- és a szállodaipar.

S zám ottevőén  visszaesett a külföldi
^  beruházók érdeklődése az Egyesült 

Államok energiaszektora  iránt. Ebbe 
az ágazatba az első félévben 1,2 m illiárd 
dollár külföldi tőke vándorolt, 40 száza­
lékkal kevesebb, m int egy esztendővel 
korábban. A kőolaj-és földgázkutatás, il­
letve -kiterm elés különösen' a  második 
o lajárrobanás után vonzotta a külföldi 
tőkét. Jelenleg az olajpiaci túlkínálat, 
valam int az új energialelőhelyek v i­
szonylagos szegénysége m iatt, megcsap­
pant az érdeklődés az „energiaipar” 
beruházási lehetőségei iránt. Hasortló a 
helyzet a vegyipari ágazatban. A nyu­
gat-európai és a japán vegyipari cégek 
maguk is értékesítési gondokkal, a ka­
pacitások 60 százalékok kihasználtságá­
ból fakadó problém ákkal küszködnek. 
Kedvező profitk ilátásokat ígér viszont a 
gyógyszeripar.

Élénk a beruházói tevékenység az 
elektronikai iparban is, elsősorban a 
nyugat-európai és a japán cégek fek­
tetnek be nagy összegeket. A közvetlen 
piaci jelenlét lehetővé teszi az új techno­
lógiák megszerzését, alkalm azását, s ez 
nem utolsó szempont még akkor sem, ha 
a profitok nem az elképzelések szerint 
alakulnak.

Rövid távon nem lehet számítani 
arra , hogy a külföldi beruházók a  kő­

ik szám ára vonzóbban a hazai befek- 
t^e .z , ~ien otthon kedvezőbbek a 

beruházási feltételek. Csakhogy a ke­
reslet az USA-ban sem tekinthető  élénk­
nek, ezért odahaza is m érsékelt a tőke 
„lelkesedése” a beruházások iránt.

Az elhúzódó recesszió a jelek szerint 
„kikezdte” a nemzetközi működőtőke 
áram lásának korábbi rendjét, megkezdő- 

‘idntt az „útvonalak” átrendeződése. A 
fe jle tt 'őkés állam ok külföldön beru­
házni szándékozó cégei, tőkés csoportjai 
figyelm üket mind inkább az újonnan 
iparosodó, va íam in t a jelentős nyers­
anyag- és olajkiniv.sel rendelkező orszá­
gok felé fordítják.

G. — Sz.

ANGLIA

BORÜS KILÁTÁSOK 1983-RA

A brit sajtó részéről — meglepő egy­
öntetűséggel — a kritika pergőtüzébe ke­
rü lt Howe pénzügym iniszternek az el­
m últ napokban közzétett előrejelzése az 
1983. évi költségvetést és a gazdasági nö­
vekedés k ilátásait illetően. Egyfelől sze­
m ére vetik, hogy a brit gazdaságpolitika 
eddigi egyetlen számottevő eredményét, 
az inflációs rá ta  5 százalékra történt 
csökkenését jövőre is a szociális ju tta tá ­
sok terhére k ívánják biztosítani, mint' 
ahogy elsősorban ezáltal nyújtanának  fe­
dezetet a hadügyi költségvetésnek — a 
F alk land -s/igetek körüli háború k iadá­
saival indokolt — 622 millió fontos pót­
lólagos megemelésére.

Másfelől, a  bírálai <k abban is egyet­
értenek, hogy a k ilá tásig  helyezett költ­
ségvetési intézkedések serrtrmijfcrn re ­
ményt nem nyújtanak a gazdasági növe­
kedés megélénkülésére, illetve a m unka- 
nélküliség csökkentésére. Bár a  hivatalos 
prognózis 1983-ra a b ruttó  társadalm i tér-

Új számítógépek a Szovjet
A szocialista országok egyeztetett m ini- 

szám ítógép-progam jának megfelelően két 
új berendezés sorozatgyártását szervezték 
meg a Szovjetunióban: Az SZM 1300-as, 
valam int az SZM 1800-as típusok nemzet­
közi bem utatkozása a közelmúltban Bu­
dapesten volt. Az Elektronorgtechnika 
Külkereskedelmi Egyesülés a- Számítás- 
technika Alkalmazási V állalattal közösen 
rendezett szakkiállításán a rrfagyar fel­
használók nemcsak a számítógépekkel is­
m erkedhettek, hanem  előadásokat hall­
gattak a  programkószletekrői, alkalm a­
zási módszerekről, technológiákról. A 
rendezvény alkalm ából M agyarországra 
érkezett Anatolij Szm irnov  m űszeripari 
m iniszterhelyettes, akivel a szovjet szá­
m ítógépgyártás és alkalm azás néhány 

'kérdésérő l bészélgettünk.

•  A kiállított ú j berendezéseket m i­
lyen területeken aján lják  felhasználni?

— Az SZM 1800-as rendszert a fejlesz­
tők ipari, tudományos és adatfeldolgozási 
célokra egyaránt aján lják . Felépítése ép í­
tőszekrény jellegű, így igen sokféle — az 
adott feladat megoldására legjobb — vál­
tozat kialakítására  nyílik lehetőség. A 
szocialista országok egyeztetett számító­
gép-program jában készült gépekkel, de 
néhány más típussal is összekapcsolható, 
ezért alkalm as arra, hogy egy nagyobb 
szám ítógép-rendszer kihelyezett állom á­
sa. term inálja legyen. Ezzel lehetőség nyí­
lik soktelepes vállalatok, mezőgazdasági 
üzemek olyan koncentrált adatfeldolgozó 
rendszerének a k ialakítására, amelyben 
az inform ációáram lás különböző távol­
ságban levő telepek és a központok kö­
zött van. Lényeges, hogy az adatokat te ­
lefonvonalon és nem papír vagy mágne­
ses szalagokon továbbítják, így a rend­
szer nemcsak egyszerűbben, de megbíz­
hatóbban is^ működik. Az SZM  1300-as 
berendezés a m ár Ismert SZM—4-es „kis- 
öccsének” tekinthető: azonos a program ­
készlete, ugyanolyan funkciók ellátására 
képes, azonban m éretei lényegesen kiseb­
bek. Ezáltal olyan területeken is felhasz­
nálható, ahol korábban az SZM—4-ét 
helyigényessége m iatt nem tudták  alkal­
mazni. Az új berendezés például beépít­
hető szerszámgépekbe, folyam atirányító 
berendezésekbe stb.

•  Mikor kezdődik meg ezeknek a be­
rendezéseknek az exportja?

— Az ipari berendezések, műszerek 
exportjának az egyike feltétele a Szovjet­
unióban, hogy megfeleljenek a  hazai 
„vizsgakövetelményeknek”. M indkét be­
rendezés bevizsgálása, kipróbálása m ár 
folyik, s az eredmények megfelelőek. A 
Műszeripari M inisztérium irányítása alatt 
álló fejlesztési és ipari vállalatok úgy 
számolnak, hogy az SZM 1800-as rend­
szer 19S3 I. negyedévében már exportál­

ható. Az SZM 1300-as szállítása pedig 
legkésőbb az év végén  megkezdődhet. 
Ezek is lényegesen rövidebb határidők, 
m int am elyeket az eredeti program ban 
előírtunk. A gyorsítás m agyarázata: na­
gyon sok ágazat igényli a korszerűbb m i­
ni-szám ítógépeket a  Szovjetunióban és a 
népgazdasági, vállalati „sürgetés”’ sze­
rencsésen találkozott a fejlesztők, a gyár­
tók új típusú érdekeltségével. Ennek lé­
nyege, hogy a lerövidített határidővel 
arányosan — term észetesen változatlan 
minőségi param éterek m ellett — vasta­
gabb lett, és lesz a közvetlenül érdekelt 
személyeknél a boríték.

•  Hogyan alakul várhatóan az ú j szá­
m ítógépek ára?

— Az exportárak  k ialakítása a külke­
reskedelm i vállalat feladata. A nnyit 
azonban elm ondhatok: a gépek, noha töb­
bet tudnak, korszerű mikroprocesszorokat 
tartalm aznak, kisebbek az SZM—4-hez 
képest, előállításuk kevesebbe kerül. Ügy 
látjuk, hogy az ár az SZM—4-et alapui- 
véve legalább a felére csökkenthető.

•  Mi az árm érséklés m agyarázata?

— Az utóbbi évtizedben jelentős fej­
lesztési tapasztalatok halmozódtak fel a 
számítógépek gyártásában a Szovjetunió­
ban. Ezt most kam atoztattuk, ami a többi 
között m egm utatkozott abban: rövidebb 
időre volt szükségük a tervezőknek a fej­
lesztéseknél m in t korábban, gyorsabban 
elkészült a prototípus és a tervezetthez 
képest a sorozatgyártás megszervezése is 
kevesebb időt igényelt. Költségcsökkentő 
továbbá, hogy a számítógépbe beépített 
mikroprocesszorokat, részegységeket, a l­
katrészeket a szovjet háttéripar alacso­
nyabb áron tud ja előállítani. Jelentősen1 
korszerűsíteni tudtuk a gyártási techno­
lógiát és a m unkaszervezést is, am inek 
eredm ényeként a term elékenységi m uta­
tók nagym értékbei) javultak.

•  Javul-c a számítógépek m egbízha­
tósága?

— Feltétlenül! M indkét típus kidolgo­
zásakor alapvető követelm énynek t< '

• tettük, hogy a berendezések meghibás 
dását a  m inim álisra csökkentjük. Megszi­
gorítottuk a minőségellenőrzést is. Egy 
részt vizsgálják valam ennyi beépítésre 
kerülő részesgységet, alkatrészt m ind a 
háttéripari vállalatoknál, m ind pedig a 
számítógépgyártóknál. Ezen kívül növel­
tük a készterm ék vizsgáztatására fordí­
to tt időt is, hogy az esetleges hibák ki­
derüljenek. A m inisztérium  nemcsak a 
minőségellenőrzés új irányelveit dolgozta 
ki az új számítógépek gyártásánál, de 
folyam atosan figyelemmel kíséri a  minő­
ség alakulását. A jelzéseknek megfele­
lően, ha szükséges operatívan beavatko­
zunk, ami annyit jelent, hogy a hibaszá­
zalék növekedésével arányosan csökkent­
jük  a  prémiumot. Ügy tervezzük, hogy
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mék másfél százalékos emelkedésével szá­
mol, a szakértők ezt is megkérdőjelezik, 
hiszen a pénzügym inisztérium  még ez év 
tavaszán is ugyanilyen ütem ű növekedést 
jósolt 1982-re, ez azonban valójában alig­
ha haladja meg a 0,5 százalékot.

Ugyanakkor a Financial Times „Elsza­
lasztott lehetőség” c. vezércikkében azzal 
vádolja a pénzügym inisztert: a közeledő 
választásokra tekintettel előreláthatóan 
jövő tavasszal sorra kerülő jövedelem ­
adó-csökkentés késői lesz ahhoz, hogy 

Deft”-ban meggyorsítsa a gazdasági növe­
kedést és inkább az im portbővülést fogja
elősegíteni!.

Ez utótubit maga a hivatalos prognózis 
is e lism eri, am ikor 1983-re a behozatal 
5 százalékos em elkedésével számol az ex­
po rt id ei szinten való stagnálása mellett, 
am i term észetesen a fizetési mérleg to­
vább?’ rom lásában is jelentkezik. Amíg 
ugyanis 1981 eilző  kilenc hónapjában a 
fizetési mérleg tö b b le te  6 m illiárd fon­
tot te tt ki, ez év szepten nber végéig 2,6 
m illiárdra csökkent, s kétséges, 
végére m arad-e egyáltalán pozitív egyen­
leg.

Mindezek alapján  a prognózis — érthe­
tően — rendkívül pesszimista a muii- 
kanélküliség alakulását illetően. Esze­
rint az idei év átlagában 2,9 milliót kitevő 
állástalanok száma az 1983/84-es költség- 
? 6 ié i! é v  közepére eléri a 3,2 millió főt 
M in thog^uzonban  ez a statisztika nem  |

tartalm azza sem Észak-írország. sem pe­
dig az iskolákból jövőre kikerülők ada ta it 
a tényleges szám nyilvánvalóan jóval m a­
gasabb lesz.

ARAB-ÖBÖL

INTEGRÁCIÓS l é p é s e k

H at A rab-öböl menti állam : Szaúd-A rá- 
bia, Kuvait, K atar. Bahrain. Oman és az 
Egyesült A rab Emírségek között meg­
egyezés jö tt létre több gazdasági integ- 
ráció-jellegű kérdésben. Eszerint fokoza­
tosan leépítik az egymás közötti vám o­
kat, bevezetik a szabad tőkeáram lást, va­
lam int számottevően megkönnyítik a ha t 
ország állam polgárainak lakóhely-vá­
lasztását és m unkavállalását. Em ellett lé­
péseket tesznek gazdaságpolitikájuk koor­
dinálására. pénzügyi intézkedéseik ösz- 
szehangolására.

GÖRÖGORSZÁG

K ULGAZDASAGJAVITÖ
i n t é z k e d é s e k

Göröeor tá g b a n  több olyan külkereske­
delmi je lle11*'"' intézkedést léptettek élet­
be, am elyektől a t iz é ig ? ' m érleS javulását 
remélik. Ezek közé tartozik export 
u táni adóvisszatérítés bevezetése, továo- 
bá az exportőröknek 10,5 százalékos ked-

(füg)
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A cserearány-változás 
hatásai

A külkereskedelem ben a kom paratív 
előnyök mindenkori m értékét jelentősen 
befolyásolják az export- és az im portárak 
változásainak arányai és iránya.. Köz is-, 
mert, hogy az elm últ évtizedben a külke­
reskedelmi cserearányok romlása súlyos 
veszteségeket okozott a m agyar gazdaság­
nak. Az. első olajárrobbanást követően 
1974-től évente kb. 30—40 m illiárd forint 
vesztesép éri a gazdaságot, vagyis ilyen 
m értékű jövedelem esik ki az árrobbanás 
előtti állapothoz képest. Az évente kieső 
jövedelem a nettó nemzeti term elés 8—10 
százalékával egyenlő.

Az 1973—74-es világpiaci árrobbanás 
előtti időszakhoz képest a cserearányok 
mintegy 20 százalékkal. rom lottak —, ma 
m ár mind a két fő relációban — és az 
em iatt keletkező veszteség minden évben 

'szükségszerűen ..beépül'’ a népgazdaság­
ba.

A cserearány-rom lási veszteség, vagyis 
az em iatt elm aradó jövedelem, a nép­
gazdaság valamennyi területére hat, szin­
te valamennyi gazdasági és pénzügyi fo­
lyamatot befolyásolja. Hat a reálfolyama­
tokra (vagyis a termelésre, a fogyasztás­
ra és a felhalmozásra), valamint a jöve­
delm i és a pénzügyi folyamatokra is. A 
cserearány-veszteség azonban a gazdaság 
egyes szféráit, illetve az egyes jövedelem- 
tulajdonosokat (a vállalatokat és szö v e t- , 
kezeteket, a költségvetést, valam int a la­
kosságot) nagyon különböző módon és kü ­
lönböző m értékben érinti.

A veszteséggel korrigálva
A statisztikának^kettős a feladata: egy­

részt felül kell vizsgálnia azt,, hogy a 
m akrofolyam atok megfigyelésére hivatott 
népgazdásági m érlegrendszer alkalm as-e 
a eserearányrom lás hatásainak visszatük­
rözésire, másrészt milyen új kiegészítő 
m utatószám okra van szükség ahhoz, hogy 
kielégítően megismerjük e jelentős vesz­
teségforrás „term észetrajzát”, felm érjük 
a hatásait, és ezzel segítséget nyújtsunk 
a védekezés lehetséges ú tja inak megtalá­
lásához is.

A népgazdasági mérlegrendszer, tapasz­
talatunk szerint jól látja el azt a felada­
tot, am elyre hivatott, — vagyis azt, hogy 
bemutassa a főbb gazdasági folyamatokat 
és azok fontosabb 'összefüggéseit. Így, a 
cserearány-változás okozta veszteség ha­
tása is megjelenik a főbb mutatókban. 
Végső soron a termelési, jövedelmi és 
pénzügyi folyamatokon keresztül a csere­
arány-veszteség a nemzeti vagyont csök­
kenti.

Em ellett olyan kiegészítő m utatószám ­
rendszer kidolgozása is szükséges, amely 
speciális, és a részleteket érintő kérdé­
sekre is választ tud adni. Először azt a 
kérdést kell feltennünk, van-e olyan nem­
zetközileg általánosan elfogadott módszer, 
amely alkalm as a cserearányrom lás mér­
tékének pontos számszerűsítésére. Sajnos, 
nincs ilyen módszer. Ezért m érlegelnünk, 
kellett számos lehetőség előnyeit és hát­
rányait és így kiválasztani azt ja megol­
dást, amely körülm ényeinknek leginkább 
megfelel. Példa a speciális m utatókra a 
cserearány-veszteséggel korrigált nemzeti 
jövedelem.

A külkereskedelm i árarányok jelentős 
romlása esetén ugyanis a m egtermelt ter­
m ékek jelentős részét elveszítjük  a nem ­
zetközi cserében. így az előző állapothoz 
képest kevesebb lesz az a term éktömeg, 
amely belföldön fogyasztási és felhalmo­
zási célokra felhasználható.

Néhány következmény
Az új m utatók kialakítása terén már 

vannak eredm ények — am elyek a gazda­
ság helyzetéről készített különböző elem ­
zésekben megjelentek —, azonban több. 
ehhez a kérdéscsoporthoz kapcsolódó m u­
taló még a módszertani ku ta tás stádiu­
m ában van.

A külgazdasági egyensúly és a csere- 
arúny-változás kapcsolatainak m .Á té lé s é ­
hez vissza kell tekintenüní 
évtizedre. Akkor a k ü l k e ^ J ^ .  mép.

P-az h enyf 8C -o in  — egyensúlyban volt. 
,iQgy ez az egyensúly csak “kisebb-

nagyobb ingadözásokon keresztül, hosz-
szabb távon érvényesült. Az ingadozások

szinte „szabad szemmel” is láthatóan a 
felhalmozási ciklusokhoz igazodtak — 
így attól függően, hogy a felhalrhpzás el­
futásának vagy visszafogásának szakaszá­
ban voltunk — kiviteli és behozatali 
többlet váltogatta egymást. A külkereske­
delmi mérleg egyensúlyhiánya azonban 
átlagban nem haladta meg az éves nem ­
zeti jövedelem 1 százalékát.

Ez a helyzet gyökeresen megváltozott 
az 1973—74-es világpiaci árrobbanás 
után. 1974-től kezdődően évi 20—30 mil­
liárd forint árveszteség érte  a gazdasá­
got a dollárelszám olású devizáknál, am i­
hez 1975-f&l kezdődően további 15—1G 
m illiard forint járul a rubelelszámolások­
ban. Így a két viszonylatban együttesen 
1977-ben az árveszteség elérte a 45 mil­
liárd forintot.

Az első olajárrobbanás óta eltelt közel 
egy évtizedből, az 1974-től 7Í-ig te rje­
dő négy év több tekintetben ..homo­
gén” időszaknak tekinthető. Általánosan 
jellemző volt. hogy a kivitt és behozott 
term ékek mennyisége továbbra is egyen­
súlyban maradt, sőt még kisebb-nagyobb 
aktívum  is jelentkezett. A lcUlkereske- 

,delm i mérleg folyó áraljon m ért egyenle­
gét az árveszteség határozta meg. A be­
hozatali többlet, és az annak fedezésére 
felvett külföldi hitelek mögött tehát nincs 
a gazdaság által felhasználható többlet- 
term ék. hanem az egyértelm űen az á r­
veszteséget finanszírozza. További jellem ­
zője ennek az időszaknak a gyorsan nö­
vekvő term elés és a belföldi felhasználás, 
vagyis a gazdaság a korábbi időszak gya­
korlatát követve fejlődött. Ezt lehetővé 
tette a”, is. hogy könnyen lehetett kül­
földi hitelforráshoz-jutni.

Törekvések voltak m ár ekkor is -a kül­
gazdasági egyensúly helyreállítására, de 
ezeket több tényező kedvezőtlen össze­
játszása m iatt nem koronázta siker. V

Passzív és aktív 
alkalmazkodás

. A cserearány tartós rom lására, a nem ­
zetközi gazdasági feltételrendszer ilyen 
nagym értékű és állandósult rosszabbodá­
sára való reagálás, a szükséges allkalmaz- 
kodás kétféle módon képzelhető el: vagy 
úgy, hogy a vállalatok im port- és ener­
giatakarékossággal, a gazdálkodási ta rta ­
lékok mozgósításával, a struk tú ra á ta la­
kításával, olyan m értékben képesek a ha­
tékonyságot növelni. hogy az a csere­
arányromlást ellensúlyozza, „kigazdál- 
kodja”. 1975 és 1981 között és azóta sem 
következett be a hatékonyság oly m ér­
tékű javulása, ami a kieső jövedelmet 
pótolni tudta volna. A komplex haté­
konysági m ulató évi agy-m ásfél százalé­
kos javulást m utat átlagosan a vizsgáit 
időszakban és ez a m érték nem elegendő 
ahhoz, hogy kompenzálja a veszteséget. 
A másik lehetséges'm ód: a gazdaság tu ­
domásul veszi a kedvezőtlenebb jövedel­
m i helyzetet és ehhez igazítja a belföldi 
felhasználást, tehát fékezi a beruházá­
sokat és a lakosság fogyasztását.

1977- ig a belföldi felhasználás korláto­
zására azonban nem került sor. Más szó­
val, a  gazdaság egészét sújtó  vesztesége*, 
sem a gazdasági szféra (vagyis a  gazdái - 
kodé egységek összessége), sem a lakosság 
nem érzékelte, m indkettő szinte a „Csip­
kerózsika álm át” aludta, miközben a kül­
földi adóssághalmaz évről évre nőtt.

1978- ban beruházási csúcs alakul* ú ki, s 
ezzel összefüggésben a külkeres* xedelem 
hiánya m inden addigi m érté’-feet felül­
múlt, s elérte az 57 m illiárd for-intot. Ez 
az év annyiban tér el az 1974-tőP 1977-ig 
ta rtó  időszaktól, hogy ekkor má r  nem ­
csak a cserearány-veszteség, h an em  a  
reál folyamatok egyensúlyhiánya its ^’be­
segített” a külkereskedelm i pas/'á ivum  
növekedésébe.

A hetvenes évek.' utolsó két évében, — 
és 1981-ben is — a külgazdasági egyen- 
Rl)’,7jt uéiyreállítása lett az alapvető cél; az 

alkalm azkodás második módszere, a bel­
földi felhasználás radikális visszafogása 
utat tört magának.

Más kérdés, hogy ez nem lehet tartós 
megoldás. Népgazdaságunkban egyre in ­
kább té rt kell hódítania az első módszer­
nek: a cseréarányrom lást részben ellen­
súlyozó hatékonyságjavulásnak.

J fffepö' Jánosné

Magyar—jugoszláv % 
áru- és szolgáltatáscsere

Magyarország, és Jugoszlávia gazdasági 
együttm űködésének — a  mi nézőpon­
tunkból — számos egyedi vonása van. A 
szocialista Jugoszlávia -nem  tagja a 
KCST-nek, ugyanakkor 1964 óta tevé­
keny résztvevője a KGST-országok köt­
és többoldalú együttműködésének. Ennek 
eredm énye: Magyarország és Jugoszlávia 
gazdasági kapcsolataik szervezésében ás 
fejlesztésében lényegében ugyanazokat a 
módszereket — hosszú le járatú  megálla­
podás, éves árucsere-forgalm i jegyző­
könyvek és előirányzatok, term elési 
kooperációk és tartós együttműködések 
— alkalm azzák, am elyek a KGST-orszá- 
gok kétoldalú együttm űködését jellem ­
zik.

A két ország gazdasági együttm űködé­
sének az is különleges vonása, hogy an ­
nak keretében közvetlen kapcsolat a la­
kult ki Magyarország és a Jugoszláv Szo­
cialista Szövetségi Köztársaság egyes köz­
társaságai között is. Továbbá: a kölcsö­
nös forgalomnak nemcsak az áruk, ha­
nem viszonylag magas aránnyal a szol­
gáltatások is résztvevői; a hosszú le já ra­
tú és az éves megállapodások mind az 
áruszállítások, mind a szolgáltatáscsere 
előirányzatait tartalm azzák. Említést é r­
dem et az if, hogy M agyarország és Ju ­
goszlávia kétoldalú együttműködésük 
minden területén a konvertibilis devi­
zában  történő elszámolást és fizetési 
módot alkalmazzák.

A m agyár—jugoszláv árucserének — 
m iként általában a KGST-országokkal 
való forgalomnak — jellemzője a koope­
rációs együttműködésből adódó szállítá­
sok magas, mintegy 40 százalékos a rá­
nya. Különösképp jelentős hosszú távú 
és volumenhordozó a papírfa-cellulóz és 
a műtrágyaipari együttműködés. A koo­
perációs együttműködés fontos ágazata a 
gépipar, s azon belül a közútijárm ű- - 
gyártás, (M indenekelőtt a Rába- és a 
Zasztava-kooperációk.) A magyar—jugo­
szláv gépipari kooperációk jellemzője, 
hogy azok nem végtermék-szemléletűek, 
a magyar és a jugoszláv vállalatok első­
sorban főegységek, részegységek, a lkat­
részek gyártásában, kölcsönös szállításá­
ban hoztak létre együttműködéseket.

Mindennek szerepe van abban, hogy a 
forgalom áruszerkezete eltér attól a 
struktúrátó l, am ely Magyarország KGST- 
országokkal folytatott kereskedelm ét jel­
lemzi. A magyar—jugoszláv árucserében 
az anyagok, félkész term ékek es a lkatré­
szek szerepe, magas aránya a m eghatá­
rozó. ezek részesedése a kölcsönös szállí­
tásokban jóval m eghaladja az 50 száza­
lékot. A napjainkig kialakult áruszerke­

zet m indem elle tt/ különbözik attól a 
struk túrátó l is, am ely a konvertibilis de-' 
vizában elszámolt forgalomra, a fejlett 
tőkés országokkal folytatott kereskede­
lemre jellemző. Egyrészt alacsony a köl­
csönös szállításokban az agrárterm ékek 
részesedése, másrészt a m agyar kivitelben 
— az alkatrészeket, részegységeket is szá­
molva jóval 20 százalék feletti a gépipari 
term ékek aránya.

A magyar—jugoszláv árucsere-forgalom  
fejlődését a hetvenes évtizedben a  bél­
és világgazdasági körülmények erőtelje­
sen befolyásolták. A két ország nemzet­
közi kereskedelm ének értéke 1970-ben 
megközelítően azonos volt, dollárban szá­
molva Magyarország exportja és im port­
ja 4.8 milliárd, Jugoszláviáé 4,6 milliárd. 
Az elm últ évtizedben Jugoszlávia kü lke­
reskedelme gyorsabban nőtt, m in t Ma­
gyarországé, behozatala pedig különös­
képp. (Az 1970. évi 2,9 m illiárd dollárról 
14 m illiárdra.) A közelmúltig bezárólag 
a magyar—jugoszláv árucsere-forgalom  
hektikusan és kiegyensúlyozatlanul fe j­
lődött, voltak esztendők, am ikor a m a­
gyar kivitel értéke kétszeresen megha­
ladta a behozatalét. E tekintetben a ju ­
goszláv külkereskedelem ben végrehajtott 
változások — minden köztársaságnak, 
vállalatnak gondoskodnia kell behozata­
lának devizaszükségletéről — m ár 1981- 
ben éreztették hatásukat, s a magyar— 
jugoszláv árucsere-forgalom ban is egyen­
súlyközeli helyzetet hoztak létre. A két­
oldalú együttműködés zavartalan fejlesz­
tésének luvánatos célja az árucsere és a 
szolgáltatás együttesében érvényesülő 
egyensúly.

Magyarország és Jugoszlávia árucsere­
forgalm a ebben az évben ha nem is az 
előirányzat szerint — kb. 30 százalékkal 
—, de még m indig figyelemre méltó di­
nam ikával fejlődik. Nem hagyható azon­
ban íigyelm en 'k ívül, hogy a két ország 
azonos jellegű külgazdasági problém ái és 
feladatai — ezek közül csak példaképpen 
em lítve az im port mérséklésének és az 
export növelésének szükségességét — a 
korábbinál is nehezebbé teszik a gazda­
sági együttműködés harm onikus, tenden­
ciájában kiegyensúlyozott fejlesztését. Az 
utóbbi esztendők tapasztalatai szerint az 
elm últ évtizedben kialakíto tt termelési 
együttműködések a bel- és külgazdasági 
változások közepette is életképeseknek 
bizonyultak, úgy tűrróa, Viogy a iryrhxfi'i,- -  
nas évtizedben a külkereskedelm i együtt­
m űködést még inkább  az ilyen tartós ter­
melési-kooperációs kapcsolatokra keli 
m ajd alapozni.

fel.)

Tartós együttműködésekkel
Az elm últ héten Budapesten tarjidíta 

5. ülésszakát a magyar—indiai.‘giaflasági 
tudományos és műszaki együttm űködési 
vegyes bizottság. A tanácskozásról kiadott 
közlemény egyik — látszólag szokványos 
m egállapítása, tovább i lehetőségek van­
nak az együttműköciés bővítésére, azért 
érdemel figyelm et, m ert a két ország gaz- 
dasági-külkeueskedelm i kapcsolatainak 
alakulása 'Hosszabb időszakra visszate­
kintve; korántsem  volt töretlen, folya­
m atosan  fejlődő.

India a hatvanas évek derekáig vezető  
szerepet tö ltött be Magyarország fejlődő 
országokkal folytatott kereskedelmében, 
részesedése behozatalunkban és k iv itet 
lünkben 1,3-1,4 százalék körüli volt s ez 
a hetvenes években jóval egy százalék 
alá esett. A kézenfekvő m agyarázat — a 
velünk kereskedő országok, egyebek kö­
zött a fejlődő országok száma is nőtt — 
a valós okot nem tá rja  fel. „Magyarország 
és India gazdasági, árucsere-forgalm i 
együttműködése ugyanis a hatvanas, év­
tized második felében és a hetvenes évek 
nagyobbik részében stagnált, sőt csökkent 
s ennek következtében India részesedése 
nem csak a teljes magyar külkereskede­
lemben, hanem  a fejlődő országokkal le­
bonyolított forgalomban is összezsugoro­
dott. (India — Magyarországéhoz hasonló 
értékű — külkereskedelm ében, is bekö­
vetkezett az aránycsökkenés. M agyaror­
szág India KGST-országokkal .való á ru ­
csere-forgalm ában a hetedik helyet fog­
la lja  el.)

A két ország közötti árucsere-forgalom  
elszámolása — a szabad devizák kímélése 
érdekében — 1977 végéig Hiring  rúpiában 
történt, 1978 óta konvertibilis devizában. 
Az utóbbi három  évben a hosszú ideig 
stagnáló forgalom viszonylag dinam iku­
san em elkedett, .arpj-arra utal, hogy a kap­
csolatok Jőjigsztésének egyik fékezője — 
legalábbis a hetvenes években — a fize­
tési mód volt. (Mindkét ország vállalatai 
a szabad devizás export növelésére töre­
kedtek.)

Az évtizedeken keresztül b ilaterális el­

számolás m ultilateralizálása — ami a h a r­
madik piaci értékesítést, együttm űködést 
is lehetővé teszi — korántsem  jelenti azt, 
hogy a két ország gazdasági, külkereske­
delmi együttm űködése önmagától és a ré­
gi keretekben, árustruk tú rában  hosszú tá ­
von is dinamizálódik.

A szabad devizás elszámolás az elm últ 
négy évben még nem hatott az árustruk­
túrára : a behozatal mintegy 50 százalékát 
anyagok, fólkésztermékek, alkatrészek — 
nyersvasérc, nyersgyapot, vegyianyagok, 
já rm ű  alkatrész — 40-45 százalékát fo­
gyasztási iparcikkek, 5-8 százalékát ag­
rárterm ékek alkotják. A kivitelben rend­
kívül magas 75-80 százalék az anyagok 
félkésztermékek, alkatrészek — kohászati 
és vegyi term ékek — aránya. 14-20 szá­
zalék közötti a gépek részesedése s 1-3 
százalék a fogyasztási iparcikkeké. (A 
M agyar Hajó- és Darugyár nagy értékű 
erőművi kazánszállításai ebben az évben 
a'■gépexport arányát ideiglenesen lega­
lább megkétszerezik.)

Az együttműködés bővítésének lehető­
ségei jórészt abból adódnak, hogy Indiá­
ban a fogyasztási cikkeket gyártó iparo­
kon kívül a gépipar számos ágazata — 
egyebek között az elektronikai ipar. a 
szerszámgépgyártás, a közúti járm űgyár­
tó és szerelőipari — licencek know-how-k 
alkalm azásával, nemzetközi kooperáció­
val, műszaki színvonalban és term elési 
teljesítm ényben az elm últ évtizedekben 
jelentős m értékben fejlődött, ezek az ipar­
ágak ilyen jellegű kapcsolataik bővítésé­
re törekednek. M ásrészt: India nagy erő­
feszítéseket tesz a kiterm elő iparok és az 
energetika fejlesztésére. S bár az eddigiek 
során is lé trejö ttek  m ár m agyar—indiai 
vállalati term elési, műszaki együttm űkö­
dési kapcsolatok, a pozitív és negatív ta ­
pasztalatok egyaránt a rra  utalnak, hogy 
a gazdasági, külkereskedelm i együttm ű­
ködés tartós jellegű fejlesztésének a jól 
m egválasztott term elési, műszaki, értéke­
sítési kooperációk erőteljesebb kiépítése a 
feltétele, eredm ényeket ígérő módja.

(g)
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IVIelyik lesz az év valutája?
Az egyes korm ányok abból indultak ki 

1982-ben is, hogy az árem elkedések meg­
fékezése előfeltétele a tartós fellendülés­
nek, a foglalkoztatási helyzet végleges 
javításának. A monetáris és a költségve­
tési politikában életbeléptetett intézkedé­
sek eredm énye: az infláció a fejlett tő- 
késországok összességében az 1981. évi á t­
lagos 8,8 százalékról 7,7 százalékra m ér­
séklődött, 1983-ra pedig 6,8 százalékot 
várnak. Nem sikerült m egterem teni ed ­
dig az infláció ellenőrzésére alkalm azott 
keresletszabályozó intézkedések össz­
hangját. A költségvetések magas finan­
szírozási igénye m iatt a kam atok nem­
csak em elkedtek az idén, de szélsősége­
sen ingadoztak is. A nyáron m egindult 
kam atcsökkenés lehetőséget adott a nyu­
gat-európai korm ányoknak arra, hogy 
összehangolt akciók keretében ők is m ér­
sékeljék a hitelek árát, és ezzel im pulzu­
sokat ad janak m indenekelőtt a recesszió­
tól leginkább sú jto tt beruházási tevé­
kenységnek. A kam atkilátások meglehe­
tősen ellentm ondásosak: a gazdasági hely­
zet mindenképpen a kam atok csökkenté­
sét indokolná, a költségvetési deficitek 
hatása, illetve az inflációs veszélytől való 
félelem azonban továbbra is a kam atfel­
hajtás irányába hat.

A m erikai dollár. Árfolyam tenden­
c iá já t tekintve továbbra is erős, de sú ­
lyozott kereskedelmi árfolyam a a jennel 
szemben 50, a többi tőkésország • valu tái­
val összehasonlítva átlagosan 20 százalék­
kal túlértékelt. A dollár jelenlegi erős 
pozíciója mögött a folyó fizetési mérleg 
viszonylag kedvező pozíciója és az inflá­
ció további csökkenésébe vetett bizalom­
ba rejlik. A rendezetlen nemzetközi gaz­
dasági és pénzügyi viszonyok következté­
ben a tőketulajdonosok jobbnak látják, 
ha viszonylag megbízható aktívák után 
réznek : am erikai kormánykötvényekbe, 
aranyba, dollárba fektették pénzüket. 
Számottevő gazdasági megélénkülés 1983- 
ban sem várható, a gazdasági élet m uta­
tói a kam atszínvonal további csökkenését 
valószínűsítik, annál is inkább, m ert a 
közeljövőben az am erikai jegybank sze­
repét betöltő FED sem elsősorban a mo­
netáris m utatókat, hanem mindenekelőtt 
a reálgazdasági folyam atokat, a termelés, 
a  foglalkoztatottság, az eladások, a profi­
tok alakulását figyeli m ajd pénzpolitiká­
jának  végrehajtása során. Mivel fő fel­
adatának továbbra is az inflációellenes 
harcot tekinti, m unkáját m indaddig n a ­
gyon nehéz lesz sikerre vinni, ameddig 
a kongresszus nem b írja  rá a korm ányt 
a költségvetési deficit csökkentésére (a 
szeptem ber 30-án végződött pénzügyi év­
ben 110,6 m illiárd dollár volt a hiány, és 
változásra az újonnan elrendelt adóeme­
lések ellenére sincs kilátás). 1983 első fe­
lében az am erikai és a világgazdaság bo­
rús kilátásait tekintve nem valószínű a 
kereskedelm i m érleg hiányának olyan 
m érvű növekedése, ami számottevően ve­
szélyeztethetné az am erikai valuta pozí­
cióit, különösen ha a fizetési mérleg 
egyéb egyeniagező tételeit is számításba 
vesszük. A dollár egyébként továbbra is 
m enedékvaluta marad, ezért a m eredek 
árfolyam zuhanás valószínűsége kizárha­
tó.

Angol font. Árfolyam ának viszonylagos 
stabilitását novem ber elejéig megőrizte. 
Ekkor azonban a folyó fizetési mérleg 
aktívum ának további zsugorodása, vala­
m in t az olajárak mérséklődése m ia tt a 
sterling 7,5 százalékkal értékelődött le a 
vezető tőkés valutákhoz képest. A kor­
m ány — a  be nem avatkozási politika 
híveként — eleinte kedvezően fogadta a 
font gyengülését a  nyugat-európai valu­
tákkal szemben, mivel az irányzat ta rtó s­
sá válása esetén jótékony hatással lehe­
te tt volna a b rit export romló verseny- 
képességére és a hatalm as m éreteket öltő 
m unkanélküliség csökkentésére. A roha­
mos árfolyamesés néhány hete után 
azonban Londonban úgy ítélték meg, 
hogy az árfolyam csökkenés im portdrá­
gító hatása m ár károsabb m int az expor­
tot elősegítő előnye, ezért a vezető keres­
kedelm i bankok novem ber végén 9 szá­
zalékról 10-10,25 százalékra em elték az 
irányadó kölcsönkamatot. A kam atem elés 
következtében a font árfolyam a stabili­
zálódott, a dollárral szemben erősödött, s 
jelenlegi pozícióját várhatóan fenn  tud­
ja tartani a következő hónapokban is.

Nyugatnémet m árka. Az év utolsó hó­
napjában lassan kiheverte  a  második fél­
évben ránehezedő nyomást. A fizetési 
mérleg kedvező alakulása, valam int az  új 
keresztény—liberális koalíció irán ti biza­
lom erősödése jó hatást gyakorol a nyu­
gatném et m árkára. A Bundesbank szigo­

rú  m onatáris politikájának enyhítése pót­
lólagos likviditást fecskendezett a gazda­
ságba, ami a beruházások fellendítésére 
irányuló korm ánypolitikát szolgálja. 
Nagy gondot jelent azonban, s egyben sú­
lyos terheket ró a költségvetésre a 2 m il­
lió m unkanélküli. A költségvetési deficit 
év végére várhatóan 39,5 m illiárd nyu­
gatném et m árka lesz, amelynek lefaragá­
sát a szociális kia(tósok csökkentésétől és 
az értéknövekedési adó, valam int a leg­
m agasabb jövedelemmel rendelkezők 
adójának növelésétől reméli a kormány. 
Kedvező eredm ényt értek  el az infláció 
megfékezése terén. Éves szinten 4,9 szá­
zalék, s ez a viszonylag alacsony ütem 
számottevően hozzájárul az export ver­
senyképességének javításához, a külke- 
raákedelmi mérlegben jelentkező csekély 
többlet eléréséhez. Ezért várhatóan a kö­
vetkező hónapokban a m árka a nem zet­
közi pénzügyi élet stabil valutája lesz. 
A dollár esetleges gyengülése pedig ked­
vező hatást válthat ki árfolyam ának erő­
södésére.

Japán  jen. A korábbi felfogással ellen­
tétben — hogy a tőkés világ perspekti­
vikusan egyik legerősebb valu tája  — 1982 
elejétől folyam atosán gyengült. A valuta 
idei gyenge pozícióját okozó tényezők az 
elkövetkező Hónapokban feltételezhetően 
m ár nem hatnak, így várható, hogy a jen 
gyengülésének a  periódusa véget ér. 
Ugyanakkor kockázati tényezőként kell 
tek in tetbe vennünk, hogy egyrészt: a 
nemzetközi eladósodási válság Japán  szá­
m ára is tartogathat még kellem etlen 
meglepetéseket, a legnagyobb japán  ban­
koknak nagy összegű és behajthatóságu­
kat tekintve most ugyancsak kétesnek 
minősülő kinnlévőségeik vannak a har­
m adik világban (Mexikóban például több 
m int 12 m illiárd dollár, A rgentínában és 
Brazíliában ennél is nagyobb összegek). 
M ásrészt: igen magas a költségvetés defi­
citje, ez finanszírozási gondoik elé állítja 
a  kormányt, miközben fe lha jtja  a  belföl­
di kam atokat (ami egyébként kedvez a 
valuta pozíciójának). H arm adsorban: Ja­
pán exportjának 45 százaléka a fejlődő  
országokba irányul, amely térség fizetési 
mérleg megfontolások m ia tt kénytelen 
visszafogni külföldi vásárlásait, s így az 
USA és Nyugat-Európa protekcionista 
védekezése m ellett ez is kedvezőtlenül 
érin theti Japánt. A nem zetközi olajpiaci 
fe jlem ények viszont egyértelm űen a jent 
erősítik, mivel olajim portra alapvetően 
ráu ta lt az ország.

Svájci frank. A tőkés világ hagyomá­
nyosan legegészségesebb valutája. 1982 
m ájusa és decembere között alapvetően 
az am erikai dollár m iatt gyengült, 1983- 
ban azonban a  dollár kisebb gyengülé­
sére, s ezáltal a svájci frank ism ét kissé 
erősebb jegyzésére lehet számítani. A 
svájci frank újabb erősödését alátám aszt­
ja  az infláció 1982. évi 5,5 százalékról 
1983-ban 4 százalékra történő lassulása és 
a folyó fizetési mérleg többletének növe­
kedése. A svájci bankok — bár bel- és 
külföldön egyaránt fokozódó tám adások 
érik  őket állítólagosán tú l nagy hatal­
muk és a  tú l szigorú banktitok m iatt — 
a nagyobb kockázatot jelentő térségek­
ben levő viszonylag kisebb kinnlevősé­
geiknek  köszönhetően ellenállóbbak a 
nemzetközi adósságválságokkal szemben.

Francia frank. Krónikus gyengeségén 
az sem változtatott, hogy az idén kétszer 
is leértékelték. D ollárárfolyam a hosszabb 
ideje 7 frank fölött mozog. A folyam a­
tosan kedvezőtlen árfolyam fejlem ények 
m iatt egy ideje olyan hírek terjed tek  el, 
hogy: 1. ham arosan kétcsatornás árfo­
lyam rendszert (amely külön kereskedelmi 
és úgynevezett tőkéspiaci frankra épül, 
vezetnek be. 2. esetleg az EMS-en belül 
sorrendben a harm adik leértékelésre ha­
tározzák el m agukat (bar erre sok szak­
értő  nézete szerint a korm ány a m árcius­
ban esedékes községtanácsi választások 
előtt nemigen szánja rá  magát). 3. a 
frankot kiléptetik  a nyugat-európai á r ­
folyam stabilizálási rendszerből és árfo­
lyam át szabadon lebegtetik. Az sem ki­
zárt, hogy a valu ta védeleméhez szüksé­
ges jegybanki intervenciók m iatt a ható­
ságok hozzányúlnak a Franciaországban 
m indig is a „legfőbb szentségként” tisz­
telt hivatalos aranykészlethez, am elynek 
mennyisége jelenleg több m int 3000 ton­
na. A következő hónapok a francia valuta 
szem pontjából döntő fontosságúak lesz­
nek: kiderül képes-e a frank ellenállni a 
spekuláció m eg-m egújuló tám adásainak a 
dollár árfolyam alakulása, illetve az 
esetleges újabb külföldi kölcsönök a lkal­
m at adnak-e az ország szám ára pénz­

ügyi téren némi „fellélegzésre”. M inden­
esetre a frank hosszabb távon króniku­
san gyenge, leértékelésgyanús’ valu ta­
ként ta rtható  számon.

Olasz líra. Változatlanul az egyik leg­
gyengébb nyugat-európai valuta. Soroza­
tos leértékelései a nyugat-európai valu­
tarendszeren belül szinte előreprogra­
mozzák az ország struk turális gyengesé­
gei: az állam i költségvetésnek a GDP 
im m ár 15,5 százalékát elérő deficitjét, a 
magas, mintegy 70 százalékos olajim port- 
függőség — m indkét arány a legm aga­
sabb az EGK-ben. Az EMS-en belüli le­
értékelések (1982-ben kétszer) ellenére 
rom lott a hagyom ányosan altivum ot fel­
m utató ágazatok (gép-, fém-, tex til-ruhá­
zati ipar) versenyképessége is nem utol­
sósorban a bérköltségek, illetve az inflá­
ció növekedése következtében. A keres­
kedelmi mérleg hiányát m ár nem kom­
penzálták az idegenforgalmi bevételek; 
a folyó fizetési mérleg hiánya 1983-ban 
várhatóan az ideihez hasonlóan 8 m il­
liárd dollár körül alakul. A finanszíro­
zás azonban egyre nagyobb nehézségeket 
okoz tekintettel az ország 50 m illiárd dol­
lá rt kitevő bru ttó  külföldi adósságállo­
m ányra, am ely a  legmagasabb a fejlett 
tőkésországok között. A három  éve tartó  
stagnálás következtében egyre több ed­
dig sikeres közepes- és kiscég is nehéz­
ségekkel küzd. A belföldi — 23—27 szá­
zalék közötti — kam atok szinte megfi­
zethetetlenek. Ha 1983-ban a korm ány 
célkitűzésének megfelelően sikerül is el­
érni az infláció 16 százalékról 13 száza­
lékra történő m érséklését — am i nem  
látszik valószínűnek —, továbbra is 
fennm arad az EG K -partnerekkel szem­
beni jelentős inflációs különbség, ami 
1983 tavaszára előrevetíti az olasz valuta 
újabb leértékelését.

Osztrák schilling. Az osztrák valuta- 
politika irányítói várhatóan a jövőben is 
k ita rtanak  az ún. kem ényschilling-poli- 
tika  mellett, am ely m ár évek óta a 
schilling árfolyam alakításának alapel­
ve. Eddig úgy tűnik, nem szám ítottak 
rosszul, am ikor az EMS-hez, közelebbről 
a nyugatném et m árkához kötötték az 
osztrák valu ta árfolyam át. Igaz az ex­
portra term elő ágazatok m inden erővel a 
szigorúan érvényesített kem ényvaluta­
politika lazítására kívánják ráb írn i a 
kormányzatot, azzal érvelve, hogy az 
exporttevékenység növelése érdekében 
leértékelésére lenne szükség. E rre azon­
ban nem  igen kerülhet sor, m ert nem ­
csak az eddig követett politika csődjét 
jelentené, de sikeres is csak abban az 
esetben lehetne, ha a fenyegető in flá­
ciós hullám nak bér- és árstoppal áll­
nak ú tját. Az osztrák gazdaságpolitika 
ehelyett a folyó fizetési mérleg és a 
költségvetés egyenlegének javításával k í­
vánja m egterem teni a kem ényschilling- 
politika további feltételeit. Az Osztrák 
Nemzeti Bank tehát nem lá t okot arra, 
hogy a következő hónapokban eltérjen 
jól bevált valutapolitikai gyakorlatától, 
am elynek segítségével sikerülhet meg­
őrizni A usztriának az NSZK és Svájc 
m ellett a legstabilabb országok között el­
foglalt helyét és egyidejűleg magasszin­
tű  foglalkoztatottságot is biztosít.

Arany. Az arany ára  az idén átlag 
370 dollár volt. Ez az átlag  azonban erős 
ingadozásokat takar. A z  utóbbi hetek 
napi szélsőséges jegyzései jelzik a h a tá r­
idős piacok élénkülő tevékenységét. 
Egyetlen nap leforgása a la tt 4-5 m il­
liárd dollárnak megfelelő aranyat for­
gatnak meg. Az eladósodott országok szá­
m ának növekedése, a bankrendszer vál­
sága az, ami az aranypiaci tevékenysé­
get ism ét lendületbe hozta. A jegyban­
kok nem  szívesen nyúlnak aranykészle­
tükhöz a fizetésim érleg-helyzet javítása 
érdekében, de fontosságot tulajdonítanak 
aranytartalékaiknak, m int végső pénz­
ügyi forrásnak. Nem érdekük, hogy a 
megnövekedett k ínálat m iatt zuhanni 
kezdjen a nem esfém ára, am ennyiben 
ta rtalékaik  jelentős részét ta rtják  arany­
ban. A kam atok csökkenése — ami jelen­
leg érvényes tendencia — elvileg fe lha jt­
ha tja  az arany  árát, de mivel a kam atok 
továbbra is m eghaladják az infláció m ér­
tékét, további csökkentésük szükséges 
ahhoz, hogy jelentős drágulást idézzen 
elő az aranypiacon. U gyanakkor a világ- 
gazdaság szűnni nem akaró gyengélke­
dése a beruházókat az arany  felé for­
d íthatja. A k ínálat pedig várhatóan nem 
nő látványosan. A fejlem ények alapján  
400-500 dollár közötti aranyár valószí­
nűsíthető a következő hónapokra. Az in­
gadozási sáv abban az esetben lehet na­
gyobb, ha a világgazdaság és a bank­
világ válsága folytatódik, illetve elm é­
lyül.

m. k.

(Folytatás az 1. oldalról)

megkétszerezését. Néhány OECD-ország 
kisebb kvótanövelést javasolva ugyan, 
tám ogatja ezen törekvést, míg az Egye­
sült Á llam ok  monopolhelyzetének és ér­
dekének megfelelően a kvó ták növelése 
ellen érvel. A  hozzájárulások nagyságá­
tól függő döntési mechanizm us ugyanis 
jelenleg kizárólag az Egyesült Államok 
vétójogát biztosítja. (Ezt jól érzékelteti 
a  szavazati jogok megoszlása, hiszen az 
Egyesült Államok 19 százalékkal, a  fej­
lett és közepesen fejlett tőkés országok 
45 százalékkal, illetve a fejlődő világ kö­
rülbelül 30 százalékkal képviselteti m a­
gát az intézményben.)

A kvótaemelés ellenérvei között az 
USA elsősorban általános IM F-érdekek- 
re hivatkozik. Így például arra, hogy az 
általános kvótaemelés ugyan nagyobb h i­
teleszközöket, hosszabb lejáratú  kölcsö­
nök lehetőségét nyújtja, ám pontosan ez 
jelenti az igazi veszélyt az intézm ény­
nek, hiszen e kedvezőbb lehetőségek au ­
tom atikusan csökkentik a „feltételek”, az 
IMF által kötelezően előírt gazdaság- 
fejlesztési programok szigorúságát.

A folyam atosan — eddig hét alkalom ­
mal — megemelt kvóta eredm ényeként 
az IMF 1982 végén hozzávetőleg 65 mil­
liárd SDR, vagyis körülbelül 73 m illiárd 
dollár alaptőkével rendelkezik. Működé­
se során a V alutaalap váratlan  helyzet 
esetén m ár több esetben kényszerült kü­
lönböző kölcsönműveletekre, éppen for­
rásainak kiegészítésére.

A váratlan  helyzetek azonban sajná­
latosan fokozódtak, s így az IMF úgy­
nevezett biztonsági háló alkalm azására 
kényszerül. A V alutaalap által — a ve­
zető tőkés állam ok sürgetése nyomán — 
kifeszítendő háló pénzügyi láncszemei 
m ár a magántőke piacának irányába fo ­
nódnak. Az IM F-től tehát m agánpánzpia- 
ci kölcsönzést v á rn a k ; a Far Eastern 
Economic Review becslése alapján  1983- 
ban nem kevesebb m int tíz m illiárd dol­
lár értékben. Alig egy-két éve az ilyen 
akció még az „utolsó m entsvár”, avagy 
a legvégső megoldás távoli lehetőségét 
jelentette. Az új év várhatóan realitás­
ként kényszeríti a Nemzetközi V aluta­
alapot, hogy valóban a hagyományos i 
pénzpiaci eszközök m űködtetésével nö­
velje forrásait, még akkor is, ha az 1982- 
es évben nagyságrendjében közel felére 
csökkent a fejlődő országoknak folyósí­
to tt hitel, m ind összegében, m ind növe­
kedési ütem ét illetően.

S z e r e n c s e m o n d ó
A jövendőmondót az angol sokkal op­

tim istábban fejezi ki, am ikor szerencse­
mondónak nevezi. 1983-ra vonatkozóan 
jó lenne szerencsemondóvá válni az egy­
szerű jövendőmondás helyett. Annál is 
inkább, hiszen a világkereskedelem  fon­
tos fórum ai, k GATT-tanácskozások ku­
darcai lassacskán arra  kényszerítik az j 
események szemlélőjét,- hogy a tudatos, i 
ésszerű megállapodások hiányában kizá­
rólag a szerencsében bízzon. r

Az em beri léptékben lassan középko- , fc 
rúvá érlelődő kereskedelm i és vám tarifa- s
megállapodás újból egykori, csecsemőko- 2
ri problém áival küszködik. Hiszen 35 év- v 
vei ezelőtt a m egállapodást aláírók szin- ( 
te  szó szerint azon elvek betartását vál­
lalták, am elyekről napjainkban vitatkoz- j 
nak. Az országok közötti kereskedelem 
liberalizálása, a vámok és az egyoldalú | j 
előnyöket eredményező belső gazdasági i , 
intézkedések felszámolása olyan címsza- j ' 
vak, am elyek a második világháború vé­
gén könnyen átlátható  fogalom rendszert 
alkottak.

A nyolcvanas évek első harm adára e 
kérdések szinte kibogozhatatlan szöve­
vénnyé kuszálódtak össze, az eltelt idő- f i 
szak a la tt im m ár magukba foglalva és 1
fonva sajnálatos és újabb világgazdasági ;
fogalm akat. A szabályozatlan árfolyam - 1
rendszer, a gyakran két számjegyű m un­
kanélküliség és kam atláb, a  nemzetközi 1
adósságállomány és az ezekből óhatatla- 1
nul kialakuló, sok országra jellemzővé i
váló nacionalizm us aligha ösztönözhet- i
nek a szabadkereskedelemre. 1

Sőt! A jelek nagyrésze — éppen a i
pénzügyi ki’átástalanság m iatt — nem  i
kevés politikai tényezővel fűszerezve, a 
kereskedelm i háború kitörésének vészé- i, 
lyét hordozza. A genfi tanácskozás szá- .* 
mos nyitottan hagyott kérdése közül le- . i 
gyen elég csupán egyre utalni, am ely- '  
nek am erikai „m egválaszolása” jellem ez- ; 
heti az egész 1983-as évet a világ szinte 1
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Manasz népének útja
használása és igen prim itív  volt a fém - 
m egmunkálás.

A mai kirgiz ipar nem csak a saját, h a­
nem a többi szovjet köztársaság részére 
is szállít színes- és ritkafém eket, félauto­
m ata gyártósorokat, sajtoló-kovácsoló gé­
peket, elektrotechnikai gyártm ányokat, 
mezőgazdasági gépeket, gyapjú-, pam ut-, 
selyem fonalakat és -szöveteket. A hajda­
ni, villamos energiát nem  ism erő ország 
egy lakosra ju tó  2333 kW h-s villamos- 
energia-term elési m utató ja szerint a 18 
ázsiai ország közül 14-et és valam ennyi 
ázsiai országot (a Dél-Afrikai Köztár­
saság kivételével) maga mögött tudhatja. 
K irgíziában 25 nagy vízi erőmű m űködik, 
ezek  10 m illiárd kWh energiát adnak 
évente, a folyók kapacitása a  számítások 
szerint 50 m illiárd  kWh villam os energia 
term elését is lehetővé tenné. Jelentős 
m ennyiséget szállítanak az energiában 
szegényebb íy izah- és Üzbég SZSZK-nak, 
am it a k ia lak íto tt egységes energiarend­
szer tesz lehetővé.

T estvéri kap cso la t
Nagy eredmény, hogy a köztársaságban 

az ipar sok ágazata kifejlődött. A term é­
kek minősége, színvonala stb., bár a gyá­
rak többsége korszerű technológiával és 
viszonylag új gépekkel felszerelt, még 
elmarad a hasonló moszkvai, leningrádi, 
kijevi vagy minszki gyárak term ékeitől. 
Természetesen szeretnének mielőbb azok­
hoz hasonlítani, hiszen m ásként a te r­
mékeiket nem érdem es exportálni.

D ikam bajev  véleménye szerin t a  köz­
társaság szám ára nincs nagy jelentősége 
l  közvetlen exportnak, hiszen a Szovjet­
unió egységes, komplex népgazdaságának 
része. Így lehetőséget kapott arra, hogy 
a tervezési rendben olyan term elési teve- 
senységekre szakosodjon, am elyek leg­
jobban megfelelnek term észeti és gaz­
dasági sajátosságainak, a népesség múm­
ia  szerinti jártasságának, tá rsa d a lm i-"  
történelmi tényezőinek. K irgizia m ind- 
ízokat a  term ékeket m egkapja  a többi 
izovjet köztársaságból, am elyek gazdasá­
ga fejlesztéséhez és a lakosság anyagi és 
izellemi igényeinek kielégítéséhez szük- 
égesek. (Például Kazahsztánból karagan- 
iai kőszenet, Üzbegisztánból földgázt, 
több köztársaságból nyersvasat, kőolaj- 
sermékeket, televíziókat, rádiókészüléke­
tet, hűtőszekrényeket, személyautókat 
>tb.) v

Nincs tehát szükségünk arra, hogy más 
mszágokkal közvetlen kapcsolatokat ép ít­
en e k  ki. Azokat a külföldi term ékeket, 
»melyekre szükségük ván, az össz-szövet- 
:égi külkereskedelm i szervezeten keresz­
ti! a terveknek megfelelően megkapják. 
Például Magyarországról Ikarus autóbu­
szokat, konzerveket, férfi- és női ruhá­
dat, cipőkét stb. kapnak rendszeresen. 
Ugyanakkor — m egítélésük szerint —

kevés olyan term ékkel rendelkeznek, 
amelyek a külföldi partnerek  érdeklődé­
sére ta rthatnának  számot.

E talon  a  TUNGSRAM
A „Frunzei vákuum technikai gépgyártó 

üzem” az egyetlen autom ata és speciális 
lám pagyártósorokat készítő vállalat a 
Szovjetunióban. A lám pagyártósorok 40 
százalékot képviselnek term elési szerke­
zetükben. Ezenkívül a növény- és az á l­
lattenyésztésben használatos világítótes­
teket, valam int termelőeszközgyártó vál­
lalatok szám ára előírt fogyasztásicikk- 
gyártási program  keretében mosógépeket 
állítanak elő. A vállalat gyártm ányszer­
kezetének nagym értékű korszerűsítését 
eredményezi az, hogy a közelmúltban az 
elektrotechnikai m inisztérium  megvette 
a  nagytermelékenységű am erikai Ribbon  
lámpagyártósor licencét és a licenc ho­
nosítását, valam int a berendezések gyár­
tásá t a frunzei üzem re bízta. Ha sikerül 
jó minőségben előállítaniuk a gyártósort, 
akkor valam ennyien, akik közrem űköd­
tek  ennek az új term éknek a  bevezetésé­
ben, prém ium ot kapnak a m inisztérium ­
tól. Az új berendezésekkel — mondta 
A lexandr Novak  igazgató — a szovjet 
lám pagyárakat korszerűsítik. Nincs v i­
szont tudom ása arról, hogy van-e lehető­
ség a berendezések exportjára!

A vállalat a Szovjetunió tervh ivata lá­
nak a tervezési rendszer korszerűsítésére 
vonatkozó előírásait követve m ár az új 
szám bavételi rendszer szei-int dolgozik. 
A kapott tem atika alap ján  sa já t maga 
határozza meg m inden egyes gyártm ány 
típusára a  norm atív tiszta  term éket, a 
norm atív m unkabért stb. Eszerint az 
1982. évi term elésük értéke 8,9 millió ru­
bel, míg a korábban alkalm azott bruttó  
kibocsátott term ékm utató szerint 24 
millió rubel.

Az új m utató alkalm azásának legfon­
tosabb hatása a  gyár igazgatójának véle­
ménye szerin t az, hogy a takarékos 
anyaggazdálkodásra ösztönöz. Korábban 
a rra  törekedtek, hogy m inden felhasznált 
anyagot és alkatrészt m ás vállalatoktól 
vásároljanak meg, m ert mindegy volt 
szám ukra a  beszerzési ár, m ivel a válla­
lati teljesítm ény m egítélése alap jáu l szol­
gáló bruttó  term elési értéket az nem be­
folyásolta. Az ára ik  is olyanok voltak, 
hogy bármilyen értékű  felhasznált anyag 
„belefért” á  végterm ékek árába. A mos­
tan i helyzetben viszont gyártm ányaikba 
beépített anyagoknál, alkatrészeknél né­
zik azok súlyát, vastagságát stb., m ert az 
befolyásolja az árukat és a költség a 
„zsebükre” megy. Em iatt csökkenteni kí­
ván ják  a kooperációt, s fejleszteni akar­
ják  a vállalaton belüli alkatrészgyártást. 
Ettől várják; term elékenységük és nye­
reségük javulását.

Kérdésemre, hogy m ilyennek ítéli az 
üzem helyét term elési színvonala a lap ­

ján  az országban, a világban, Alekszandr 
N ovák  elm ondta, hogy a szocialista o r­
szágok vállalati közül a TUNGSRAM- 
m al (EIVRT) érdem es term ékeik kon­
strukció ját és kidolgozását összehasonlí­
tani. Az ilyen típusú m unkára azonban 
sajnos, nincsenek kádereik és az üzemük­
ből még senki sem já rt az Egyesült Iz­
zóban. Azt azonban tudják, hogy míg az 
ő jelenlegi lám pagyártósoruk 2000 darab 
lám pát bocsát ki óránként, az Egyesült 
Izzó által gyártott sorok 2500-4000 dara­
bot; remélik, hogy a Ribbon licenc alap­
ján  gyárto tt soruk a jelenleginél sokkal 
nagyobb tudású lesz.

N yereség
é s  term ék szerkezet

A gyapjúfonalat és szövetet előállító 
„Kirgiz Komvolnoszukonnüj K om binát” a 
köztársaság egyik legrégibb ipari üzeme. 
A nyersanyag döntő részéi — a gyapjút 
— a köztársaság mezőgazdasága szolgál­
ta tja  (igen kis mennyiséget Ausztráliából 
is im portálnak), a m űszálakat viszont 
m ás köztársaságoktól kapják. Például a 
poliakriln itril szálat Belorussziából és 
Üzbegisztánból. Termelésük 60-70 száza­
lékát a tQvábbfeldolgozó ruha- és kötött­
árugyárnak adják  a  fennm aradó rész 
pedig m éteráruként, illetve takaróként 
kerül a boltokba. A kom binát term ékeit 
a  Szovjetunió valam ennyi köztársasága 
vásárolja, az országon kívülre nem érté ­
kesítenek.

A vállalat 1982. évi tervfeladata — 
m int a gyár főm érnöke: M. N. Aleksze- 
jevna m ondta — 8,3 millió m éter szóvet 
és 5600 tonna fonal mintegy 30 féle te r­
m ék előállítása. Az egyes term ékeknek 
különböző a nyereségtartalm uk, de ez 
nem  befolyásolhatja a term elési szerke­
zetet, m ert a tervfeladatokat teljesíteniük 
kell. A nyereséget például úgy tudják  
növelni, hegy rendszeresen ellenőrzik a 
gyártott szövetele szélességét és a dolgo­
zók anyagi ösztönzésével is igyekeznek 
elérni, hogy az 140 cm -nél se kevesebb, 
se több ne legyen. Ha kevesebb, akkor a 
v q v ő  reklam ál, ha több, akkor viszont 
meg nem  fizettethető anyagm ennyiséget 
tartalm az.

Termékeik minőségét az össz-szövet- 
ségi intézet által megadott etalonokhoz 
hasonlítják. Eszerint az ország gyapjú­
ipari vállalati között közepes helyet fog­
lalnak el. Az úgynevezett ágazati m uta­
tók szerin t ennél jobb helyezést sikerült 
elérniük, m ert m inden évben nagy 
arányban vezetnek be új színű, új m in­
tázatú, új összetételű, term ékeket. Ezt az 
teszi lehetővé, hogy évente 2-2,5 millió 
rubelt (a bruttó  term elési érték 1 százalé­
ka) köthetnek új technika bevezetésére.

E rre nemcsak azért van szükség, hogy 
növelni tud ják  term elésük hatékonyságát 
és javítsák  term ékeik színvonalát, hanem  
a m ár jelentkező m unkaerőhiány m iatt is. 
A kom binát m unkaerő-szükségletét m ár 
ma is csak úgy tud ják  kielégíteni, hogy 
2000 dolgozójuk a környező falvakból 
származó munkásszálláson lakó kirgiz 
fiatal. Akik az iskola befejezése után 
szívesen jönnek a kom binátba dolgozni, 
m ert városi lakosokká akarnak válni.

Inzelt Annam ária

PERISZKÓP
«

t
ek szokásos évzáró m iniszteri értekezlete 
etérteni a Közös Piac m egállapításával: 
>PEC jelentősége. Ha a 13 országot tömö- 
a  világot nem  érné m egrázkódtatást, h í­

nár számottevően éreztetik  hatásukat, s 
elsősorban Mexikó, az Egyesült Államok, 

növelik a „fekete arany” felszínrehoza- 
m az elhúzódó recesszió is szerepet já t-  
ja, hogy világszerte m egélénkült az olaj- 
észletek mennyisége.
ft új készletek  mennyisége nem  volt ele- 
riség pótlására, m anapság m ár fordult a 
iséga jóval m eghaladja a világ teljes ki- 
ermelése 20 m illiárd hordó volt, az újon- 
it m eghaladta a 22 m illiárdot. 
lése egyben a költségek em elkedését is 
Ltételezett olajlelőhelyen végeztek fúrást, 
zalékkal többet. A próbafúrások kéthar- 
innak ellenére, hogy idén a recesszió kö- 
i tevékenység. Egyre nehezebb és költsé- 
a világ jelenleg ism ert 30 ezer olajlelő­

legyedével. Csak nagyritkán lehet olyan 
: északi-tengeri, vagy az alaszkai készle- 
k am erikai o la jtársaság . hogy K alifornia 
ob és leggazdagabb olajmezőjére.) 
'isztönzik a kutatási tevékenységet. A 30 
■ssá teszi azon olajmezők kiaknázását is,

am elyekhez az olajvállalatok lényegesen alacsonyabb ár esetén hozzá sem nyúlnánakr 
M ásrészről kifizetődő a drága o lajkutató- és fúróberendezések m űködtetése is, hiszen 
a költségek búsásan m egtérülnek az árban, még akkor is, hä a próbafúrások jelentős 
része nem hoz eredményt.

Tavaly — és ez a tendencia 1982-ben is folytatódott —  az olajcégek m inden ko­
rábbinál nagyobb'összegeket fordíto ttak  kutatásra, s  az olajkutatás a recesszió idején 
is virágzik. Különösen a tengeri fúrások száma szaporodott meg, az elm últ négy év 
a la tt m integy 50 százalékkal nőtt a víz alatti fúróberendezések száma, nem  kis fellen­
dülést hozva az erre szakosodott gyártóknak.

A feltáró fúrások a tőkés világban az Egyesült Államokon kívül elsősorban a 
fejlődő országokban szaporodtak meg, hiszen a felm érések szerint a harm adik világ­
ban — az OPEC-állam okat leszám ítva — található  a világ ism ert és feltételezett olaj­
készleteinek 11 százaléka. Elénk feltárási m unkálatok kezdődtek Indonéziában, Nyu- 
gat-A frikában, valam int K anadában. Az olajcégek szám ára azonban az idei esztendő 
„sztárja” a Kínai Népköztársaság. Peking 30 nem zetközi olajtársaságnak engedélyez­
te augusztusban olajfúrási m unkálatok végzését az ország területén, am ely az előze­
tes felm érések szerint igen gazdag olajban. '

Az o la járak  körüli bizonytalanság tovább ösztönzi és gyorsítja a kutatási és fel­
tárási tevékenységet. Egyelőre nincsen szó az olaj árának felemeléséről — a kuvaiti 
olajm iniszter szerint 1985-ig inkább csökkenés, m intsem  emelkedés várható  — a nyu­
gati olajcégek azonban m ár most gondolnak egy esetleges újabb árrobbanásra. Ha 
a jelenlegi ütem ben folytatódnak a kutatások, egy feltételezett harm adik olajsokk 
m ár nem rázhatja meg a világot a korábbi mértékben.

A belső viszályok áth idalásával elfoglalt OPEC jelenleg nincs abban a helyzetben, 
hogy meglepetést okozzon a  világnak. Egyelőre a széttöredezett kartell egységének 
heyreállítása  a cél, s nem kizárt, hogy az olaj tú lk ínála t m iatt a nem távoli jövőben 
árcsökkentést kell végrehajtania.-Jelenleg azonban a m iniszteri értekezlet szám ára az 
árnál is fontosabb kérdés a túlk ínálato t részben előidéző Irán, Líbia és Venezuela 
„m egrendszabályozása”, valam int annak a felmérése, hogy milyen piaci esélyei van­
nak az 1979-es napi 31,7-ről az idei napi átlagos 21 m illió hordóra lecsökkent OPEC- 
olajkiterm elés jövőbeni bővítésének.

G.—Sz.
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MULTINACIONÁLIS

VÁLLALATOK
CSÖKKENŐ AMERIKAI 
TŐKERÉSZESEDÉS

A fennálló és újonnan létesülő m ulti­
nacionális vállalatok tőketulajdonát te­
kintve fokozatosan gyengül az Egyesült 
Államok és N agy-Britannia korábban 
túlnyomó uralkodó pozíciója, miközben 
más országoké erősödik. A „m ulti-poron­
don” 1960. és 1980. között az USA-tőke 
részaránya 52 százalékról 43 százalékra 
csökkent, Angliáé pedig 17 százalékról 
12 százalékra.

Ugyanebben az időszakban a japán vál­
lalatok részesedése — százalékban kife­
jezve — kevesebb m in t 1-ről 7-re nőtt, 
a nyugatném eteké  1-ről 8-ra, és szám ot­
tevően em elkedett a svájci vállalatok 
befektetése is: 3 százalékról több m int 
7 százalékra. Amíg pedig 1960-ban a fe j­
lődő országok egyáltalán nem szerepel­
tek a m ultitulajdonosok között, 1980-ban 
tőkerészesedésük m ár 3 százalékot te tt 
ki.

Az em lített arányeltolódások ellenére 
is azonban am erikai vagy angol volt an ­
nak az 500 vállalatnak a  többsége, am e­
lyek kézben ta rto tták  a m ultik 1980-ban 
mintegy 400 milliárd dollárt kitevő m ű­
ködő tőkéjét.

I960 és 1980 között számottevő vál­
tozások történtek a m ultinacionális vál­
lalatok tevékenységének földrajzi m eg­
oszlásában is, elsősorban azáltal, hogy 
csökkentek a fejlődő országokban eszkö­
zölt közvetlen tőkés beruházásaik. Az új 
befektetések zömét az Egyesült Államok­
ban és Nyugat-Európában hajto tták  vég­
re: amíg 1960-ban a m ultinacionális vál­
lalatok összes működő tőkéjének csak 
egyharm ada ju to tt erre a két területre, 
jelenleg m ár mintegy 50 százaléka.

INDONÉZIA
A VISSZAESŐ OLAJEXPORT 
KÖVETKEZMÉNYEI

Indonézia, amely 150 millió lakosával 
a világ ötödik legnépesebb országa s 
egyetlen ázsiai tagja az Opecnek, tovább 
fokozta e szervezet növekvő belső fe­
szültségeit azzal, hogy a közelm últban 
csökkentette az általa exportá lt olaj árát. 
A dzsakartai korm ány ezzel a lépésével 
te tt kísérletet arra , hogy legalább is fé­
kezze a teljes exportbevétel mintegy 
70 százalékát kitevő olajkivitel m eredek  
zuhanását, s m érsékelje ennek a gazda­
ság egészére gyakorolt súlyos hatását.

Úgy tűnik, hosszabb távra is vége sza­
kad annak az olajbevótelek táp lálta  ed­
digi fellendülésnek, am elyet jól jellemez 
a gazdasági növekedésnek 1971. és 1981. 
között éves átlagban elért 8 százalékos 
növekedési üteme. Az előzetes adatok 
szerint ugyanis Indonézia idei olajterm e­
lése és -kivitele — várhatóan 485, illet­
ve 3Í5 millió hordó — minte'gy 17 szá­
zalékkal kisebb lesz az 1981. évinél, egy­
ben 10 év óta a legalacsonyabb szinten 
lesz.

Ezzel szorosan összefügg, hogy a vár­
ható idei gazdasági növekedés nem ha­
ladja meg a 3,5 százalékot, s ez lesz a 
legkisebb növekedési ütem 1968 óta. 
U gyanakkor a fizetési mérleg deficitje 
előreláthatóan 8 m illiárd dollár körüli 
rekordm agasságot ér el, az ország devi­
zatartalékai pedig — amelyek 1982 m ár­
ciusában még 10,6 m illiárd dollárt te t­
tek ki — egy év a la tt előreláthatóan en­
nek felére csökkennek.

Az olajbsvételek ilyen nagyarányú 
csökkenése s főleg az, hogy e tendencia 
várhatóan tartós m arad, arra  kényszerí­
ti a korm ányt, hogy több lényeges vo­
natkozásban felülvizsgálja  eddigi gazda­
ságpolitikáját, elsősorban a nagy lendü­
lettel m egindított nagyszabású — m int­
egy 15 m illiárd dolláros — program nak 
a m egvalósításáról, am elynek keretében 
hatalm as petrolkém iai, továbbá acél- és 
gépipari beruházásokat irányoztak elő, 
m ert ezek finanszírozását a drasztikusan 
m egcsappant költségvetési bevételek nem 
teszik lehetővé. Annál kevésbé, m ert ez 
utóbbiak csaknem 30 százalékát — az 
1932/83-as költségvetési évben mintegy 
3 m illiárd dollárt — az élelmiszerek, m ű­
trágya és benzin belföldi árának  állam i 
szubvencionálásra fordítják.

A helyzetet tovább súlyosbítja, hogy 
Indonézia lakossága évi 3 m illióval nő, 
s csaknem ugyanennyi a m unkaképes 
korba lépők száma. Ilyen körülm ények 
között lehetséges, hogy a szűkössé vált 
költségvetési bevételeket elsősorban a 
mezőgazdaság, illetve m unkaintenzív 
könnyűipari fejlesztési célokra kell m ajd 
fordítani.
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A forgalm iadó-statisztikák  alapján
1977-ben A usztriában több m int 328 000 
vállalat működött, 5,9 százalékuk — 
19 250 cég — végzett exporttevékenysé­
get. Érdekes az időbeli összehasonlítás: 
az 1964-ben működő 441000 vállalatnak 
mindössze 1,5 százaléka exportált. T i­
zenhárom  év a latt tehát, miközben ne­
gyedével csökkent a vállalatok száma, a 
világpiacra való kilépés kockázatát vál­
laló gazdálkodó egységek aránya a há­
rom szorosára nőtt. Ugyanezen időszak 
a latt az összesített vállalati forgalom ban 
a kivitel részesedése az exportáló vál­
lalatok szám ának növekedéséhez képest 
sokkal lassabban em elkedett. Vagyis: több 
vállalat korábbi, kizárólag belső piacra 
orientált tevékenységével felhagyva  nyi­
to tt a külföldi piacok felé — állapítja 
meg Jan Stankovsky  osztrák közgazdász 
elemzésében.

Méretnagyság
A forgalm iadó-statisztikák lehetőséget 

adnak a vállalati méretnagyság és az 
exportorientáció  kapcsolatának vizsgá­
la tára  is.
A fo rg a lo m  s z e rk e z e te  v á lla la t i  m é re tn a g y sá g  

s z e r in t  (száza lék o s  m egosz lás)

Ö s s z f o r g a l o m ;

E x p o r t f o  r g a lo r m

□ K i s v á l l a l a t  
1 m il l ió  s c h i II m g ig

K ő z é p  vá 11 a l a t  
1 0 0  m il l ió  s c h i l l in g ig

OH N a g y v a 11 a I a t 
lO O m iilió  s c h i l l in g  
f e le t  t

Az adatokból kitűnik, hogy az export 
legnagyobb részét az évi 100 millió 
schillingnél nagyobb forgalm ú nagyvál­
lalatok adják. A nagyvállalati kategó­
rián  belül nem a legnagyobbak, hanem  
a „középnagyok” — évi 500—1000 m il­
lió schillinges forgalm at lebonyolító vál­
lalatok — a legexportorientáltabbak; 
itt a vállalatoknak mintegy háromnegyed  
része exportál. Ennek részben az a m a­
gyarázata, hogy a legnagyobbak között 
többen közüzemi funkciókat látnak el. 
Érdekes, hogy a legexportorientáltabb 
„középnagyoknál” sem magas a válla­
latok exportintenzitása: e vállalatok for­
galm ában a kivitel 26,6 százalék volt.

A középvállalati kategóriába tartozó 
vállalatok az osztrák kivitelnek több 
m int egyötödét adják. Az összforgalom 
nagysága alapján  i t t 'i s  jelentősek a kü­
lönbségek. Az évi 10 millió schillinget 
meghaladó forgalmú vállalatokra esik a 
kivitel legnagyobb része. A 10 millió 
schillinges „bűvös h a tár” a la tt maradó 
„kisközép” vállalatok exportorientáltsá­
ga összességében csekély, közelebb áll­
nak e tekintetben a kisvállalatokhoz, 
m int a sa ját kategórián belüli nagyobb 
középvállalatokéhoz.

Az egymillió schillingnél kisebb éves 
forgalm at lebonyolító kisvállalatok je ­
lentősége a teljes kivitelben összessé­
gében jelentéktelen. Ugyanakkor az ex- 
portintenzitási m utató éppen ebben a 
kategóriában a legm agasabb: a több 
m int 200 ezer kisvállalat közül mintegy 
3 ezer folytat exporttevékenységet, és 
összforgalmuk egyharm adát a kivitel 
teszi ki. Ezek az igen erősen export- 
o rientált kisvállalatok részben határkö­
zeli telephellyel rendelkeznek, részben 
egy-egy exportcikkre szakosították te r­
melésüket. A Közös Piac és az EFTA 
megállapodásával lé trejö tt vám lebontás

AUSZTRIA

Vállalatok a külpiacon
a kis- és középvállalatok korábbinál in­
tenzívebb exporttevékenységét eredm é­
nyezte Ausztriában.

Vezetnek
a  részvénytársaságok

A vizsgálat ú jraértelm ezte a nagyvál­
la lati kategóriát, amelybe itt az 1000 fő­
nél többet foglalkoztató vállalatok ta r­
toznak. Általánosságban a vállalati mé­
retnagyság növekedésével párhuzam osan 
nő az export aránya az összes forgalom ­
ban. Néhány iparágban azonban, így az 
üvegiparban, textiliparban, villamos­
iparban, m otorgyártásban, fűrésziparban 
és a papírfeldolgozó iparban a nagyobb 
m éret nem  biztosít exportelőnyöket. 
Ezen iparágak vállalatainak exportfor­
galmi részesedése megközelítőleg azo­
nos a középvállalati és nagyvállalati ka­
tegóriában. A konfekcióiparban, bőr­
iparban, vegyiparban, vas- és acélterm é­
kek gyártásában, a szállító járm űvek 
gyártásában, fafeldolgozásban és papír- 
gyártásban viszont éppen fordított az 
összefüggés. Az exportforgalom nak az 
összes forgalom ban való részesedése a lap ­
ján  a nagyvállalatok legkevesebb két­
szer annyit exportálnak m int az iparág­
ba tartozó középvállalatok.

Ami a regionális megoszlást illeti,
1978-ban a teljes osztrák kivitel 41,1 szá­

zaléka Bécsből származott. Ez arra  utal, 
hogy egyrészt az osztrák kereskedelmi 
vállalatok a belső piacra orientálódtak, 
ahol jelentőségük az összforgalom meg­
oszlása alapján  az iparvállalatokkal ve­
tekszik (ipar 37,5, kereskedelem  33,7 szá­
zalék). M ásrészt az ágazat kivitelét vi­
szonylag sok, de viszonylag kis érték­
ben exportáló vállalat adja. Különbsé­
gek tapasztalhatók az egyes tartom ányok 
között az exportforgalom  és az összfor­
galom arányát tekintve. Az átlagnál —
10,8 százalék — másfélszer, illetve m ajd­
nem kétszer m agasabb az exporlíorgal- 
mi részesedés a jelentős nehéziparral 
rendelkező Felső-Ausztriában, illetve a 
svájci és a nyugatném et piacok közvet­
len vonzáskörébe tartozó Voralberg*ben. 
Az átlagtól lefelé legnagyobb m értékben 
Csehszlovákiával, illetve M agyarország­
gal határos Alsó-Ausztria és Burgenland 
té r  el.

1977-ben az osztrák kivitel közel 40 
százalékát a részvénytársasági formában  
működő vállalatok adták, s exportjuk  
összforgalm úknak kb. egyötödét tette ki. 
E vállalati csoportba esik a nagyvállalati 
kategória (100 millió schilling feletti 
forgalom) exportjának fele. A korlátolt 
felelősségű társaságok kb. 28 százalékkal 
részesednek a teljes osztrák kivitelből, 
exportorientáltságuk az exportforgalm i 
részesedés alapján  negyedével kisebb a 
részvénytársaságokénál. A szem élyi tu-

Philips: csomagterv 
a versenybenmaradásért

A több m int kilencven esztendővel ez­
előtt a lapíto tt holland elektromosipari, 
elektronikai céget, a Philips-et a japánok 
nyomasztó versenye, valam int az elhú­
zódó recesszió a rra  késztette, hogy gyors 
és jelentős változásokat hajtson végre 
term elési szerkezetében, szervezeti és 
vezetési rendszerében. A 341 ezer dol­
gozót foglalkoztató transznacionális vál­
lalat vezetői arra  szám ítanak, hogy a 
két éve m egkezdett vérátöm lesztés ered­
m ényeként sikeresen „m egszoríthatják” 
a japán konkurrenciát.

K +  F összevonás
A cég vezetőit az késztette gyors cse­

lekvésre, hogy a  növekvő eladások elle­
nére m eredeken csökkent a profit a het­
venes években.

A  P h il ip s  n e t tó  p r o f i t já n a k  a la k u lá s a

[m illió  gulden]

A felm érések azt m utatták, hogy a 
profit lem orzsolódásának egyik fő oka 
az, hogy az elm últ években a bérköltsé­
gek  jobban em elkedtek Hollandiában, 
m int az Egyesült Államokban és. Jap án ­
ban. A profitvisszaesés okai között szere­
pel még a versenytársak term elésének 
nagyfokú autom atizáltsága. Túl széles­
nek ta lá lta to tt a cég term ékskálája, s az 
értékesítési rendszer sem felelt meg a 
kor és az éleződő verseny követelm é­
nyeinek.

Továbbra is „m egnyugtató” volt vi­
szont a Philips kutatási és fejlesztési te ­
vékenysége. A  vállalat K -f- F költségve­
tése évente mintegy 1 m illiárd dollár,

vagyis az eladások értékének 6-7 száza­
léka. Az 1980-ban megkezdődött ver­
senyképesség helyreállító program  a ku­
tatási és fejlesztési tevékenységben csök­
kentette  a Philips-leányvállalatok ön­
állóságát. A korábbinál kevesebb, össze­
sen nyolc laboratórium ba koncentrálták 
a fejlesztést, 15 ezer kutató részvételével. 
(Érdemes megjegyezni, hogy a Philips 
fejlesztési kiadása azonos az IBM-ével.)

A gyártm ánystruktúra átalakítása so­
rán 20 kisebb vállalatot bezártak, illet­
ve nagyobb egységekbe olvasztottak, s 
bizonyos periférikus jelentőségű üzlet­
ágakat elhagytak. Az Európában foglal­
koztatott dolgozók szám át az átszervezé­
sek következtében 200 ezerről 165 ezerre 
csökkentették. Az értékesítési hálózatot 
regionális m éretekben szervezték meg, 
illetve szervezték újjá, s a korábbinál 
nagyobb önállóságot adtak  a helyi kez­
deményezéseknek. A sok irányú racio­
nalizálás hatására idén m ár jelentős 
term elékenységnövekedést regisztrálhat­
tak a Philipsnél.

A világm éretű tevékenység — a cég 
vezetőinek véleménye szerint — meg­
követeli a Philipstől, hogy együttm űköd­
jön  a  versenytársakkal. Tárgyalnak a 
sokoldalú kooperációról az American 
Telephone and Telegraph-fal és még több 
kisebb céggel, ugyanakkor nem hanya­
golják el a részesedés-szerzési tevékeny­
séget sem. A kanadai Micom elektro­
nikai cég részvényeinek m ár a 80 száza­
lékát szerezte meg a Philips, érdekeltség­
re te tt szert a W estinghouse fényforrás­
gyártó részlegben, valam int — többek 
között — a Magnavox és a Signetics szó­
rakoztató-elektronikai és félvezetőgyár­
tó vállalatban. Az is erősíti Európán kí­
vüli tevékenységét, hogy m egvásárolta a 
japán M arantz gyárat, a szórakoztató­
elektronikai ágazat egyik patinás cégét.

A Philips erőteljesen terjeszkedik 
Nyugat-Európában  is; csaknem 25 szá­
zalékot ér, el tőkerészesedése a nyugat­
ném et Grundigban, s a közelm últban 
m egvásárolta az egyik francia lám pa­
gyártó céget. De más is a rra  utal, hogy 
a Philips a széles körű nyugat-európai 
együttm űködés  megterem tésének a híve 
és szorgalmazója. D ekker, a cég elnöke: 
„csak abban az esetben lehet sikeresen 
felvenni a jövőben a versenyt az am e­
rikai és a japán gyártókkal, ha sikerül 
kontinensünk nyugati felén egy egysé-
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lajdonú társaságok az osztrák export kb.
32,0 százalékát adják. A viszonylag ala­
csony exportorientáció ellenére az ex­
portban játszott szerepük jelentős: a 
kisvállalati export 80, a középvállalati 
export több m int 60 százalékát adják.

Hiányzó tevékenységek
A usztriában ma szinte teljesen hiá­

nyoznak a kereskedőházak. Ez negatív 
következményekkel já r: az osztrák ex ­
port terü leti koncentrációja a legm aga­
sabb Nyugat-Európa országai között, és 
nagy a kivitel áruszerkezeti és vállalati 
m éretkategória szerinti koncentrációja 
is. A term elő vállalatok közvetlen ex­
porttevékenysége elsősorban fő term é­
keikre szorítkozik, kom plett berendezé­
sek esetében nehezen tudják  a fővállal­
kozói szerepkört betölteni.

A kim ondottan o külkereskedelem re  
szakosodott kereskedelm i vállalatok a  
teljes osztrák kivitelből alig 15 százalék­
kal részesedtek. Ez sem egyenletesen osz­
lik meg a gazdaság különböző szférái­
ban, mivel e vállalatok tevékeny égé fő­
ként egy területre, a  kelet—nyugati köz­
vetítő kereskedelem re koncentrálódik, 
ahol szerepük meghatározó jelentőségű.

Az exportra szakosodott kereskedelmi 
vállalatok hiánya — osztrák szakem be­
rek véleménye szerint — a kicsi, nehe­
zen megdolgozható piaci szegmensek el­
hanyagolásához vezetett. A kis- és kö­
zépvállalatok pedig még nagyobb szám­
ban vállalnák a külpiacra irányuló te r­
melést, ha az „exportküszöb” átlépésé­
ben segítséget kapnának. A hiány oka 
egyrészt, hogy A usztriában a nagy ipar- 
vállalatok jelentős részben, vagy teljes 
egészében állam i tulajdonban vannak, 
míg a kereskedelmi vállalatok m agántu­
lajdonban. M ásrészt: a kockázatot vál­
laló mohil tőke régóta „hiánycikk” az 
osztrák gazdaságban.

R. S.

ges elektronikai program ot kidolgozni, 
illetve m egvalósítani”. A Philips szeret­
né egységbe kovácsolni a nyugat-euró­
pai elektronikai ipart, ennek érdekében 

■fa Közös Piacnál is szorgalmazza a koor­
dináció m egterem tését. Az elnök szerint 
csak egy közös iparági politika  ered­
ményezhet sikert a tengerentúli verseny­
társakkal szemben.

Nemcsak
részintézkedések!

Ezen a  téren ugyanis a Philips meg­
felelő és igen sok kedvezőtlen tapaszta­
la tta l rendelkezik. Ma m ár kevesen em­
lékeznek, hogy az első képmagnót a vi­
lágon a holland cég hozta forgalomba, 
1972-ben. Két esztendővel később vi­
szont a japánok ugyanezzel a term ék­
kel megkezdték a világ „elárasztását”, s 
a holland cég — m ert egyedül volt — 
szinte kiszorult a piacról. Még ma sem 
sikerült jelentősen csökkentenie az idő­
közben utcahossznyi vezetésre szert te tt 
japánok előnyét. Hasonló az eset a 
m agnetofonkazettákkal is. A kazetta is 
Philips-találm ány, ennek ellenére meg­
lehetősen alacsony a cég részesedése a 
világ kazettásm agnó-gyártásában.

Tanulva az eseményekből, a Philips a 
legújabb term ékének fejlesztésével és 
piacra dobásával a  korábbinál jóval óva­
tosabb. A Sonyval együtt fejlesztette ki a 
digitális lemezjátszót, amely 1983-ban 
kerül nagyobb mennyiségben a piacra. 
Az előre becslések szerint jövőre a Phi­
lips 70 ezer digitális lemezjátszót hoz 
forgalomba. A versenyben m aradás ér­
dekében több japán elektronikai céggel 
együtt a  Philips részt vesz a video­
kazetták szabványosításának m unkálatai­
ban is.

A Philips esete a versenytársak szám á­
ra is jól példázza, hogy az „időben ébre­
dés” nyom án végrehajtott term elési és 
szervezeti változtatások sokat segíthet­
nek a vállalat versenyhelyzetének a ja ­
vításában. Á ltalában nem elégséges csak 
részintézkedéseknek a meghozatala, ha­
nem folyamatos m egújhodásra van szük­
ség a fejlesztés, a term elés és az érté ­
kesítés területén is. A Philips „csomag- 
terve” azon a felismerésen alapul, hogy 
a piaci sikerekhez nemcsak jobb fejlesz­
tési tevékenység, valam int magasabb mi­
nőségű munka szükséges, hanem  elen­
gedhetetlen az új kutatási eredm ények 
és technológiák azonnali alkalm azása is. 
Az előrebecslések szerint a holland cég 
idei eladásainak értéke eléri a 16,3 m il­
liárd dollárt, s a tavalyinál a profit is 
számottevően magasabb lesz. A „vérát­
ömlesztés” tehát két év eltelte után is­
mét versenyképessé te tte  a Philipset.

G. — SZ.
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